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1. TIESINIAI ALGORITMAI

1. Gudruolis Tomukas

Tomukas su mociute i$¢jo grybauti | misSka. Jie pasiémé Svilpukus ir sutar¢, kad, jei vienas nuo
kito atsiskirs, tai vienas suSvilps kitam. Tas, kuris suSvilpé pirmasis, eis j garso puse, o kitas
grybautojas ramiai lauks. Mociuté yra patyrusi grybautoja, o Tomukui tai bus pirmasis kartas.
Bet Tomukas mokosi fizika, ir zino, kad garso greitis ore priklauso nuo oro temperatiiros. Yra
viena béda: Tomukas dar nemoka programuoti, tod¢l padéekite jam. Sukurkite programa, kuri
leisty apskaiciuoti, kurioje vietoje jo lauks mociuté, jei Tomukas pasiklys miske.
Tomukas per fizika suzinojo, kad garso greitis g ore priklauso nuo temperatiiros ir
apskaicCiuojamas pagal formule:

g=3315+0,6T
Cia T — oro temperatiira. Garso greitis matuojamas m/s ir yra realusis skai¢ius.
Tomukas uzfiksuos laika, kada jis susvilpé (tv— valanda, tm — minuté, ts— sekundé, visi
duomenys sveikojo tipo) ir laikg, kada iSgirdo mociutés $vilpimag (mv, mm, ms, visi duomenys
sveikojo tipo). Tada, zinodamas oro temperatiirg T (realusis skaiCius), jves jos reikSme ir
programa apskaiciuos, kur jo laukia mociuté. Spresdami uzdavinj laikykite, kad mociute
Tomukui susvilpé, kai tik iSgirdo Tomuko $vilpuko garsa.
Pradiniai duomenys jvedami tokia tvarka: tv, tm, ts, mv, mm, ms, T.
Rezultatas — atstumas, kurj turés nueiti Tomukas iki mociutés, metrais — turi biiti pateikiamas
vieno skaitmens po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

151015151017 20| 343.5

2. Programuotojy sportinio éjimo varzybos

Viena paS¢lusiy programuotojy kompanija, paminédama programuotojy dieng, nusprende
surengti nejprastas sportinio ¢jimo varzybas. Kiekvienas varzyby dalyvis nueina p zingsniy |
priekj ir grjzta atbulas a zingsniy atgal (p > a). Taip dalyviai Zingsniuoja Kkarty. ParasSykite
programa, kuri apskaiciuoty:

1) kiek metry mir centimetry C nuzingsniavo programuotojas Donatas, jei jo Zingsnio ilgis
einant j priekj lygus pz, o einant atgal Zingsnio ilgis yra az centimetry (pz > az);

2) koks Donato vidutinis greitis v m/s, jei distancija jis jveiké per t sekundziy.

Pradiniai duomenys yra sveikieji skaiciai. Jie jvedami tokia tvarka: p, pz, a, az, k, t.

Rezultatai m ir c taip pat sveikieji skai€iai, v — realiojo tipo. Jie iSvedami vienoje eilutéje,
atskiriant vieng nuo kito tarpais, tokia tvarka: m, c, v. v reik§mé iSvedama dviejy Zenkly po
kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

55034535 345231




3. Skaiciy konvertavimas i$ dvejetainés j deSimtaine sistema

Sukurti dvejetainio skai¢iaus konvertavimo j deSimtainj skai¢iy programa.

Pradiniai duomenys: vienas nuo kito atskirti tarpeliais jvedami 2 skil¢iy dvejetainis skaiéius d,
3 skil¢iy dvejetainis skaicius t, 4 skil¢iy dvejetainis skaiius K, 5 skil¢iy dvejetainis skaicius p.
Rezultatai: vienas nuo Kito tarpeliais atskirti deSimtainiai skaiciai.

Pradiniai duomenys | 10 101 1011 10111

Rezultatai 251123

4. Rudens gérybés

Ukininkas Antanas turi sta¢iakampj Zzemés plota, kurio ilgisa, o plotis b metry. ParaSykite
programa. skaiciuojancia:

a) Kiek hektary zemés turi $is tkininkas.

b) Paklauses kaimyno patarimo tikininkas trecdalj ploto uzsodina bulvémis, deSimtadalj —
runkeliais, o likusj plota — morkomis. Apskaiciuokite, kokj plota uzsodino kiekviena kultiira.

c) Atéus rudeniui derlius yra nuimamas. Ukininkas pastebéjo, kad i§ vieno aro
prikasa n kilogramy bulviy, m — runkeliy ir K — morky. Visg nuimtg derliy Antanas nuveza j
supirktuve. Apskaiciuokite, kiek pelno i$ viso gaus tkininkas jei kilogramas bulviy kainuoja 0.20
€, runkeliy 0.13 €, o morky — 0.16 €.

Duomenys jvedami tokia tvarka: a, b, n, m, k.

Rezultatus iSvesti | ekrang viena eilute, atskirdami vieng nuo kito tarpeliais dviejy skaiciy po
kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

150 198 120 150 100 2.97 0.99 0.30 1.68 5647.95

5. Skanéstai

Maryté turi daug draugy, nes pati yra labai draugiSka. Taip pat Maryté turi tradicijg — kiekvieng
meénes] kiekvienam savo draugui padovanoti kazkoki skanésta. Prie§ kelias dienas ji gavo
arbatpinigiy, todel sumasté, kad pats laikas nusipirkti skanésty §iai ,,Sventei”. Kadangi Marytei
nelabai sekasi skaiCiuoti, nuéjusi j parduotuve ir pamaciusi kainas Maryté susirtipino, kiek visi
skanéstai kainuos. Zinoma, kad Mayté turi a kiekj draugy, i§ kuriy a — b yra mergaités (a > b).
Maryté nori mergaitéms pirkti tokius skaneéstus, kuriy vieneto kaina X centy, o berniukams —
y centy (X >Y). ParaSykite programa, skai¢iuojancia:

1. Kiek procenty prc Marytés draugy sudaro mergaités.

2. Padékite Marytei apskaiCiuoti, kiek pinigy jai prireiks perkant pasirinktus skanéstus.

Atsakyma ats pateikite eurais dviejy skaiciy po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys yra sveikieji skai¢iai. Duomenys jvedami tokia tvarka: a, b, X, V.
Rezultatai prc ir ats yra realiojo tipo skaiciai. Jie iSvedami vienoje eilutéje, atsikiriant viena nuo
kito tarpu. Rezultatai iSvedami tokia tvarka: prc, ats. Reik§més prc ir ats iSvedamos dviejy
skaiiy po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

756123 28.57 2.37




6. Siuntos

Tomas planuoja nusipirkti tris prekes i§ uzsienio. Kiekvienos prekés kaina nurodyta be PVM
(21%) ir be bendros siuntimo kainos.

Sukurkite Tomui programg, kuri jvedus trijy prekiy kainas ir siuntimo islaidas apskaiciuoty
bendra kaing (visi duomenys realiojo tipo). Bendra kaing iSveskite dviejy skaitmeny po kablelio
tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

20202010 82.60

30201510 88.65

41.923.318.510.3 | 111.58

3215654 139.52

7. Kelio apskaic¢iavimas

Petriukas yra priprates vaiksc¢ioti ] mokykla savo
iprastu keliu (raudona spalva pavaizduotas kelias).
Kadangi, suprato, kad tai néra jo trumpiausias
kelias, nutaré paskaiciuoti, koks yra atstumas
einant trumpesniu keliu.
Mokinio kelioné senuoju keliu prasideda nuo to,
kad iS¢jus 1§ namy eina tiesiai kelias minutes,
véliau pasuka 90° laipsniu kampu j kair¢ ir eina
dvigubai ilgiau nei pries tai.
Padékite apskai¢iuoti Petriukui, koks bus naujo
kelio ilgis, jei jis eity tiesesniu keliu.

-4 Pradiniai duomenys: kelio ilgis iki postkio.
Rezultatas naujojo kelio ilgis, pateikiamas keturiy Zenkly po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

5 11.1803
7 15.6525
10 22.3607

8. Pirato lobiai

Bobas vidutiniskai per metus uZzsidirba n auksiniy. 65% jy iSleidzia pragyvenimui, o likusius
slepia skryniose, | kurias telpa po zauksiniy. Kai skrynia prisipildo, Bobas ja uzkasa.

1. Suskaiciuokite m, kiek vidutiniSkai per ménesj Bobas iSleidzia pragyvenimui.

2. Kiek skryniy s Bobas paslépé per X mety? (neuzpildyty skryniy jis neuzkasa)

Pradiniai duomenys yra sveikieji skaiCiai. Jie jvedami tokia tvarka: n, z, x.

Rezultatai m — realiojo tipo, s — sveikasis skaiCius. Jie iSvedami vienoje eilutéje, atskiriant vieng
nuo kito tarpais, tokia tvarka: m, v. m reikSme i1Svedama dviejy Zenkly po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

2800 500 5 151.67 9




9. Minecraft namas

Padékite Tadui apskaiciuoti, kiek zaliavy
reikés pastatyti nama Minecraft Zaidime.
Namo struktiira gan paprasta: grindys ir
lubos 1§ medzio lenty, o sienos i$ akmens,
staciakampio gretasienio forma. Namo ilgis
bus x, plotisy, o aukstis —z. Aukstis z yra
gyvenamosios ervés aukstis, neskaitant luby
ir grindy. Namas taip pat turés m dury
ir n langy. Vienos durys uzima du blokus
sienoje, o vienas langas vieng bloka.

4 medzio lentoms pagaminti reikia 1 rasto. 1
durims pagaminti reikia 6 medzio lenty. 1

stiklo blokg gauname i§ 1 smélio bloko.

Kad pastatyty namg Tadas turés iSkasti atitinkama kiekj akmens, smélio, bei prisikirsti rasty.
ParaSykite programa, kuri apskaiCiuoty, kiek Tadui reikés prikasti akmens, smélio ir kiek
prikirsti rasty. Taip pat apskaiciuokite, kiek laiko Tadui reikes, kad gauty visus Siuos dalykus.
Laikai, per kick Tadas iSkasa vieng akmens bloka (@), vieng smélio bloka (b) ir nukerta vieng
rastg (C) jvedami klaviatiira. Akmeny, smélio ir rasty kiekius iSveskite j ekrang. Laikg iSveskite
sekundémis.

Jei zaliavy reikés tik dalies, tuomet suapvalinkite j didziaja puse (funkcija ceil). Pvz., vienoms
durims reikia 6 lenty, kad gauti 6 lentas reikia pusantro rasto, bet Tadas vis tiek turés nukirsti du
rastus. Nepanaudotas durims lentas Tadas galés panaudoti stogui arba grindims, arba tiesiog
pasilikti vélesniam laikui.

Pradiniai duomenys jvedami tokia tvarka: x yzmnabc

Rezultatai iSvedami tokia tvarka: akmuo rastai smelis laikas

Visos reikSmeés, tiek jvestyje, tiek i§vestyje atskiriamos vienu tarpu.

Pradiniai duomenys Rezultatai

33312111 206228

85327321 55237 202

10. Programuotojy isSiaikiai

VW —

2. 0 issukis: ,,sukurti tokj realyjj skai¢iy m, kurio sveikoji dalis biity skaicius x, o liekana
skaiCius y*.
Pradiniai duomenys yra natiiralieji skaiciai. Jie jvedami tokia tvarka: X, Y.
Rezultatai v — realiojo tipo ir x, y. Jie iSvedami vienoje eilutéje, atskiriant vieng nuo Kito tarpais,
tokia tvarka: X, y, v reik§mé iSvedama dviejy zenkly po kablelio tikslumu.

Pradiniai duomenys Rezultatai
52 255.02
1199 9911 11.99
69 96 96 69 69.96




2. SAKOTIEJI ALGORITMAI

1. Triliemeniy slibiny kovos

Pasakose slibinas dazniausiai vieng liemenj ir daug galvy, o Vytukas sugalvojo sukurti Zaidima,
kuriame kovoja du triliemeniai slibinai. Vytukas kurs zaidimo dizaing ir ieSko programuotojo,
kuris suprogramuoty slibiny kovos baigtj. Vytuko sumanymas toks. Slibinai turi po 3 liemenis:
kairjjj, vidurinjjj ir deSinjjj. Kiekvienas liemuo turi tam tikrg galvy skaiciy (ant vieno liemens ne
daugiau kaip 1000). Kai slibinai pradeda kovoti, pirmiausia kovoja abiejy slibiny kairiojo
liemens galvos. Jei abiejy slibiny kairiojo liemens galvy skai¢iai yra vienodi, tuomet kova
baigiasi lygiosiomis. Jei ne — j kova jsitraukia viduriniojo liemens galvos ir kovoja pagal tas
pacias taisykles, kaip ir kairiojo liemens galvos. Jei viduriniojo liemens galvy skaiCius vienodas,
tuomet kova irgi baigiasi lygiosiomis, jei ne — j kova jsitraukia deSiniojo liemens galvos. Jei
desiniyjy galvy skaiCius yra vienodas, tuomet abiejy slibiny jégos lygios. Jei ne — laimi tas
slibinas, kuris turi daugiau deSiniojo liemens galvy.

ParaSykite programa, kuri nustatyty slibing laimetoja.

Pradiniai duomenys jvedami klaviatiira tokia tvarka: pirmojo slibino kairiojo, viduriniojo ir
desiniojo liemens galvos, po to antrojo slibino kairiojo, deSiniojo ir viduriniojo liemens galvos.
Rezultatai iSvedami j ekrana, nurodant slibing laimétoja. Jei laiméjo pirmasis slibinas turi buti
iSvedamas 1, jei antrasis turi biiti iSvedamas 2, jei abu — turi buti iSvedama 1 2.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

357258 1

2. Simbolis? Raidé? Skaicius?

I programa yra jvedamas simbolis. Reikia patikrinti, ar jvestas simbolis yra lotyniskos abécé¢lés
raidé, ar skaitmuo, ar kitas simbolis.

Rezultatai atitinkamai turi biiti: "skaitmuo", "raide", "kitas simbolis".

IsSakis: atlikti uzduot] salyginiame sakinyje netikrinant kiekvienos lotyniskos raidés ir
skaitmeny atskirai.

Papildomi simboliai jvedami laikant paspaustg mygtuka ALT ir rasant skai¢ius. Pvz.: ALT+43

Kodas | Simbolis Ivedamas simbolis | Rezultatas
251 |+ ! kitas simbolis
174 |« - kitas simbolis
175 |» £ kitas simbolis
168 | 0 kitas simbolis
236 | 2 skaitmuo
241 |+ 8 skaitmuo

i raide

N raide




3. Temperatiiros konvertavimas

Mokslininkai tirdami cheminius rySius, ar bandydami surasti naujas medziagas, fiksuoja
temperaturg.

Sios uzduoties tikslas — i§mokti konvertuoti temperatiiras i§ vienos skalés j kita. Toks
konvertavimas placiai taikomas fizikoje ir chemijoje.

Ivedus (1) temperatiros skalg (C — Celsijaus skalé, K — Kelvino skalé, F — Farenheito skalé), (2)
skaiCiy, nurodantj, kokig tos skalés temperatiira reikia konvertuoti, ir (3) tipa, i kurj norime
konvertuoti, turi buti atlickamas konvertavimas ir iSvedamas rezultatas.

Atkreipkite démes;j | tai, kad skalés jvedamos didziosiomis raidémis ir jei nurodyta, kad skale, 18
kurios konvertuojama, ir skalé, j kurig konvertuojama sutampa, tuomet konvertuoti nereikia.
Geriausia skaiCiuoti be apvalinimy, matematiskai, nors atlickant realius eksperimentus
1Smatuotos ir konvertuotos j kitg skale temperattros turi biiti pateikiamos vienodu tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
K 290.8C 17.65
K270.1F 26.51
C-904K 182.75
C56.4F 133.52

F 290.8 K 416.928
F-50K 252.594
F01C -17.7222

4. Programuotojuy konkursas

Programuotojy konkurse reikia iSspresti penkias uzduotis.

Konkurso taisyklés yra sudétingos ir nebiitinai s3Ziningos:

Pirmas uzdavinys vertas 10 tasky, antras uzdavinys — 20 tasky trecias uzdavinys — 30 tasky,
ketvirtas uzdavinys — 40 taSky, penktas uzdavinys — 50 tasky.

Jei dalyvis iSsprendZia visus uZdavinius, papildomai gauna 50 tasky. Tai i§ viso sudarys 200
tasky.

Jei dalyvis i§sprendZia pirmg ir paskutinj uzdavinius, gauna papildomai 20 tasky. Tai i§ viso
sudarys 80 tasky.

Jei dalyvis iSsprendZia trecig ir ketvirta uZdavinius, bet neiSsprendzia pirmo arba antro, tuomet
gauna tik 50 taSky.

Jei dalyvis neiSsprendzia pirmo, antro ir tre¢io uzdavinio, tuomet uz likusius du uzdavinius
gauna 50 procenty maziau tasky. Visais kitais atvejais dalyvis gauna 0 tasky.

Ar atlikta uzduotis, ar ne rodo skaiciukai: 1-reiskia, kad uzdavinys atliktas, 0 — uzdavinys
neatliktas ir vertinamas 0 tasky.

Programai pateikiami dviejy programuotojy duomenys, kuriuos uzdavinius iSsprende, kuriy
nesugebe¢jo atlikti.

Reikia nustatyti, kuris programuotojas laiméjo, pirmas ar antras. Jei abu programuotojai surinko
vienodai tasky, tuomet skelbiamos lygiosios.
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Pradiniai duomenys | Rezultatai

11111 Lo . . Ny
10010 laimejo pirmas programuotojas surinkes 200 tasku antro taskai: 0
10001 Lo . . .
10110 laimejo pirmas programuotojas surinkes 80 tasku antro taskai: 60
11001 . . . .

01110 antras programuotojas surinkes 70 tasku pirmo taskai: 0

5. Kalédiniai pirkiniai

Artéjant didziosioms mety Sventéms Petriukas nusprendé nudziuginti savo Seimg, nupirkdamas
jiems po dovang. Pirkiniy krepSeliui Siais metais jis Zada skirti n eury. Todél apsilanke
elektroningje parduotuvéje, norédamas suzinoti, ar jam uzteks pinigy. IeSkodamas optimaliausio
sprendimo, jis i§vydo, kad norimos prekés kainuoja @, b ir ¢ eury (kainos yra sveikieji skaiciai).
Parasykite programa, kuri:

a) patikrinty, ar Petriukui uZztekty pinigy, jei jis pirkty kiekvienos prekés po vieng vieneta;
b) jei Petriukas pamato, kad perkant tik tris dovanas jam dar lieka pinigy, jis nusprendzia
nudziuginti ir savo draugus. Tuomet patikrina kiekvienos prekés kaing dar kartg ir jeigu
pirmosios prekeés kaina yra mazesné uz 10 eury ir dalijasi i$ trijy Petriukas $iy prekiy nusiperka
papildomai tris. Jei antrosios prekés kaina dalijasi i§ 2 ir 5 be liekanos, jis nusiperka papildomai
dvi tas prekes. Treciaja preke perka viena, kaip ir pries tai.

Duomenys jvedami tokia tvarka: nab c.

I ekrang iSveskite ,,Taip™ — jei pinigy uzteko perkant po vieng preke, arba ,,Ne“ — jei pinigy
pritruko.

Taip pat patikrinkite, ar padidinus pirkiniy krepSelj Petriukui uzteks pinigy. Jeigu biudZetas yra
pakankamai didelis, iSveskite pinigy likutj formatu "liko: x" (x — likusiy pinigy suma), o jei
pinigy pritriko — i§veskite papildyto krepselio kaina.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

50136 Taip liko: 40

6. Dovany skaifiavimas

Kaledy Senelis atsiZvelgs j Nojaus gerus ir blogus darbus ir duos jam tam tikra skai¢iy dovany.
Nojus Siemet padaré X gery ir Y blogy darby. Vienas blogas darbas anuliuoja du gerus darbus.
Kaledy Senelis Nojui duos dovany atitinkamai pagal tai, kiek Nojus padar¢ gery darby:

1-3 geri darbai — 1 dovana;

3-5 geri darbai — 2 dovanos;

5-10 gery darby — 3 dovanos;

10 ir daugiau gery darby — 4 dovanos.

Jei Nojus gery darby nepadare, arba padaré gery darby dvigubai daugiau, nei blogy, jis dovany
1§ Kalédy Senelio negaus. Taciau Nojaus tévai ir seneliai ji labai myli, tai bet kokiu atveju
padovanos jam po dovang. Nojus gaus dovang i$ savo tévy ir po dovang i$ seneliy, bei dovanas 1§
Kalédy Senelio. Padékite suskaiciuoti, kiek dovany i$ viso gaus Nojus.

Nykstukai sugalvojo papokstauti ir vietomis neesant gery ar blogy darby vietoje niliy paraSe
minusinj skaic¢iy. Esant minusiniam darby kiekiui, laikykite ji 0.

Pradiniai duomenys jvedami klaviattra: X ir y, Nojaus atitinkamai gery ir blogy darby skaicius.
Rezultatas — dovany skai¢ius — iSvedamas ] ekrang.

Duomeny pavyzdys:
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Pradiniai duomenys Rezultatai

52 4
00 3
100 7

7. Mikroprocesoriaus funkcija

Kuriant nauja mikroprocesoriy, komanda sugalvojo pridéti naujg funkcija, kuri galéty
konvertuoti bet kurio 8 bity registro reikSme j kitg skai¢iavimo sistemg.

Komanda pasirinko paraSyti funkcija, konvertuojancig 8 bity registre saugoma dvejetainj koda i
deSimtaing sistema.

Pradiniai duomenys bus bet kurio 8 bity registro duomenys, tai yra bitai b7, b6, b5, b4, b3, b2,
b1, b0. b7 bitas yra zenklo skiltis, kuri nurodo kokio Zenklo skai¢ius saugojamas registre. Jeigu
b7 lygus O tai reiSkia kad registre saugomas teigiamas skaicius tiesioginiame kode. Jeigu b7
bitas lygus 1, tai registre saugoma neigiama reik§meé ir ji saugoma papildomame kode.
Dvejetainio kodo konvertavimas j deSimtainj vyks pagal tokj algoritma:

1) jei reikia, registro duomenys i§ papildomo kodo paverc¢iami j tiesioginj koda. Bitai b6, b5, b4,
b3, b2, bl ir b0 invertuojami (jei b6 buvo 1, invertave ji gausime O ir su kitais bitais tas pats
mechanizmas). Gauti bitai padauginami i§ reikSmés, kurig saugo: b6 * 64, b5 * 32, b4 * 16, b3 *
8, b2 *4,bl *2,b0 * 1. Gautos reikSmés sudedamos ir prie galutinés reikSmés pridedamas 1;

2) tiesioginio kodo bitai padauginami 1§ reikSmés, kurig saugo. Gautos reikSmeés sudedamos.
Rezultatas — desimtainis skaiCius (int tipo).

Pradiniai duomenys Rezultatai

11101100 -20
01111001 121
10100010 -94

8. Skaiciy karas

Skaiciy Salyje gyvena vienetai ir nuliai. Kartg vienetai susipyko su nuliais ir norédami jrodyti,
kad yra geresni uz nulius, nusprendé nesutarimus i§spresti kariaudami. Zinoma, kad i§ viso,
sud¢jus nuliy ir vienety kariuomenes, i karg buvo pasiystas a kiekis kareiviy. Kadangi nuliy
populiacija kiek didesné nei vienety, todeél jie j karg iSsiunté daugiau kariy nei vienetai, taciau
visiems yra Zinoma, jog vienety kariai yra 2 kartus stipresni uz nuliy. Kariuomenéms susitikus
musio lauke, tapo zinoma, kiek kariy sudaro nuliy kariuvomeng, $is skai¢ius lygus nul (nul > 0).
ParaSykite programa, skaiciuojancia:
1. Kokia yra visos vienety kariuomenés kariné galia vGalia, kai yra Zinoma, jog vieno nuliy
kario galia yra b.
2. Padékite pasauliui suzinoti, kas laimés §j karg — "NULIAI", "VIENETAI" ar "NIEKAS".
Raskite rezultata rez.
Pradiniai duomenys a, b ir nul yra sveikieji skaic¢iai. Duomenys jvedami tokia tvarka: a, b, nul.
Rezultatas vGalia yra sveikasis skaicius, o rez — string tipo tekstas. Jie iSvedami vienoje eilutéje,
atsikiriant vieng nuo kito tarpu. Atsakymas rez priklausomai nuo to, kas laimés karg yra lygus
"NULIAI", "VIENETAI" arba "NIEKAS". Rezultatai iSvedami tokia tvarka: vGalia, rez.

Pradiniai duomenys Rezultatai

825 12 VIENETAI
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9. Kriptografija

Programuotojas uzkodavo dviejy raidziy rl, r2 koda. Tos dvi raidés gali bati "X", "Y" arba "Z".
"X" kodas yra 0, "Y"-10,"Z"-11.

Jvedant duomenis pirma uzraSomas pirmosios raidés rl kodas, tada antros r2 (atkreipkite
démesj, kad ivedamy skaiciy kiekis gali kisti priklausomai nuo raidziy).

ISveskite atkurtg koda.

rl, r2 — char tipo kintamieji, jie iSvedami vienas po kito.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

010 XY

3. ZINOMO KARTOJIMU SKAICIAUS CIKLAS

1. Paros energijos poreikis

Paros energijos poreikis (PEP) apskaiciuojamas padauginus pagrinding energijos apykaitg (PEA)
1§ fizinio aktyvumo koeficiento (K).
PEP =PEA XK
Paros energijos apykaitos PEA formulés:

e PEA (vyrams) = 66,47 + 13,75 x (kiino svoris) + 5,00 x (tigis) — 6,76 x (amzius)

e PEA (moterims) = 655,10 + 9,46 x (k@ino svoris) + 1,85 x (igis) — 4,68 x (amzius)
Fizinio aktyvumo koeficientas (K):
Fizinio aktyvumo grupé --Atliekamas fizinis darbas -- Fizinio aktyvumo koeficientas (K)
1 --Labai lengvas darbas --1,2
2 --Lengvas darbas --1,3
3 --Vidutinio sunkumo darbas --1,5
4 --Sunkus darbas --2,0
5 --Labai sunkus darbas --2,7
PavyzdZziui, 40 mety moteriai, kurios tigis 170 cm, kuri sveria 70 kg ir kuri dirba lengva fizinj
darba, per dieng reikia suvartoti:
(655,10 + 9,46 x 70 + 1,85 x 170 — 4,68 x 40)x 1,3 =1880 kcal.
Parasykite programa, kuri apskaiCiuoty energijos poreikj pagal jvedamus duomenis.
Pirmiausia programoje reikia jvesti zmoniy kiekj n, véliau zmogaus amziy a, fizinio aktyvumo
koeficienta k: svorj s, Iytj | ir igi u. Programa turédama S$iuos duomenis pagal pateiktas
duomenis suskaiCiuos energijos poreikj pep, jei Zzmoniy kiekis didesnis uz 1 tai atspausdinus
vieno asmens duomenis leis jvesti naujus duomenis, prieSingu atveju programa baigs darba.
Atspausdinti reikia tik skaiciy kilokalorijy. Duomenys ir rezultatai turi biiti raSomi taip pat kaip
pavyzdyje, kitu atveju nepraeis visy testy.

Pradiniai duomenys | 1 40 1,3 70,0 moteris 170

Rezultatai 1880

2. Keliamieji metai

Parasykite programg, kuri iSvesty j ekrang visus keliamuosius metus nuo n iki m (imtinai)

remiantis Grigaliaus kalendoriumi.

e Julijaus kalendoriuje keliamieji metai yra tie, kurie be lickanos dalijasi i§ 4, pavyzdzui
1504, 1500, 1600.
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e Grigaliaus kalendoriuje keliamieji metai skai¢iuojami kaip Julijaus kalendoriuje, taciau
paskutiniai amziaus metai (dalijasi i§ 100 be lickanos) yra keliamieji tik tada, jei be liekanos
dalijasi 1§ 400, pavyzdzui 1504, 1600.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

1596 1608 1596 1600 1604 1608
1997 2018 2000 2004 2008 2012 2016
17751801 1776 1780 1784 1788 1792

3. Polediné zaklé

TradiciSkai poledinés ziklés konkurse dalyvauja ir Saulius. Uzsiregistraves ] konkursg jis
suzinojo apie teikiamus prizus.
Siais metais, renginio organizatoriai nusprendé¢ apdovanojimus dalinti pagal surinkty tasky

skaiciy.
Prizy sgraSas:
1. Zvejo kuprine galima gauti uz 25 ir daugiau tasky.
2. Ziklés priemoniy rinkinj galima gauti surinkus nuo 20 iki 25 tasky. (Surinkus 25

taskus gaunama zvejo kupriné).
3. Masaly rinkin] galima gauti surinkus nuo 15 iki 20 tasSky. (Surinkus 20 tasky
gaunamas zuklés priemoniy rinkinys).
P.s. Surinkus maZiau nei 15 tasky, prizas néra suteikiamas.
Taskai yra skiriami taip:
1. Jeigu zvejo pagauta zuvis yra lengvesné nei kilogramas — jis ja paleidzia ir uz tai néra
skiriami taskai.
2. Jeigu Zvejo pagauta Zuvis sveria nuo 1 ir 2 kilogramy, Zvejys gauna 2 taSkus.
3. Jeigu Zvejo pagauta zuvis sveria nuo 2 ir 3 kilogramy, Zvejys gauna 3 taskus.
4. Jeigu zvejo pagauta zuvis yra sunkesné nei 3 kilogramai, zvejys gauna 5 taskus.
UZzduotis:
ParaSykite programa, kuri apskai¢iuoty, kokj priza gavo Saulius.
Pirmiausia klaviatiira yra jvedamas Sauliaus pagauty zuvy kiekis n. Tolimesni n skaiciai yra
kiekvienos zuvies svoris gramais.
I ekrang iSvedamas tik prizo numeris (1 2 3) arba "Prizo negavo".

Pradiniai duomenys | Rezultatai

6
5000 4500 4321 400 | 3
800 1500

4. Surikiuotas?

Jusy uzduotis yra patikrinti, ar jvesti skaiCiai yra suraSyti didé¢jimo tvarka. Taip pat saraSas gali
biti nesurikiuotas. Jei dviejy elementy reikSmés yra vienodos, tai rikiuotame sgraSe jos biity
raSomos viena Salia kitos.

Pirmas jvestas skaic¢ius n rodo, kiek duomeny bus jvesta.

Po to i$ eilés klaviatiira jvedami duomenys (sveikieji skai€iai).

Ivedus visus duomenis ] ekrang iSvedamas atsakymas: jei sgrasas surikiuotas did¢jimo tvarka,
iSvedamas zodis "surikiuotas", kitu atveju iSvedama "nesurikiuotas".

Patarimas: saraSo elementams saugoti naudokite du kintamuosius.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

514479 surikiuotas
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Reikalavimai
e Nenaudoti masyvy arba bool tipo kintamyjy.

5. Interneto svetainés populiarumas

Antanas susikiiré interneto svetaine, jsidiegé hey.lt skaitiklj ir seka svetainés populiaruma.
Svetaingje hey.lt pateikiama informacija, kiek svetainés puslapiy buvo aplankyta ir keli unikaliis
lankytojai apsilanké svetainéje kiekvieng diena.

Antanas nori jsitikinti, ar jo svetainés populiarumas nemazgja, t.y., ar kiekvieng dieng didé¢ja
vieno lankytojo atversty puslapiy skaicius, kuris gaunamas visy tg dieng aplankyty puslapiy
skaiCiy dalinant i§ svetainés lankytojy skaiciaus. Gautas dalmuo yra realusis skaicius.

Pradiniai duomenys jvedami klaviatiira. Pirmiausia jvedamas stebéjimo dieny skaicius d (dienos
numeruojamos nuo 1 iki d, 1 <d <= 50). Toliau jvedama d duomeny rinkiniy. Rinkinj sudaro ta
dieng 18 viso atverty puslapiy skaicius ir unikaliy lankytojy skaicius.

Parasykite programa, kuri patikrinty, ar svetainés populiarumas nemazéja. Svetainés
populiarumas nemazéja tuomet, jei kiekvieng kita dieng vieno lankytojo atversty puslapiy
skaiCius yra ne mazesnis uz prie$ tai buvusig dieng. Tokiu atveju j ekrang turi biiti i§vedamas
zodis NE. Jei atsiranda diena, kai svetainés populiarumas tampa mazesnis, negu pries tai buvusia
dieng, tuomet turi biiti iSvedamas dienos, kai svetainés lankomumo populiarumas sumazéja,
numeris ir toliau nebetikrinama.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

3

103
113
123

NE

3

103
113
124

Reikalavimai
e Nenaudokite masyvy.

6. Atkurtos Lietuvos Simtmecio minéjimas

2018 m. — atkurtos Lietuvos Simtmecio metai. Robotikos biirelio nariai sugalvojo projekta, skirtg
Siai progai.

Vaikai sugalvojo sukonstruoti n-kampe aikste ( 2 < n < 10) su n arkiniy varty (arkiniais vadinami
vartai, kuriy virSutiné¢ dalis apraSoma parabole y = ax? + b), i8déstyty ant kiekvienos aiksStés
krastinés, kurie sudaro jvaziavimus ] aikSte. Pro kiekvienus arkinius vartus jvaziuos po vieng
robotg, ant kuriy bus jtvirtintos Lietuvos valstybinés véliavos.

Vaikai pasiskirst¢é | 2 komandas: konstruktoriy ir programuotojy. Konstruktoriai pirmiausia
sukonstravo n (n > 2) roboty, kuriy plociai ir auk$¢iai skiriasi. Ant kiekvieno roboto
konstruktoriai jtvirtino po veliavéle. Veéliavéliy stiebo auksciai yra vienodi.

Programuotojy uzdavinys — apskaiCiuoti, kokie turi biiti parabolés koeficientai a ir b, kad per
sukonstruotus arkinius vartus jvaziuoty paciy didziausiy matmeny robotas. Visi matmenys yra
sveikieji skaiCiai, iSreikSti centimetrais. Taip pat apskaiCiuoti, koks turi buti varty pagrindinés
dalies (iki arkos) plotis ir aukstis.

Pagal programuotojy skai¢iavimy rezultatus konstruktoriai sukonstruos arkinius vartus.

Pradiniai duomenys jvedami klaviatiira tokia tvarka: sukonstruoty roboty skaicius n, véliavélés
stiebo aukstis, kiek papildomy centimetry pc konstruojant arkinius vartus palikti, kad robotas
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galéty jvaziuoti ir neuzkliiiti (paliekama 1§ abiejy pusiy po pc ir i§ virSaus pc). Toliau jvedama n
sveikyjy skaiciy dvejety — kiekvieno roboto plotis ir aukstis be véliavélés.

Parasykite programa, kuri apskaiciuoty ir j ekrang iSvesty pagrindinés varty dalies plotj ir aukst]
(sveikieji skaiCiai), bei parabolés koeficientus a ir b (realieji skai¢iai) ir juos iSvesty Simtyjy
tikslumu. ISvedami rezultatai vienas nuo kito atskiriami tarpo simboliu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

3155
12 20
1715
1520

27 20-1.48 20.00

Arkiniy varty konstrukcijos pavyzdys.

Papitdomi
centimefrai

[ 7

Véliavélés stiebo
aukstis

2
b7
=G
=}
©
]
o
a
[e)
o
Roboto plotis
Papildomi Papildomi
centimetrai centimetrai

Reikalavimai
e Nenaudokite masyvy.

4. NEZINOMO KARTOJIMU SKAICIAUS CIKLAS

1. Programavimo birelis

Kasparas pernai lanké programavimo biirelj ir vedé lankomumo statistika. Atsizvelgdami |
pernai mety lankymo statistika, padékite Kasparui nuspresti kurj plang labiausiai verta pasirinkti.
Programavimo birelio nariai moka skirtinga mokestj, priklausantj nuo to, kelias dienas per
savaite lanko biirelj. Padékite Kasparui pasirinkti labiausiai tinkant] mokéjimo plang.

Kiekvienas papildomas uzsiémimas kainuoja 5 €.
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Planas | Dieny per savaite | Kaina per mén.
P1 2 25€
P2 3 37€
P3 4 45 €
P4 5 50€

Duomenys jvedami tokiu formatu:

Pirmoje eilutéje nurodomas planas, kurj Kasparas buvo pasirinkes pernai metais, pvz P3.

Antroje eilutéje nurodomas Kasparo lankomumas (9 mén.), pvz BNBNBSSBPBNB...,
¢ia B reiskia buvo burelyje, N - nebuvo, S - savaitgalis, P buvo papildomam uzsiémime, uz kurj
mokeéjo 5 €.

Isveskite kiek i§ viso Kasparas mokéjo uz programavimo biirelj (tiek uz plana, tiek uz papildoma
lankyma), kiek mokéjo uz papildoma lankyma, ir kokj plang Kasparui labiausiai verta pasirinkti.
Pavyzdziai testavimui:

Jvestis ISvestis

P2
NBSSBPBNBSSBNBPBSSBPBNBSSBPBNBSSBPBPBSSBNBNBSSBNBNBSSBPBNBSSBNBNB
SSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBPBSSBPBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBPBS
SBNBPBSSBNBPBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBPBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBPBSS
BNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSSBNBNBSS
BNBNBSSBNBPBSSBNB

P3 408 75

P2
NNSSBNBPNSSBNBNNSSBNBNNSSNNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNB
NPSSBNBNNSSBNBNPSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNB
NNSSNNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSNNBNNSSBNBNNSSNNBNNSSBNBNNSSBN
BNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNBNNSSB
NBNNSSBNBNNSSBNBNNSSBNB

P1 348 15

2. Laimingieji skaiciai

Moksleivis Antanukas nori dalyvauti loterijoje ir laiméti pagrindin; priza. Kad galéty tai
padaryti, jam reikia atspéti 4 laimingus skaiCius al, a2, a3, a4. Loterijos skaiCiy intervalas nuo 0
iki 100. Kad biity uztikrintas savo sékme, Antanukas kreipési j biiréja, kuri jam iSpranasavo tuos
4 laimingus skaiCius, taciau jos pranaSysté buvo miglota ir Antanukas gavo tik uzuoming, uz
keliy skaitmens pasikartojimy, pradedant skaiCiuoti nuo nulio, yra jo laimingieji skaiciai.
Padékite Antanukui suZinoti laiminguosius skaicius

Pradiniai duomenys:

Natiiralieji skaiciai al, bl, a2, b2, a3, b3, a4, b4, kur al, a2, a3, a4 pasikartojantieji skaitmenys, o
bl, b2, b3, b4 skaitmeny pasikartojimo kiekis. Pvz.: skai¢ius 11 turi du vienetus taigi tariame,
kad vienetas pasikartoja du kartus. Tarkime al ir bl yra 1 ir 10, tai rezultato pirmasis skaicius
bus 17 (nes 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17)

Rezultatai pateikiami vienoje eilutéje, juos atskiriant tarpo simboliu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

110012395 171020 49

3. Optimaliausio duomeny tipo radimas

Kuriant programas, kurios apdoroja didelius natiiraliuosius skaiius, svarbu optimizuoti
kiekvieng programos dalj. Pavyzdziui, surasti optimaliausig duomeny saugojimo tipg. Tai galima
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atlikti tokiu biidu: surandamas didziausias duomeny narys ir patikrinama, kurj tipg geriausia
naudoti. Nors §itas biidas laiko nesutaupo, taciau sutaupo atminties resursy.

Parasykite programa, kuri surasty, kiek didziausias natiirinis skaicius a uzims bity n ir pasirinkti
optimaliausig duomeny tipa. Visus gautus rezultatus iSspausdinti ekrane.

Pagrindiniai sveikyjy skaiciy tipai:

1. short int, kuris saugo nuo -32768 (-2*°) iki 32767 (2°- 1) ir atmintyje uZima du
baitus arba $eSiolika bity (16 bitas skirtas skai¢iaus zenklui nurodyti, o 15 bity yra skirti
saugoti paciam skaicui).

2. long int, kuris saugo nuo -2147483648 (-2%1) iki 2147483647 (2% - 1) ir atmintyje
uzima Keturis baitus (arba 32 bitus).

3. long long int, kuris saugo nuo -2% iki 2% - 1 ir atmintyje uzima a$tuonis baitus (arba 64
bitus).

Norint parinkti optimaliausig duomeny tipg reikia:

1. Surasti, kiek natuirinis skai¢ius a uzims bity n. Patarimas n skai¢iavimui - dvejeto laipsnis
(2™) m sutampa su bity skai¢iumi n (Zitirint j teigiamus skaicius reikia atimti 1, tai yra 2™ -
1). Arba kitais ZodZiais surasti maziausia skai¢iy 2™, kuris biity didesnis uza (2" > a)
irm=n.

2. Pagal n reikSme sprendziama, kuris duomeny tipas yra optimaliausias, tai yra maZziausiai
uzimantis duomeny tipas j kurj telpa skaicius a.

Pradiniai duomenys Rezultatai

65 7 short int
32768 16 long int
32767 15 short int
2147483700 32 long long int
Reikalavimai

o Skaiciavimy rezultatus iSvesti ] ekrang be papildomy ZodZziy arba simboliy.
o Skaic¢iavimams panaudoti nezinomo kartojimy skaiciaus cikla while.

e a>0,a-longlong int tipo.

e n>0.

4. Skaiéiuotuvas

Siuolaikiniai skai¢iuotuvai naudojami tiek kasdieniame gyvenime, tick sprendZiant sunkias
matematines problemas. O kod¢l nepameéginus patiems sukurti paprastg skaiciuotuva.
SkaiCiuotuvas gali atlikti pagrindinius veiksmus: sudétj (+), atimtj (-), daugyba (*) ir dalyba (/).
Taciau néra Zinoma, kiek veiksmy bus atliekama.

Duomenys yra vedami taip: skaicius, simbolis, skai¢ius, simbolis, ... Jeigu simbolis yra lygybe
(=) tai reiSkia, kad skaiCiavimai baigti ir yra iSvedamas atsakymas. Veiksmai yra atlieckami i$
eilés, t.y. jel pirma jvesta sudétis, o po to daugyba, tai pirmi du skai¢iai sudedami, o po to
rezultatas padauginamas i$ tre€io skaiciaus.

Pradiniai duomenys Rezultatai
25+25= 5
3+4*5= 35
3*4-2/5+24= 4.4
Reikalavimai

e Visi jvesti skaiciai ir rezultatas yra realieji skaiciai.
5. Kvadratai i§ degtuky
Mantas turi n degtuky ir i8 jy délioja kvadratus. Pirmojo kvadrato krastinés a ilgis lygus vienam

degtukui, antrojo - dviem, treCiojo - trim ir t.t. Parenkite programg, skaiCiuojancig kelis
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kvadratus k sudélios Mantas i$ turimy degtuky ir keli degtukai d liks nepanaudoti ir koks bus
didziausio sudélioto kvadrato krastinés ilgis a.

Pradinis duomuo - degtuky skai¢ius n jvedamas klaviattra.

Rezultatai - kvadraty skaicius K, likusiy nepanaudoty degtuky skaicius d ir didziausio kvadrato
krastinés ilgis a - iSvedami j ekrang, atskiriant juos vieng nuo kito tarpais.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

20 282

Reikalavimai
o Naudokite nezinomo kartojimy skaiciaus cikla WHILE.

6. Saldainiuy dalybos

Mokykloje paskelbta Saldainiy diena. Kiekvienas mokinys atsinesa dviejy rusiy saldainiy ir
keiCiasi saldainiais su savo draugais. Justas atsine$¢ K saldainiy ,,Karvuté® ir n saldainiy
,,Nomeda*.

ParaSykite programa, skaiCiuojanéia, su keliais draugais d Justas galés keistis saldainiais, jei
kiekvienas draugas turi gauti po vienodai kiekvienos riiSies saldainiy. Kiekvienos raiSies
saldainiy gali likti. Likusiy saldainiy skaicius taip pat reikia iSvesti j ekrana.

Saldainiai dalinami pagal tokj algoritma:

Skai¢iuojamas K ir n didziausias bendras daliklis (DBD). Jei didziausias bendras daliklis bus
didesnis uz 1, tuomet jis ir bus draugy skaicius. Jei DBD bus lygus 1, tuomet laikykite, kad
kiekvienas draugas gauna po 1 kiekvienos riiSies saldainj.

Pavyzdziui, jei Justas atsinesé 36 ,,Karvutes* ir 24 , Nomedas®, tuomet jis gali keistis saldainiais
su 12 draugy. Kiekvienas draugas gaus po 3 , Karvutes* ir po 2 ,,Nomedas“. Nei vienos riiSies
saldainiy neliks.

Jei Justas atsinesé 7 ,,Karvutes” ir 5 ,,Nomedas®, tuomet jis gali keistis saldainiais su 5 draugais
ir jam liks 2 ,,Karvutés* saldainiai.

Pradiniai duomenys k ir n jvedami klaviatira.

Rezultatai - draugy skaicius d ir likusiy saldainiy ,,Karvuté® ir ,,Nomeda“ skaiciai iSvedami j
ekrang vienoje eilutéje juos atskiriant vieng nuo kito tarpais.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

69 300
Reikalavimai
e DidZiausiam bendram dalikliui surasti naudokite nezinomo kartojimy skaiciaus cikla
WHILE.

5. SUMOS, KIEKIO, VIDURKIO SKAICIAVIMAS TAIKANT
ZINOMO IR NEZINOMO KARTOJIMU SKAICIAUS CIKLUS

1. First LEGO League varzybuy isSukis

Jaunieji roboty konstruktoriai ir programuotojai rengiasi First LEGO League (FLL) varZyboms.
Jie sukonstravo robotg ir sukiiré roboto valdymo programas.

Robotas FLL varzyby lauke turi jveikti n (n <= 20) misijy (misija - tam tikra uzduotis, kurig turi
atlikti robotas). Robotas testuojamas taip: i§ bazes jis paleidZiamas jveikti misijos ir fiksuojamas
laikas, per kurj robotas jvykdo misijg ir grizta atgal | baze. Jei misijos robotui jveikti nepavyko,
tuomet laikoma, kad laiko reikSmé yra neigiama. Prie§ varZybas roboty konstruktoriams ir
programuotojams brangi kiekviena minuté, todél pagelbékite jiems ir sukurkite programa,
skaiciuojancia:
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e keliy misijy robotui nepavyko jveikti;

o kiek laiko robotas sugaiso jveikdamas misijas s€ékmingai;

o kiek laiko robotas vidutiniskai sugaiSo jveikdamas vieng misija.

Pradiniai duomenys, misijy skai¢ius n ir roboto sugaistas laikas sekundémis jveikiant kiekvieng

18 misijy (sveikasis skaicius), jvedami klaviatiira.

Rezultatai iSvedami j ekrang po vieng eilutéje:

e pirmoje eilutéje — nesékmingy misijy skaicius;

e antroje — laikas, sugaistas jveikiant misijas sékmingai,

e treCioje — vidutinis laikas, per kurj robotas jveikia vieng misija vieno skaitmens po kablelio
tikslumu.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
5
14
1
21 74
25 19.8
23 '
16

2. Jono treniruotés

Informatikos fakulteto pirmakursis Jonas nusprendé pagerinti savo fizing forma ir pradéjo

kiekvieng dieng i§ bendrabucio keletg sustojimy eiti péstute, o likusig kelio dalj iki fakulteto

vaziuoti visuomeniniu transportu. Jonas registruoja kiekvieng dieng nueity zingsniy skaiCiy,

einant sudeginty kilokalorijy kiekj (sveikasis skaiCius) ir pasizymi nuovargio lygi (0 -

nepavarggs, 1 - truputj pavarges, 2 - vidutiniskai pavarggs, 3 - labai pavarges).

ParaSykite programa, skai¢iuojancia:

o kiek i$ viso kilometry nuéjo Jonas per n dieny, kai Jono zingsnio ilgis yra lygus z centimetry.
Skaiciuodami atskirkite tik sveikajj kilometry skaiciy.

o kelias dienas Jonas buvo: a) nepavarges; b) truputj pavarges; ¢) vidutinis$kai pavargges; d)
labai pavarges;

o kiek 1§ viso kcal sudegino Jonas vaik§¢iodamas péstute;

o kiek gramy riebaly neteko Jonas pasirinkes vaik§ciojima péstute. 1 gramas riebaly atitinka 9
kilokalorijas. Skai¢iuodami atskirkite tik sveikajj gramy skaiciy.

Pradiniai duomenys jvedami klaviatira. Pirmiausia jvedamas dieny skai¢ius n (n <= 30), po to

Jono zZingsnio ilgis z. Tolesnése n eiluciy jvedamas Jono kiekvieng dieng nueity Zingsniy

skaicius, sudeginty kilokalorijy kiekis ir nuovargio lygis.

Rezultatai iSvedami ekrane vienoje eilutéje atskiriant vieng nuo kito tarpais tokia tvarka: Jono i$

viso nueity kilometry skaii¢ius, kelias dienas Jonas buvo nepavarges, truput] pavarggs,

vidutiniskai pavarges ir labai pavarges, kiek kcal Jonas sudegino, kiek gramy riebaly neteko

Jonas.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

565

325076 3
3190823
285052 3
2150 47 2
2521602

9002331735
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3. Ziklés varzybos

Kickvienais metais Zvejy mégéjy draugija organizuoja zuklés varzybas. Kiekvieno zvejo
sugautos zuvys suskai¢iuojamos, pasveriamos (gramai, sveikasis skaiCius), iSmatuojamas ir
sudedamas jy ilgis (centimetrai, sveikasis skaiCius). Galutinis kiekvieno Zvejo jvertinimas
skaiCiuojamas pagal taisyklg: jei zuvy svoris mazesnis uz 100 gramy, skiriamas vienas taskas, jei
100-199 gramai - 2 taSkai, 200 ir daugiau gramy - 3 taSkai; jei Zuvy ilgis mazesnis uz 50 cm,
skiriamas vienas taskas, jei 50-99 - 2 taskai, jei 100 ir daugiau - 3 taskai. UZ svorj ir ilgj gauti
taskai sumuojami ir padauginami i$ sugauty zuvy skaiciaus.

Parasykite programa, skaiciuojancig kiekvieno zvejo galutinj jvertinimg ir kiek tasky daugiausiai
buvo surinkta per varzybas.

Pradiniai duomenys jvedami klaviatiira. Pirmiausia jvedamas varzybose dalyvavusiy zvejy
skai¢ius n (n <= 50). Tolesnése n eilu¢iy jvedama informacija apie kiekvieno Zvejo sugautas
Zuvis: zuvy skaicius, svoris ir ilgis.

Rezultatai iSvedami ekrane. Pirmosiose n eiluciy iSvedami visy zvejy taSkai. Vienam Zvejui
skiriama viena eiluté. Tolesnéje eilutéje - geriausias varzyby rezultatas taskais.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
5 60
15150 75 72

12 210 115 30

5315 145 6

37525 12

689 30 72

4. Ory stebéjimas

Per gamtos pazinimo pamoka mokytoja antroky paprasé¢ stebéti orus ir uzsirasSyti kiekvienos
dienos oro temperatiirg. Stebéjimai nutraukiami, kai dienos temperatiira tampa didesné uz nulj.
Vaikai tur¢jo surasti, kokia buvo Zemiausia ir aukSc¢iausia temperatira stebéjimy dienomis, bet
kokia buvo vidutiné dienos temperatiira per stebéjimy laikotarpj.

Pradiniai duomenys - temperatiiros reikSmés (sveikieji skaiciai) jvedami klaviatira. Jvedimas
nutraukiamas tuomet, kai jvedama teigiama, arba nuliui lygi temperatiiros reik§mé).

Rezultatai iSvedami j ekrang vienoje eilutéje reikSmes vieng nuo kitos atskiriant tarpais:
Zemiausia temperatiira, aukSciausia temperatiira ir vidutiné temperatiira dviejy skaitmeny po
kablelio tikslumu. Tuo atveju, kai pirmoji temperatiiros reikSmé yra didesné arba lygi nuliui,
tuomet iSvedami nuliai laikantis aukS§¢iau nurodyty formatavimo taisykliy.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

-15
-19
-12 -19 -7 -13.25
-7
4

5. Skestanciujy gelbéjimas

Vienas labai iSmintingas matematikos mokytojas sugalvojo labai gera metoda, kuris padeda
mokiniams suprasti ir pamégti matematika. Jis kiekvieng klasés mokinj, kuris gerai supranta
matematika, priskyré kaip pagalbininka mokiniui, kuris matematikos nesupranta. Mokytojas
kartg per savaitg patikrina, kiek pageréjo su pagalbininkais dirban¢iy mokiniy geb¢jimai. Kai
globojamas mokinys be klaidy iSsprendzia k uzdaviniy, tuomet jam pagalbininko nebereikia.
Vienas 1§ mokytojo pagalbininky savo globotiniui pasiiilé spresti papildomai uzdaviniy laikantis
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tokio susitarimo: jei globotinis per savaite iSsprendzia maziau kaip 3 uzdavinius, tuomet jis turi

papildomai i$spresti 3 pagalbininko skirtus uzdavinius, jei 3-5 uzdavinius - tuomet papildomai

sprendzia 2 pagalbininko skirtus uzdavinius, jei daugiau kaip 5, tai sprendzia 1 pagalbininko

skirtg uzdavin;.

Parasykite programa, skaiciuojancia:

o per kelias savaites mokiniui, kuriam sunkiai sekasi matematika, nebereiks pagalbininko, jei
jis spres mokytojo ir pagalbininko skirtus uzdavinius;

o kelis pagalbininko skirtus uzdavinius mokinys iSsprende.

Pradiniai duomenys jvedami klaviatiira. Pirmiausia jvedamas mokytojo skirty uzdaviniy

skaiCius, po to jvedami mokinio per savait¢ iSsprendziamy uzdaviniy skai¢iai. Mokinio i$spresty

uzdaviniy nebereikia jvesti tuomet, kai bus iSspresti visi mokytojo ir pagalbininko skirti

uzdaviniai.

Rezultatai iSvedami j ekrang vienoje eilutéje atskiriant tarpais: savaiciy skaiCius ir pagalbininko

skirty uzdaviniy skaicius.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
25

4

2

5

6 712

5

9

15

6. Tobulasis skaiCius

Tobuluoju vadinamas skaicius, kuris yra lygus visy savo dalikliy, mazesniy uz jj patj, sumai.
Pavyzdziui, 28 = 1+ 2 + 4 + 7 + 14. Keletas tobulyjy skaiciy: 6, 28, 496, 8128.

Senovés graikai Zinojo tik pirmuosius keturis tobuluosius skai¢ius. Zymus graiky filosofas ir
matematikas Nikomachas Gerazietis (I a.) rasé: ,,Tobulieji skaiciai grazis. Taciau zinoma, kad
graziis daiktai reti, netikusiy yra pilna visur. Tobulieji skaifiai buvo nepaprastai vertinami.
Neveltui Biblijoje sakoma, jog pasaulis buvo sukurtas per 6 dienas — juk tai pirmas tobulasis
skaiCius! Tobulieji skai¢iai dar néra visiskai iStirti: neZinoma, ar jy baigtinis ar begalinis skaiCius,
kol kas nerasta né¢ vieno nelyginio tobulojo skaiciaus ir nejrodyta, kad jis neegzistuoja.
Parasykite programa, kuri nustatyty, ar klaviatiira jvestas nattiralusis skaicius x yra tobulasis. Jei
skaiius yra tobulasis, ekrane turi biiti rodomas zodis TAIP, jei ne — zodis NE.

7. Supergalingas skaicius

Mantui labai patinka eksperimentuoti su natiiraliaisiais skaiciais. Jis sugalvojo, kad
supergalingais skaiciais buity galima vadinti tokius skaicius, kuriy dalikliy kiekis, padidintas 25
kartus, sutampa su paciu skai¢iumi.

Parasykite programa, kuri patikrinty, ar klaviatiira jvestas nattralusis skaicius yra supergalingas.
Jei skaiCius supergalingas, ekrane turi biiti rodomas zodis TAIP, jei ne — zodis NE.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

225 TAIP

50 NE
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6. SKAITYMAS IS FAILO, RASYMAS | FAILA. CIKLAS CIKLE

1. Elektronikos elementy ir komponenty rinkinys

Elektrinése grandinése naudojami jvairlis puslaidininkiniai elementai, integriniai grandynai
(mikroschemos), elektroniniai komponentai bei elektriniai prietaisai, kitos dalys. Visi jie turi
savo paskirt] ir atlieka grandinése atitinkamas funkcijas.

Mokyklos 7-10 klasiy mokiniai gali mokytis jungti elektrines grandines per technologijy
pamokas. Mokytojui reikia suformuoti uzsakyma elektriniy grandiniy komponentams.

Mokytojas tekstinio failo grandines.txt pirmoje eilutéje jrase, keliy tipy t komponentus reikia
uzsakyti. Toliau seka t eiluciy, kuriy kiekvienoje jraSyta, kiek skirtingy vieno tipo
komponenty S reikia uzsakyti ir po S skaiciy dvejety. Pirmasis dvejeto skaicius rodo komponenty
skaiciy (sveikasis skai¢ius) k ir komponento vieneto kaing VK (realusis skaicius).

Parasykite programg, kuri tekstiniame faile grandinesrez.txt ivesty kiekvieno tipo bendra
komponenty skaiéiy ir jy kaing dviejy skaitmeny po kablelio tikslumu. Vienam komponentui
skiriama viena eiluté. Paskutinéje eilutéje turi buti iSvestas bendras jsigyty komponenty skaicius
ir jy kaina dviejy skaitmeny po kablelio tikslumu.

grandines.txt grandinesrez.txt
3 198.85
4505040.0551.2050.03 |16 1.07
340.0350.0570.10 120.84
1120.07 47 10.76

2. LygiaSonés trapecijos

Trapecija, kurios Soninés krastinés yra vienodo ilgio, vadinama lygiaSone.

ParaSykite programa, kuri i$ sveikyjy skaiciy intervalo [a;b] skai¢iy suformuoty visas lygiaSones
trapecijas, kuriy pagrindy ilgiai skiriasi K vienety (K - sveikasis skaicius).

Pradiniai duomenys, intervalo pradzia a, pabaiga b ir pagrindy ilgiy skirtumas k, jrasyti faile
trapecija.txt. Faile trapecijarez.txtisveskite visas galimas trapecijas: Soninés krastinés ilgis,
trumpesniojo pagrindo ilgis, ilgesniojo pagrindo ilgis. Soninés krastinés ilgis turi biti i§vedamas
didéjimo tvarka. Jei Soninés kraStinés ilgiai sutampa, tuomet pagrindy ilgiai taip pat turi biti
1Svedami didéjimo tvarka.

trapecija.txt | trapecijarez.txt

326
337
426
437
526
537
626
637
726
737

274

3. Skaniausi pietiis

Populiariame Sou ,,Skaniausi pietlis* varzosi geriausi virtuves Sefai, kurie gamina jvairius
patiekalus. Kiekvieng dieng vienas dalyvis gamina pietus likusiems, o likusieji jvertina jo darba
sveikyjy skaiciy skaléje nuo 1 iki 5. Kiekvieno dalyvio galutinis jvertinimas - likusiy dalyviy
jvertinimy suma, atémus geriausig ir blogiausig jvertinimus. Jei geriausi ir/ar blogiausi
jvertinimai yra keli, tuomet atimama tik po vieng geriausig ir po vieng blogiausig jvertinimg. Jei
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geriausias ir blogiausias jvertinimai sutampa, tuomet i§ sumos atimamos dvi vienodos verteés.
Sou laimi daugiausia tasky surinkes dalyvis.

Pirmoje pradiniy duomeny pietus.txt cilutéje jrasytas Sou dalyviy skai¢iusn(n > 3).
Tolesnése n eiluciy jrasyta po n-1 sveikyjy skaiciy - kaip kazkurj dalyvj vertina likusieji Sou
dalyviai. Dalyviai numeruojami nuo 1 iki n. Jei keli nors Sou dalyviai surinko po vienodg tasky
skaiiy, tuomet nugalétojas yra tas, kuris pietus gamino anksc¢iau (turi mazesnj numer;j).
Rezultaty faile pietusrez.txt turi biti jrasyti du sveikieji skaiiai, vienas nuo kito atskirti tarpu:
Sou laimétojo numeris ir jo galutinis jvertinimas.

pietus.txt | pietusrez.txt

5

5445
5444
5544
5554
4445

410

4. Ziogas

Ziogas tupi ant horizontaliai iStemptos virvutés, kairiajame gale. Virvutés ilgis yra s sprindZiy.
Ziogo Suolio j priekj ilgis a sprindziy, atgal - b sprindziy (a > b). Ziogui reikia patekti ant
virvutéje uzmegzto mazgo, kuris nuo pradinés ziogo padéties nutoles per ¢ sprindziy (¢ > a; ¢ <
S).

Pradiniai duomenys (sveikieji skaiciai) s, a, b, ¢ jraSyti tekstiniame faile ziogas.txt

ParaSykite programa, skaiciuojancia, kiek maziausiai Suoliy turi padaryti Ziogas, kad pasiekty
mazga. Jei mazgo pasiekti negalima, tuomet rezultaty faile ziogasrez.txt turi buti jrasytas zodis
NEGALIMA.

ziogas.txt | ziogasrez.txt

10326 (2

20425 |NEGALIMA

5. Sultis gerti sveika

Kiekvienos savaités pirmadienio rytag Jonas gauna k centy kiSenpinigiy. Vienas butelis sulCiy
kainuoja s centy, o tusti buteliai superkami po b centy. i-taja savaités dieng Jonas, turédamas n
centy, nusprendé, pirkti sul¢iy uz visus turimus pinigus (pradedant i-taja diena). Pinigai, gauti
pardavus butelius, bus panaudojami kita dieng sultims pirkti. Sitaip Jonas darys tol, kol jstengs
nusipirkti bent vieng butelj sulciy.

Parasykite programa, skaiciuojancia, kiek buteliy sul¢iy iSgers Jonas.

Pradiniy duomeny faile sultys.txt jrasytos kintamyjy k, s, b, n, i (1 <= i <= 7) reikSmés. Jei Jonas
nusprendzia sultis pirkti pirmadienj, tai i§ karto gaunami kiSenpinigiai (pasipildo turima pinigy
suma). Uz pirmadien] gautus kiSenpinigius sultys perkamos pirmadien;.

Rezultaty faile sultysrez.txt jraSomas Jono iSgerty suléiy buteliy kiekis.

sultys.txt sultysrez.txt

25103215]|1

6. Varliy koncertas

Kartg vienoje kiidroje gyveno daug varliy, ir ne bet kokiy, o dresuoty. Kiekviena varle
sugebédavo i8Sokti 1§ vandens ir sukvarkséti jai biidingais tiksliais laiko momentais. PavyzdZiui,
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jei varlés kvarks¢jimo periodas lygus 5 ir ji sukvarkséjo pirmg minute, tai antrg kartg ji
sukvarksés po 5 minuciy, t.y. Sesta minute, trecig kartg - vienuolikta minutg ir t.t.

Patekéjus saulei visos varlés iSSoko 1S vandens ir sukvarkséjo. ParaSykite programa, kuri
nustatyty, po keliy valandy ir minuciy jvyks antrasis varliy koncertas, t.y. visos varlés vél vienu
metu i§8oks ir sukvarkses.

Pradiniai duomenys jraSyti tekstiniame faile varles.txt. Pirmoje failo eilutéje jraSytas varliy
skaiius, antroje - kiekvienos varlés kvarkimo periodas. Periodai vienas nuo kito atskiriami
tarpais. Varliy skaicius kiidroje nevirSys deSimties.

Rezultaty faile varlesrez.txt turi buti jrasyta, po keliy valandy ir minu€iy jvyks antrasis varliy
koncertas.

varles.txt | varlesrez.txt

5

187324 412

7. FUNKCIJOS, GRAZINANCIOS APSKAICIUOTA REIKSME PER
FUNKCIJOS VARDA

1. Kiek yra tokiy skaiciy?

ParaSykite programa, kuri surasty natairaliyjy skaiéiy intervalo [m; n] (m > 2518; n >
m) skaicius, kuriuos padalijus i§ 2 gaunama liekana 1, padalijus i§ 3 — liekana 2, padalijus i$ 4
— liekana 3, padalijus i§ 5 — lickana 4, padalijus i§ 6 — liekana 5, padalijus i§ 7 — liekana 6,
padalijus i§ 8 — liekana 7 ir padalijus i§ 9 — liekana 8.

Pradiniai duomenys: m ir n reik§més jrasytos tekstiniame faile intervalas.txt. Rezultatai saugomi
tekstiniame faile skaiciai.txt, vienam skai¢iui skiriama viena eiluté.

intervalas.txt skaiciai.txt
5039

3000 10000 7559

Reikalavimai

e mirnyralong long tipo.

o Sukurkite logine funkcija, kuri tikrina, ar skaicius X i§ intervalo dalinasi i§ skaiCiaus y su
liekana lygiay — 1.

o Sukurta funkcija pritaikykite tiek karty, kiek salygy reikia patikrinti.

2. Pazymiy vidurkiai

Prie§ pusmecio pabaigag Dominykas labai susiriipino savo paZymiais ir nusprendé apskaiciuoti
svarbiausiy dalyky paZzymiy vidurkj.

Duomeny faile Pazymiai.txt yra penkios eilutés, kuriose jraSyti penkiy dalyky (matematikos,
lietuviy kalbos, angly kalbos, fizikos ir informaciniy technologijy) pazymiai. IS kiekvieno dalyko
yra gauti penki pazymiai. Parasykite programa, kuri | failg Vidurkiai.txt iSspausdinty vidurkius
(vienam vidurkiui skirta viena eiluté) dviejy zenkly po kablelio tikslumu.
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Pazymiai.txt Vidurkiai.txt
36682 5.00
889510 8.00
23456 4.00
36682 5.00
889510 8.00
Reikalavimai

e Sukurti double tipo funkcija, grazinancig apskaiciuotg vieno dalyko vidurkj per funkcijos
varda.

3. Mokytojos padéjéjas

U2 1
d'2 reiksmes su

Paradykite programa, kuri apskaiiuoty funkcijos f(ab,c,d) = (ath)/(-c?) +
skirtingais argumentais bei rasty didZiausig Sios funkcijos reikSme.

Pradiniai duomenys: tekstiniame faile "Argumentai.txt" pateikti pradiniai duomenys. Pirmoje
eilutéje nurodytas skirtingy funkcijos argumenty rinkiniy skaicius n. Tolimesnése n eiluciy
pateikti argumentai a, b, c ir d(atskirti tarpo simboliu). Argumentai yra sveikieji skaiciai.
Rezultatai saugomi tekstiniame faile "Rezultatai.txt”. n ecilutése pateikiamas apskaiciuotas
funkcijos rezultatas arba klaidos zinuté, jei duota funkcija neegzistuoja su jvestais argumentais.
Paskutingje eilutéje iSspausdinama didziausia funkcijos reikSmé, jei tokios néra(kai visos
pateiktos funkcijos neegzistuoja) — iSvedamas 0. Atkreipkite démesj, kad didziausia funkcijos
reikSme gali buti ir neigiama!

Pavyzdys:

Argumentai.txt | Rezultatai.txt

5 0.00

2 2 2 1|KLAIDA! ¢ negalibiti lygus nuliui!
4 0 0 1|KLAIDA! d negali biiti neigiamas!
19 12 2 -10|3.06

7 8 4 16188

20859 Didziausia funkcijos reik§mé: 3.06

Argumentai.txt | Rezultatai.txt

4 KLAIDA! d negali buti neigiamas!
10 0 1 -25|KLAIDAI! ¢ negali bati lygus nuliui!
4 3 0 225|KLAIDA! d negali biiti neigiamas!
-5 7 2 -3|KLAIDA! d negali buti neigiamas!
9-24-1 Didziausia funkcijos reik§mé: 0.00
Reikalavimai

e n,a Db, c,d —inttipo kintamieji;

« funkcijos rezultatas — double tipo;

e Sukurkite funkcija, kuri per savo vardg grazina apskai¢iuotg funkcijos f(a,b,c,d) reikSme:
double Rezultatas(int a, int b, int ¢, int d);

o Sukurkite "string" tipo funkcija, grazinancia atitinkamga klaidos zinute, jei argumentas ¢ yra
lygus O arba d yra neigiamas;

o Sukurkite funkcija, grazinancia didziausig f(a,b,c,d) reikSme per funkcijos varda;

o Rezultatus pateikite 2 skaiciy po kablelio tikslumu ir jrasykite j tekstinj failg "Rezultatai.txt";

e Nenaudokite masyvy!
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4. Islaidos

Nuo pirmadienio iki penktadienio Pranas uzsiraSingja savo iSlaidas. Atéjus SeStadieniui jis
susiskaiciuoja, kiek pinigy isleido i$ ty, kuriuos davé mama pirmadienj. Taciau tai uztrunka
laiko, tod¢l Pranas sugalvojo, kad §j procesa galima automatizuoti, tad kreipési j jus pagalbos.
Tekstiniame faile "Islaidos.txt" pateikti pradiniai duomenys. Pirmoje eilutéje yra dienpinigiai n,
sekanciose eilutése suraSytos iSlaidos m. n ir m double tipo.

Rezultatai saugomi tekstiniame faile "Ataskaita.txt". Pirmoje eilutéje turi buti iSvedama, kiek
pinigy liko i§ dienpinigiy, antroje eilutéje turi biiti didziausia suma, kurig isleido Pranas, ir
trecioje iSlaidy vidurkis.

Islaidos.txt Ataskaita.txt
10
0
3.01 3.99
3.01
1.10 1.20
0.90 '
1.00
Reikalavimai

e nirm yradouble tipo.

o Sukurti funkcija, kuri per funkcijos varda grazinty likusius dienpinigius.

e Sukurti funkcijg, kuri tikrinty ar tas skai¢ius didziausias, ir grazinty didziausig verte tam tikrg
diena.

e Sukurti funkeijg, kuri apskaiciuoty vidurkj ir grazinty apskaiCiuotg reikSme per funkcijos
varda.

o Tekstiniame faile ,,Ataskaita.txt" rezultatus iSvesti dviejy skaiciy po kablelio tikslumu.

e Nenaudokite masyvy!

5. Smélio dézé

Vaikai sugalvojo pasidaryti kvadrating smélio dézg¢. Prie§ pradédami jie prisikasé daug smélio.
Berniukai pamirSo pasiimti pjtkla ir dabar jie susidiiré su problema. Kokio ilgio ir ploc¢io dézés
reikia, kad joje tilpty visas berniuky prikastas smélis, jei jie turi tik 1 m ilgio ir 30 cm plocio
lentas?

Parasykite programa, kuri apskaiciuoty, kokio turio turi biiti smélio déz¢, kad | ja sutilpty visas
berniuky smélis. Smélio kiekis (kubiniais metrais) pateiktas faile smelis.txt, dézés aukstis — 30
cm, sienos ilgis — sveikas skaicius. Sienos ilgj jrasyti  failg deze.txt. Dézuté negali biiti sklidina!
(Jos tiiris turi biiti didesnis uz smélio tiirj).

smelis.txt | deze.txt

0.25 1

Reikalavimai

e Smélio kiekis — double tipo.

« Sienos ilgis — int tipo.

e Sukurti funkcija, kuri apskaiciuoty dézés turi. Apskaiciuotas tiiris turi biiti grgzinamas per
funkcijos varda.
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6. Saldainiai

Antanas grjZta i$ atostogy ParyZiuje. Savo klasés draugams jis nori parvezti tiek saldainiy, kad
biity jmanoma juos padalinti visiems po lygiai. TaCiau Antanas nezino, kiek jo klasés draugy
ateis ] mokykla. Padékite Antanui rasti visus budus, kuriais jis galéty padalinti saldainius.
Sukurkite programa, kuri parodyty:

1. Kokj saldainiy kiekj galima po lygiai padalinti daugiausia skirtingy biidy, t.y. koks skaicius

nurodytame intervale turi daugiausiai dalikliy.

2. Kiek skirtingy biidy yra padalinti tokj saldainiy skaiciy (kiek yra dalikliy).

3. Saldainiy kiekius, tenkanc¢ius vienam draugui kiekvienu atveju.

Pradiniai duomenys: min ir max intervalo reikSmés jraSytos tekstiniame faile intervalas.txt.
Rezultatai yra saugomi tekstiniame faile rezultatai.txt. Pirmoje eilutéje jraSoma daugiausiai
dalikliy turintis skai¢ius X intervale min<=x<=max ir skai¢iaus x dalikliy kiekis.
Antroje eilutéje didéjimo tvarka suraSomi visi skaiciaus x dalikliai.

Duomeny ir rezultaty faily pavyzdziai:

intervalas.txt rezultatai.txt

10 30 24 8
1234681224

40100 60 12
123456101215 203060

150 350 240 20
1234568101215 16 2024 3040486080120
240

Reikalavimai

e min ir max — teigiami int tipo Kintamieji.
o Sukurti int tipo funkcija, kuri per funkcijos varda grazinty skaic¢iaus dalikliy kiekj.

7. ldomis pirminiai skaiciai

ParaSykite programa, kuri surasty visus jdomius n-Zenklius pirminius skai¢ius, (1 < n < 5) ir
suskaiciuoty, kiek jy yra.

Priminimas: Pirminiais skaiCiais yra vadinami natiiralieji skaiciai, kurie dalinasi tik i§ saves ir i$
vieneto. Jdomiais pirminiais skai¢iais vadinami tokie skaiciai, kai pats skaic¢ius yra pirminis ir jo
skaitmeny suma taip pat yra pirminis skaicius.

Pradiniai duomenys: n reik§mé, jrasyta tekstiniame faile n.txt. Rezultatas — jdomiy pirminiy
skaiCiy kiekis — yra saugomas tekstiniame faile pirminiai.txt.

n.txt | pirminiai.txt

2 10

Reikalavimai

o Sukurti int tipo funkcijas, grazinancias prading (galuting) intervalo reikSmes.

e Sukurti bool tipo funkcija, kuri patikrina, ar skaiCius yra pirminis ir per funkcijos varda
grazina reikSme true — jei skaicius yra pirminis, arba reik§me false — jei ne pirminis.

o Sukurti int tipo funkcija, kuri grazina apskaiciuotg natiraliojo skaiciaus skaitmeny suma.

8. Zaidimuy kultiiros parodos ,,GameOn* eksperimentas
Zaidimy kultiiros parodoje ,,GameOn* buvo pastatytas gaiviyjy gérimy pardavimo aparatas. Jis

skai¢iavo nupirktus gérimus, Kad biity galima jvertinti, kiek jauny Zmoniy renkasi sveikus
geérimus ir kiek saldziuosius.
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1buvo Zzymimas Coca Cola, 2 — Sprite, 3 — vandens buteliukas. Pradiniy duomeny
failo Duomenys.txt pirmoje ecilutéje jrasytas parodos lankytojy skaicius, antroje suraSyti
lankytojy jsigyti gérimai. Rezultaty faile Rezultatai.txt is eilés po vieng eilutéje surasykite:

a) kuri dalis lankytojy pirko Coca Cola, Sprite ir vandens buteliuka. Rezultatus iSveskite dviejy
skaitmeny po kablelio tikslumu.

b) kiek procenty zmoniy pirko vandens buteliukus. Rezultatg iSveskite 5 skaitmeny po kalbelio
tikslumu.

¢) kiek nepilnameciy pirko Coca Cola gérima, jei zinoma, kad kultiiros parodoje dalyvavo 40
procenty nepilnameciy. Skai¢iuodami atskirkite sveikaja dalj.

Duomenys.txt Rezultatai.txt

23 0.35

11122231231312322113333 0.30
0.35
34.78261
3

12 0.50

111123331312 0.17
0.33
33.33333
2

17 0.29

12322113333312132 0.29
0.41
41.17647
2

Reikalavimai

ParaSykite funkcijas, graZinancias apskaiciuotas reik§mes per funkcijos varda:

e double tipo, skai€iuojancia, kuri dalis lankytojy pirko vienos riiSies gérima.

e double tipo, skai¢iuojanéia, kiek procenty lankytojy pirko vandens buteliukus.
e int tipo, kuri skai¢iuoja, kiek nepilnameciy rinkosi Coca Cola gérima.

9. Verslo Zurnalo ,,Forbes“ rekomendacija

Informikas, perskaites verslo zZurnalo ,,Forbes* rekomendacija, nusprendé sekti savo iSlaidas ir
patikrinti, ar pajamos pasiskirsté pagal rekomenduojamag 50-20-30 taisykle.

Parasykite programa, kuri apskaiciuoty, kiek 1§ viso buvo skirta tam tikrai sriciai ir jvertinty, ar
Informikas sugebé¢jo tinkamai kontroliuoti savo i$laidas.

Pradiniai duomenys: tekstiniame faile ,,Duomenys.txt* pateikti pradiniai duomenys. Pirmoje
eilutéje nurodytas savaiciy kiekis n. Tolimesnése n eiluciy pateikta, kiek Informikas skyré tam
tikrai sriciai: 1 skaiCius — pinigai skirti kasdienéms iSlaidoms, 2 — atsidéti pinigai, 3 — pinigai
promogoms. Kadangi informikas nori tiksliai atitikti 50-20-30 taisykle, pinigai — sveikieji
skaiciai.

Rezultatai: tekstiniame faile ,,Rezultatai.txt* pateikiamas jvertinimas. Jeigu iSlaidos atitiko 50-
20-30 taisykle, vadinasi: Informikui pavyko tinkamai kontroliuoti savo islaidas, kitu atveju -
nepavyko.
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Pavyzdys:

Duomenys.txt

Rezultatai.txt

4
19 0 10
12 10 10
10 5 10
950

Pavyko

Duomenys.txt

Rezultatai.txt

4
20 0 30

21 10 10| Nepavyko
0 10 10

1150

Reikalavimai

e n, kiekvienos srities sumos ir bendra suma — int tipo kintamieji.

e Sukurkite funkcija, kuri per savo vardg grazina bendrg visy sri¢iy sumg: int Bendrasuma(int
a, int b, int c).
e Sukurkite funkcija, grazinancig jvertinima, ar Informikui pavyko tinkamai kontroliuoti savo

iSlaidas: string Patikrinimas(int bendrasuma, int a, int b, int c).

« main() funkcijoje patikrinkite jvertinimg ir j tekstinj failg ,,Rezultatai.txt jrasSykite verdikta.

e Nenaudokite masyvy!

10. Ilgiausia didéjanciy skai€iy seka

Faile pateikta jvairiy skaiCiy seka. Nauja eilut¢ — naujas skaiCiy sekos elementas. Skaitant
kiekvieno jvesties failo eilute, nustatyti ilgiausig did¢janciy skaiCiy seka ir tos sekos dydi
i1Ssaugoti iSvesties faile.
[vesties failo pavadinimas: datain.txt

I$vesties failo pavadinimas: dataout.txt

Pavyzdziai

Ivestis

I$vestis

14
2
10
0

o o O o

-1
-2
-3
-4
-5
1

2

Paryskinti skaiciai zymi ilgiausig didéjancia skaiciy seka.

Reikalavimai

o ParaSykite bent vieng funkcija, grazinancig apskaiciuotg reikSme per funkcijos varda.

e Nenaudokite masyvy.

30



8. FUNKCIJOS, GRAZINANCIOS APSKAICIUOTAS REIKSMES PER
PARAMETRUS

1. Didziausio ploto staciakampiai i degtuky

Pradinése (ir ne tik) klasése sprendziami uzdaviniai, kuriuose praSoma sudélioti jvairias figiiras
i§ degtuky. Vienas uzdaviniy tipas susijes su didziausio ploto figiiry déliojimu.

Mokytoja paruose¢ tiek degtuky rinkiniy, kiek klaséje yra mokiniy (2 < mokiniy skaicius < 35).
Kiekviename rinkinyje yra tam tikras skai¢ius degtuky (1 < degtuky skaicius < 100). Kiekvienas
mokinys gavo uzduotj: i§ degtuky sudélioti didziausio ploto sta¢iakampi, surasti sta¢iakampio
krastiniy ilgius ir kiek degtuky liko nepanaudota. Degtuky lauzyti negalima.

Kad buty lengviau tikrinti mokiniy atliktas uzduotis mokytoja sugalvojo paprasyti
programuotojy pagalbos. Sukurkite programa Siam uzdaviniui spresti.

Pirmoje pradiniy duomeny failo degtukai.txt eilutéje jrasSytas degtuky rinkiniy skaicius. Antroje
eilutéje jrasyta, po kiek degtuky yra kiekviename rinkinyje.

Rezultaty faile sprendimai.txt turi bati tiek eiluciy, kiek buvo rinkiniy. Vieno rinkinio rezultatai
iSvedami tokia tvarka: staCiakampio plotas, trumpesniosios staCiakampio kraStinés ilgis,
ilgesniosios sta¢iakampio krastinés ilgis, likusiy nepanaudoty degtuky skaicius.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

3 0003
1111

356 2120

Reikalavimai

e Funkcijavoid, grazinanti apskaiéiuotus vieno rinkinio rezultatus: sta¢iakampio plota,
trumpesniosios kraStinés ilgj, ilgesniosios kraStinés ilgj, likusiy nepanaudoty degtuky
skaiciy.

2. Apranga

Dominykas savo spintoje turi skirtingus aprangos komponenty kiekius: a baty pory, b kojiniy
pory, ¢ kelniy, d sportiniy marskinéliy ir e megztiniy. Duomenys surasyti
faile Komponentai.txt. Suskai¢iuokite ir faile Rezultatai.txt iSspausdinkite, kiek skirtingy
apsirengimo varianty, sudaryty i§ visy komponenty, Dominykas turi (laikykite, kad vienas
aprangos komponentas gali buti panaudotas tik vienam apsirengimo variantui). Taip pat
18spausdinkite, kiek spintoje liks nepanaudoty komponenty.

Komponentai.txt | Rezultatai.txt

3

35786 02453

Reikalavimai
e Parasykite void funkcija, skirta duomeny skaitymui i$ failo.
e ParasSykite vieng void funkcija, skirta visiems rezultatams surasti.
e Parasykite void funkcija, skirtg rezultaty iSvedimui j failg.

3. Sachmaty figiiry komplektai
Sachmaty birelj lankantis Andrius nekantriai laukia arté¢jan¢iy Sachmaty varzyby. Jis nusprendé

padéti savo treneriui joms pasiruosti. Sachmaty treneris jam davé uzduotj — surinkti trikstama
skaiciy balty ir juody figiiry komplekty. Kadangi Andrius Zino tiksly skai¢iy turimy tam tikros
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rusies figury, jis nusprendé paraSyti programg, kuri suskaiCiuoty, kiek komplekty galima
sudaryti. Padékite jam!
ParaSykite programa, kuri:

1. Rasty, kiek balty ir juody figtiry komplekty galima sudaryti i$ turimy figtry;

2. Apskaiciuoty likusiy figtiry kiekj, kurios nebuvo panaudotos sudaryti komplektams;

3. Jei buvo surinktas pakankamas skaicius komplekty, i rezultaty failg iSvesty ,,Pakanka®, jei

nepakankamas — ,,Nepakanka“.

Pradiniai duomenys:
Duomeny failo ,,figuros.txt pirmoje eilutéje yra reikalingy balty ir juody figiry komplekty
kiekiai b (b <=50) ir j (j <= 50). Kitose ecilutése yra turimi balty ir juody figiiry kiekiai. Vienai
figiirai yra skiriama viena eiluté. Figiiry eilé duomeny faile yra tokia: bokstas, rikis, zirgas,
karalius, valdové, péstininkas.
Rezultatai:
Rezultaty failo ,,komplektai.txt“ pirmoje eilutéje yra iSvedama ,,Pakanka®, jei buvo sudaryta
pakankamai komplekty ir ,,Nepakanka®, jei komplekty sudaryta per mazai. Antroje eilutéje yra
iSvedamas sudaryty balty ir juody komplekty kiekis. Kitose eilutése yra paeiliui iSvedami like
nepanaudoti balty ir juody figtry kiekiai. Vienai figiirai yra skiriama viena eiluté. Figtry eilé
rezultaty faile yra tokia: bokstas, rikis, zirgas, karalius, valdové, péstininkas.

figuros.txt komplektai.txt
54 gikanka
1112 14
1511
53
209
101
67
13
77 23
50 42 10 10
64 Nepakanka
54
119 11
1013 05
2225 12 17
97
43
6 22
63 33 231
11 Nepakanka
54 01
96 52
55 94
32 53
21 31
79 20
71
Reikalavimai

o Visi kiekiai — teigiami int tipo kintamieji;

e Sukurkite void tipo funkcija, kuri, naudojant parametrus — nuorodas, grazinty sudaryty
komplekty kiekij ir likusius figiiry kiekius — boksto, rikio, zirgo, karaliaus, valdovés ir
péstininko;

e Nenaudokite masyvy.
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4. Liudna prognozé

2017 metais mokslininky grupelé i$ Lietuvos pasidoméjo savo Salies klimatu ir jo tendencijomis
ateityje.

Mokslininkai nustaté $iy mety viduting temperattirg t, krituliy kiekj k ir véjo greitj v.

Pasitelke sudétingus skai¢iavimus, mokslininkai paskelbé litidng prognozg¢ visiems ateinantiems
metams mt (mt>2017):
1. Kaskart, kai mt dalinsis i§ 5, vidutiné mety temperatiira padidés 0.1 laipsnio.

2. Kaskart, kai mt dalinsis i§ 3, v&jo greitis padidés 0.05 m/s.

3. Kaskart, kai mt bus pirminis skaic¢ius, krituliy kiekis padidés 10 procenty.

Sukurkite programa, kuri parodyty:

1. Prognozés metus x;

2. Krituliy kiekj x metais;

3. Viduting meting temperatiirg x metais;

4. Kirituliy kiekj x metais.

Pradiniai duomenys: mety skai¢ius m, vidutiné mety temperatiira t, véjo greitis v ir krituliy
kiekis k 2017 mety duomenimis, jrasyti tekstiniame faile duomenys.txt j vieng eilute ir
atskiriami tarpu. Rezultatai yra saugomi tekstiniame faile rezultatai.txt. | atskiras eilutes
jraSomi einamieji metai, vidutiné mety temperatiira t, véjo greitis v ir krituliy kiekis k po
m mety.

Duomeny ir rezultaty faily pavyzdziai:

1. duomenys.txt 2. rezultatai.txt

11 1510 1000 2028
15.2
10.2
1100

32025500 2020
20.1
25.05
500

251317 1000 2042
13.5
17.4
1331

Reikalavimai

e m - teigiamas int tipo kintamasis.

e tk,v—teigiami double tipo kintamieji.

o Sukurti void tipo funkcijg, kuri per parametrus grazinty mety, temperatiiros, krituliy ir véjo
pokytj.

5. Juodasis penktadienis

Arté¢jant juodajam penktadieniui parduotuvés daro jvairias akcijas bei dideles nuolaidas.

Tad pirkejai skuba ir seka visas naujienas, kad pavykty nusipirkti jvairius daiktus kuo pigiau.
Pigu.lt, varle.lt ir la.lt paskelbé tokig akcijg: specialiai el. parduotuviy parinktos prekés gauna
net 45 proc. nuolaida, jei jy likes kiekis sandélyje yra lyginis skaicius.

Failo Duomenys.txt pirmoje eilutéje jraSyta elektroniné parduotuvé (String tipas), antroje
eilutéje — prekiy skaicius (int tipas), treCioje eilutéje — prekiy kiekiai, ketvirtoje eilutéje — kainos
(double tipo).
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Rezultatai:
a) ar pirkti preke;
b) nupirkty prekiy skaicius;

¢) apskaiciuoti kiek pinigy buvo iSleista paskutinei nupirktai prekei. Rezultatus iSveskite dviejy

skaitmeny po kablelio tikslumu.

Duomenys.txt

Rezultatai.txt

Pigu

5

2561229

10 15.5 12.5 50 49.99

Pigu.lt
Pirktu prekiu kiekis: 3
Paskutines pirktos prekes kaina: 27.5

Varle

7

34918235177

16 9.5 48.5 34 25.99 345.5411.5

Varle.lt
Pirktu prekiu kiekis: 2
Paskutines pirktos prekes kaina: 18.7

la la.lt

4 Pirktu prekiu kiekis: 3

2646129 Paskutines pirktos prekes kaina: 6.88
412012515

Reikalavimai

Para8ykite void tipo funkcijas:

o funkcija, kuri nusprgsty ar pirkti preke, perduodant bool tipo kintamajji per funkcijos

parametrus;

o funkcija, kuri apskaiciuoty nupirkta prekiy kiekj;

» funkcija, kuri apskaiciuoty kiek pinigy buvo iSleista paskutinei nupirktai prekei.

6. Kilometrai

Pranas sugalvojo apskaiCiuoti kiekvieng dieng téCio nuvaziuojamg atstumg ir kuro sgnaudas.
Taciau kartais Pranas nevaziuoja su téciu, tad tétis nuraSo nuvaziuotg kilometrazg ir kuro
sgnaudas savo mylimam siinui, kad Sis galéty atlikti savo skaifiavimus. Pranas aptingo ir
sumang, kad viska jmanoma automatizuoti ir paprasé jusy pagalbos.
Failo "Duomenys.txt" pirmoje eilutéje jrasytas kelioniy skai¢ius n. Kitose n eiluciy jraSytas
nuvaziuotas kelias ir kuro sagnaudos (double tipo).
Faile "Rezultatai.txt" reikia iSvesti kiekvienos kelionés kuro sgnaudas Simtui kilometry, visa
nuvaziuotg kelig ir sunaudota kura, o paskutingje eilutéje iSvesti vidutines kuro sgnaudas Simtui
kilometry. Rezultatai double tipo, iSvedami dviejy zenkly po kablelio tikslumu.

Duomenys.txt

Rezultatai.txt

3
115
15.2
1208

3.0
5.0

26.09
32.89
6.67
146.70
16.00
10.91
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Reikalavimai
« Skaitymo funkcija void.
e Rasymo funkcija void.
o Kuro sgnaudy skai¢iavimo funkcija void.
e Nenaudokite masywvy.

7. Kalédinis karnavalas

Art¢jant Sventéms mokyklos bendruomené organizuoja Kaléding Svente. I ja taip pat buvo
pakviestas Kalédy Senelis. Padékite renginio organizatoriams sudaryti renginio programa,
jvertindami, jog Kalédy senelis yra labai uzimtas ir gali nespéti atvykti.

Pradiniai duomenys pateikti tekstiniame faile "Duomenys.txt". Pirmoje eilutéje nurodyti du
sveikieji skai¢iai — Kalédy Senelio atvykimo laikas (valanda ir minutés). Antroje eilutéje pateikti
du sveikieji skai€iai, nurodantys renginio pradzig (valanda ir minutés). TreCioje eilutéje
nurodytas sveikasis skai¢ius n, kuris parodo, kiek daliy sudaro $io renginio programg. Kitose n
eilutése pateikti duomenys apie kiekvieng dalj atskirai: pavadinimas ir sveikasis skai¢ius — dalies
trukmé minutémis.

Jisy uzduotis — paraSyti programa, kuri suskaiciuoty, kada prasideda ir kada baigiasi kiekviena
renginio dalis, bei jtraukty Kalédy Senelio pasirodyma, jei jis atvyks. Zinoma, jog Kalédy
Senelis atvyksta ne anks€iau, nei prasideda renginys, bet gali atvykti pasibaigus renginiui. Dél
§ios priezasties renginio organizatoriai nejtrauké jo dalies j prading programg. Yra sutarta, jog
atvykes Kaledy Senelis negali pertraukti jau vykstancios dalies, todél turi palaukti ir pasirodyti i$
karto po jos. Kalédy Senelio pasirodymo trukmé yra 10 minuéiy.

Tekstiniame faile "Programa.txt" pateikite rezultatus (Zr. pavyzdyje). Pirmoje eilutéje jrasykite
teksta "RENGINIO PROGRAMA:". Tolimesnése eilutése pateikite kiekvienos renginio dalies
pavadinimg bei laikus, kada ji prasideda ir baigiasi (atskirtus tarpu). ISspausdinkite teksta
"PAPILDOMA INFORMACIJA:". Tada pateikite bendra renginio trukme ir zinute "Kaledu
senelis neatvyks", jei Kalédy Senelis nesuspés i renginj.

1 pavyzdys:

"Duomenys.txt" "Programa.txt"

1510 RENGINIO PROGRAMA:
1200 Sveikinimo_zodis 12:00 12:10
8 Protmusio_|_etapas 12:10 12:30

Sveikinimo_zodis 10
Protmusio_|_etapas 20
Ansamblis_"Vivos" 10
Protmusio_I1_etapas 20
Sokeju_grupe_"Trepsis" 15
Pertrauka 10
Protmusio_finalas 30
Nugaletoju_paskelbimas 20

Ansamblis_"Vivos" 12:30 12:40
Protmusio_Il_etapas 12:40 13:00
Sokeju_grupe_"Trepsis" 13:00 13:15
Pertrauka 13:15 13:25
Protmusio_finalas 13:25 13:55
Nugaletoju_paskelbimas 13:55 14:15
PAPILDOMA INFORMACIJA:
Renginys truks 2val. 15min.

Kaledu senelis neatvyks
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2 pavyzdys:

"Duomenys.txt" "Programa.txt"

1215 RENGINIO PROGRAMA:

12 00 Sveikinimo_zodis 12:00 12:10
8 Protmusio_|_etapas 12:10 12:30

Kaledu_senelis 12:30 12:40
Ansamblis_"Vivos" 12:40 12:50
Protmusio_Il_etapas 12:50 13:10
Sokeju_grupe_"Trepsis" 13:10 13:25
Pertrauka 13:25 13:35
Protmusio_finalas 13:35 14:05
Nugaletoju_paskelbimas 14:05 14:25
PAPILDOMA INFORMACIA:
Renginys truks 2val. 25min.

Sveikinimo_zodis 10
Protmusio_|_etapas 20
Ansamblis_"Vivos" 10
Protmusio_Il_etapas 20
Sokeju_grupe_"Trepsis" 15
Pertrauka 10
Protmusio_finalas 30
Nugaletoju_paskelbimas 20

Reikalavimai

e Nenaudokite masyvy.

o Parasykite void funkcijg su parametrais-nuorodomis, kuri apskaiciuoty viso renginio trukme.

o ParaSykite void funkcija su parametrais-nuorodomis, kuri apskai¢iuoty kiekvienos renginio
dalies pradzig ir pabaiga.

e ParaSykite funkcijag void su parametrais-nuorodomis, kuri patikrinty, kada jterpti Kalédy
Senelio dalj programoje.

8. Mokytojo Galvociaus uzduotis

ParaSykite programa, kuri atlikty veiksmus su duotais 2 skaiCiais: uzraSyty Siuos skaiCius i§
kitos pusés, patikrinty ar naujieji skaiCiai yra pirminiai. Jeigu gautieji skaiciai yra pirminiai,
uzrasyty didesniojo skaiciaus skaitmeny suma, o jeigu ne — maZesniojo skaiCiaus skaitmeny
suma.

Pradiniai duomenys: tekstiniame faile ,,Skaitmenys.txt* pateikti pradiniai duomenys.
Pateikiami du mokytojo Galvociaus duoti skaiéiai.

Rezultatai: tekstiniame faile ,,Rezultatai.txt* pateikiami rezultatai. Pirmoje eilutéje uzraSyti 2
skaiCiai i§ kitos pusés, kitoje eilutéje — skaitmeny suma pagal atitinkancig salyga (jeigu abu
pirminiai — didesniojo skai¢iaus skaitmeny suma, kitu atveju — maZzesniojo skai¢iaus skaitmeny
suma).

Pavyzdys:

Skaitmenys.txt | Rezultatai.txt

997 839

799 938 o5

Reikalavimai
o Skaiciai int tipo kintamieji;
o Sukurkite void tipo funkcija, kuri skaityty duomenis;
o Sukurkite void tipo funkcija, kuri grgzinty 2 is kitos pusés skaicius;
o Sukurkite bool tipo funkcija, kuri patikrinty ar skaicius pirminis,
o Sukurkite int tipo funkcijg kuri apskaiciuoty skaiciaus skaitmeny sumg,
o Nenaudokite masyvy!
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9. Nenaudélis moksleivis

Vienas mokinys jsilauzé j klasés dienyno sistemg! Padék jam "pakoreguoti" bendraklasiy
pazymius. Sistemos jsibrovélis nori visiem savo draugam vienu balu pakelti pazymius, o savo
prieSams — vienu balu sumazinti.

Sukurk programa, kuri pakeisty bendraklasiy pazymius, atsizvelgiant j jy statusus.

Failo pazymiai.txt pirmoje eilutéje pateiktas mokiniy skaicius, kitose eilutése pateikti mokiniy
pazymiai ir jy statusai. Rezultaty faile rez.txt kiekvienoje eilutéje turi biiti pateikti pakoreguoti
pazymiai. Atkreipk démesj, kad pazymys gali biti tik intervale [1:10], todél jei prieSo pazymys
= 1, tai jis daugiau nemazinamas.

pazymiai.txt | rez.txt
3
10 draugas 10
3 priesas

. 1
1 priesas
Reikalavimai

e Funkcija void, kuri pakei¢ia mokinio pazymj, atsizvelgiant j jo statusg.

10. Strateginio Zaidimo kovos simuliacija

Strateginiame Zaidime yra 5 kariy raSys. Kiekvienas karys turi sau priskirta gynybos bei puolimo
tasky skaiciy. Programos uzduotis — pagal suteiktus puolimo bei gynybos duomenis apskaiciuoti
besiginancio zaid¢jo kovoje prarastus karius bei nustatyti, ar gynyboje esantis zaidéjas laiméjo
kova.

Kariy lentelé

Kario pavadinimas Puolimo taskai Gynybos taskai
letininkas 20 64
Lankininkas 54 54
Kryziuotis 44 64
Barbaras 82 12
Raitas riteris 137 62

Ivesties paaiSkinimas

Kiekvienas failas turi 10 eilu¢iy duomeny. Eilutés skirstomos j dvi dalis po penkias eilutes.
Eilutés nuo pirmos iki penktos imtinai priskiriamos puoléjo kariuomenei uzraSyti. Toliau likusios
eilutées (nuo SeStos iki deSimtos imtinai) yra priskiriamos besiginancio Zaid¢jo kariuomenei
uzraSyti.
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Duomeny failas (data_input.txt) Paaiskinimas

Puolé¢jo ietininky skaicius

Puolé¢jo lankininky skaicius

Puoléjo kryziuociy skaicius

Puoléjo barbary skai¢ius

Puolégjo r. riteriy skaiCius

Gyngjo ietininky skaicius

Gyngjo lankininky skaicius

Gynéjo kryziuociy skaicius

oOojlolo|lo|lo|o|]oOo | o | o

Gynéjo barbary skai¢ius

0 Gynéjo r. riteriy skaiéius

Skaiciavimy paaisSkinimas
Kovos skai¢iuojamos pagal puol¢jo bendra puolimo pajéguma (BPP) bei gynéjo bendrg gynybos
pajéguma (BGP).
Skai¢iuojant BBP, pries§ tai nustatomas tam tikro kario tipo bendras visy kariy pajégumas.
KARIO _TIPO_PAJEGUMAS = KARIU SKAICIUS * KARIO TIPO PUOLIMO TASKAI
Toliau, sumuojamas kiekvieno kario tipo pajégumas su kity kariy pajégumais. Si suma
yra BPP skaitiné¢ iSraiska.

Duomeny failas Skaiciavimas
10 10 * 20 = 200
0 0*54=0
0 0*44=0
500 500 * 82 = 41000
100 100 * 137 = 13700
BPP 54900

Bendras gynéjo pajégumas skaiciuojamas taip pat, tik vietoj kario tipo puolimo tasky naudoti
to kario tipo gynybos taskus.

Zinant BPP ir BGP, pereinama prie laimétojo nustatymo ir kovos auky skai¢iavimo.

Laimétojas nustatomas lyginant BPP ir BGP. Jeigu BPP yra didesnis arba lygus bendro gynéjo
pajégumui, laikoma, kad puol¢jas laime¢jo kova. Jeigu BGB yra didesnis uz BPP — laimg¢jo
gynéjas.

Siekiant nustatyti gynéjo prarasty kariy skaiCiy, reikia apskaiCiuoti pajégumy santyki (PS).
Pajégumy santykis skai¢iuojamas taip:

jeigu BPP yra lygus arba didesnis uz BGP:

PS =BGP / BPP.
Jeigu BGP didesnis uz BPP:
PS = BPP / BGP.
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Apskaiciavus PS, jis yra suapvalinamas iki 4 skaiciy po kableliu ir toliau skai¢iuojamos gynéjo

aukos.

Jeigu gynéjas pralaiméjo, tai aukos (per kario tipg) skai¢iuojamos taip:
KARIO_TIPAS AUKOS = KARIU SKAICIUS * (1 - PS)
Jeigu gynéjas laime¢jo, tai aukos (per kario tipg) skai¢iuojamos taip:
KARIO_TIPAS AUKOS = KARIU SKAICIUS * PS

ISvesties paaiSkinimas

Pirmoje failo eilutéje iSvesti false, jeigu gynéjas pralaiméjo, true — jeigu laiméjo. Toliau iSraSyti

prarastus besiginancio Zaidéjo karius.

ISvesties failas (data_output.txt)

Paaiskinimas

true Gynéjas laiméjo
41 Gynéjas prarado 41 ietininka
0 Gynéjas neprarado lankininky
10 Gynéjas prarado 10 kryziuo¢iy
0 Gynéjas neprarado barbary
0 Gynéjas neprarado r. riteriy
Pavyzdys
Ivesties failas (data_input.txt) ISvesties failas (data_output.txt)
0 false
437
0 874
0 0
5000 0
500 0
1000
0
0
0

Reikalavimai
e Nenaudoti masyvy.
e  Skaiciy tipy konversijai naudoti
static_cast<type>(object);

http://en.cppreference.com/w/cpp/language/static _cast#Example

e Naudoti void funkcija pajégumy santykiy (PS) skai¢iavimui, kuri rezultata grazinty per parametrus.

https://www.tutorialspoint.com/cplusplus/cpp_function call by reference.htm

e Apvalinti pajégumy santykj

Pavyzdys

4 skaiciaus

e  SkaiCiuojant gynéjo auky skai¢iy, reik§me apvalinti naudojant floor funkcija.
e Naudokite jvesties failo vardg data_input.txt, o iSvesties data_output.txt.



http://en.cppreference.com/w/cpp/language/static_cast#Example
https://www.tutorialspoint.com/cplusplus/cpp_function_call_by_reference.htm
https://image.prntscr.com/image/42UuCLwlSNKeNkjGo-tXMw.png

9. MASYVAL SUMOS, KIEKIO, VIDURKIO SKAICIAVIMAS

1. KrepSinio talentas

Aukstanigis Tomas — savo miestelio krepSinio paziba. Jis zaidzia krepsSinj miestelio mégéjy
lygoje, taciau nemato savo zaidimo statistikos. Sukurkite programa, kuri parodyty:

e tasky sumag sumT,

e atkovoty kamuoliy sumg sumK,

o tasky vidurkj vidT,

o atkovoty kamuoliy vidurkj vidK,

o atlikty dviguby dubliy skaiciy sezone dd.

Pradiniai duomenys:

Rungtyniy  skai¢iusn (1 <=n<= 50) jraSytas pirmoje eilutéje, pelnyty tasSky
skaiCius tir atkovoty ~ kamuoliy  skaiCius K jrasyti |  kitas neilu¢iy  ir  atskiriami
tarpu statistika.txt duomeny faile.

Rezultatai:

Rezultatai yra saugomi tekstiniame faile rezultatai.txt. Pirmoje eilutéje jraSoma tasky
suma sumT ir atkovoty kamuoliy sumasumK, atskiriant sumas tarpu. Antroje eilutéje
jraSomas tasky vidurkis vidT ir atkovoty kamuoliy vidurkis vidK, atskiriant vidurkius tarpu
(vieno skaiCiaus po kablelio tikslumu). TreCioje eilutéje jraSomas rungtyniy skaicius dd,
parodantis keliose rungtynése Tomas pasieké dviguba dublj.

Pastaba: dvigubu dubliu vadinamas Zaidéjo pasirodymas, kai du zaidéjo statistikos rodikliai yra
dvizenklis (Siuo atveju taskai ir atkovoti kamuoliai).

Duomeny ir rezultaty faily pavyzdziai:

statistika.txt rezultatai.txt
3 2529
76 8.39.7
1012 1

811

4 3742
68 9.010.5
1012 2

811

12 11

6 8976
159 148 12.7
12 12 5

1911

1117

2015

1212
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Reikalavimai

e t, k—teigiami int tipo kintamieji;

« naudokite masyvus;

« void tipo funkcija Skaityti() duomeny skaitymui i$ failo;

 void tipo funkcija Rasyti() rezultaty rasymui j faila;

e inttipo funkcija Suma() per funkcijos vardg grazinanti masyvo elementy suma;

« int tipo funkcija Dvigubi() per funkcijos varda grazinanti dviguby dubliy skai¢iy sezone.

2. Naujametinis paZadas

Naujyjy mety proga Justas pasizadéjo keisti savo gyvenimo budg — jis nusprendé pradéti bégioti.
Uzsibrézes pradinj tiksla — tam tikra metry skaiCiy t, jis pradéjo zyméti, kiek metry kiekvieng
dieng nubégo. Padékite Justui suskaiCiuoti, kiek i§ viso metry jis nubégo per n dieny, koks jo
nubégty atstumy vidurkis ir kelias dienas jis pasieké savo uzsibrézty tiksla, jei kasdien
po p metry didino norimg nubégti atstuma.

Pradiniai duomenys:

Duomeny failo ,,atstumai.txt pirmoje eilutéje yra pradinis atstumas metrais t. Antroje eilutéje
yra metry skaicius p. Trecioje eilutéje yra dieny skaicius n (n < 50). Likusiose n eilu¢iy yra Justo
kiekvieng dieng nubégti atstumai.

Rezultatai:

Rezultaty failo ,,suvestine.txt* pirmoje eilutéje yra iSvedama Justo i§ viso nubégty metry suma.
Antroje eilutéje yra iSvedamas Justo per dieng nubégty metry vidurkis vienety tikslumu. Trecioje
eilutéje yra iSvedamas dieny skaiCius, per kurias Justas pasieké arba virSijo uzsibrézta tiksla.

atstumai.txt | suvestine.txt

3000
300
7
3100
3200
4000
4200
4350
4150
4600

27600
3942

2500
100
3
2425
2600
2600

7625
2541

4500
500
5
4400
4550
4600
4720
5000

23270
4654
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Reikalavimai

e naudokite masyvus;

« void tipo funcija Skaityti() duomeny skaitymui i§ failo;

e inttipo funkcija Sumuoti() grazinanti i§ viso Justo nubégty metry sumg per funkcijos varda;

o inttipo funcija Kieklvykde() grazinanti dieny skaiCiy, kuriomis Justas jvykdé uzsibrézta
tiksla;

« void tipo funcija Rasyti() rezultaty raSymui j failg.

3. Saldytuvy parduotuvé

Pradiniy duomeny faile nurodytas parduotuvéje esanciy Saldytuvy kiekis n ir likusiose n eiluciy

— kiekvieno $aldytuvo gamintojas, modelis, talpa ir kaina. Tomas paprasé jusy:

e Surasti skirtingy SIEMENS Saldytuvy modeliy kiekj.

o Suskaiciuoti, kiek parduotuvéje yra saldytuvy, kuriy talpa yra didesné uz 100 litry.

o ISspausdinti kiekvieng Saldytuva (gamintoja bei modelj), kurio kaina yra didesné¢ uz 1000
eury. Jeigu néra nei vieno tokio Saldytuvo, nespausdinkite nieko.

PASTABA: parduotuvéje gali biiti keli to paties gamintojo ir modelio Saldytuvai.

Saldytuvai.txt Rezultatai.txt

6
SIEMENS KG54S8A 101 1001.99 |2

SNAIGE AD55F88GH 101 1010.99 |3

SAMSUNG GASDD879SS 99.99 999.99 | SNAIGE AD55F88GH
SAMSUNG HSD898DD7 100 1000 | SIEMENS GKKG787
SIEMENS  GKKG787 87 1010 | SIEMENS KG54S8A
SIEMENS KG54S8A 101 1001.99

Reikalavimai
¢ Naudoti masyvus.
e Tvarkingai struktiirizuoti koda, naudoti funkcijas.

4. Maistingyjuy medziagy skaiciuoklé

Tavo uzduotis — sukurti programa, kuri padéty suskai¢iuoti suvartojamg maistingyjy medziagy
kieki ir jvertinti mitybos kokybe. Atlikdamas uzduotj, remkis lenteliy duomenimis apacioje.
Tekstiniame faile "Duomenys.txt" pateikti pradiniai duomenys: pirmoje eilutéje nurodytas
sveikasis skaiCius N — per parg suvartoty produkty skaicius. Kitose eilutése yra n double tipo
skaiciy, atitinkamai nurodanciy angliavandeniy, baltymy bei riebaly kiekius gramais.
Tekstiniame faile "Rezultatai.txt" pateikiami skaiciavimy rezultatai. Pirmoje eilutéje nurodomas
bendras angliavandeniy, antroje — baltymy, treCioje — riebaly energijos kiekis kalorijomis
(kCal). Ketvirtoje eilutéje nurodytas bendras per parg gautas energijos kiekis kCal. Paskutinéje
eilutéje atspausdintas tekstas "Taip" — jei mityba subalansuota, t.y. tenkina visus lenteléje
"Subalansuotos mitybos rekomendacijos" punktus. Tekstas "Ne" reiSkia, jog mityba

nesubalansuota.
Kalorijy skai€ius viename grame

Angliavandeniai 4
Baltymai 4
Riebalai 9
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Subalansuotos mitybos rekomendacijos

Angliavandeniai 55-65% energijos
Baltymai 15-20% energijos
Riebalai maks. 30% energijos

(jskaitant nurodytus procentus)
Pavyzdys

Duomenys.txt

10

80 1449 45 314 631 392 0 445 0 12
6.2 074 74 102 56 088 357 42 0 0.2
0.750.33121113.150.28.320.10400.2

Rezultatai.txt

1177.64
284.48
414.486
1876.61
Taip

Reikalavimai

Naudokite masyvus duomenims apie maistiniy medziagy kiekius saugoti.

ParaSykite void funkcija duomeny skaitymui 1S failo.

ParaSykite void funkcijg rezultaty jraSymui  failg.

ParaSykite funkcijg double, kuri suskaiiuoty bendra maistingyjy medziagy kieki
gramais.

e ParaSykite bool tipo funkcija, kuri patikrinty, ar mityba yra subalansuota.

5. Trejetuky Zaidimas

Tomas ir Marius nusprendé pasivarzyti, kuris geriau sugeba spresti matematinius uzdavinius.
Vienoje internetingje uzduociy sprendimo sistemoje jie pasirinko tris vienodus uzdavinius ir juos
1Ssprendé. UZduotys vertinamos Simtabaléje sistemoje. ParaSykite programa, kuri jvertinty, kuris
berniukas nugaléjo. Jei Tomas uzdavinyje surinko daugiau baly, jam duodamas taskas, jei
Marius — taskas atitenka jam, o jei berniukai surinko po vienodg baly skai¢iy — tasko negauna nei
vienas. Faile balai.txt pirmoje eilutéje pateikti Tomo rezultatai, o antroje — Mariaus, |
failg rezultatas.txt jrasykite laiméjusio berniuko vardg, o jei abu surinko po tiek pat tasky,
iraSykite zodj "lygiosios".

Pavyzdys:

balai.txt rezultatas.txt

61584

60 15 90 Marius

Reikalavimai

e inttipo masyvai, kuriuose saugomi kiekvieno berniuko balai;

e funkcija, kuri grazina laiméjusio berniuko vardg arba "lygiosios" (string rezultatas (int
tomoBalai[], int mariausBalai[])).
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6. Statistiniy duomeny analizé

Programai pateikiami skaiciai (imtis). Naudojantis zemiau pateikta informacija, suskaiciuoti:
o Imties vidurkj

o Imties plot]

o Imties dispersija

Skai¢iavimai

Skaic¢iuojant imties vidurkij, naudojama §i formulé:

- 1
D A O )

Paaiskinimas: sudedami visos imties skaiciai ir padauginama is (1/n) (¢ia n — imties dydis).
Skaiciuojant imties plotj, naudojama §i formulé:

T = Xmax = Xmin
Paaiskinimas: is didzZiausio skaiciaus imtyje atimamas tos pacios imties maziausias skaicius.

Skaiciuojant imties dispersija, naudojama §i forumleé:

n— 12:(}(1 _)

Paaiskinimas: i§ kiekvieno imties elemento atimamas imties vidurkis. Sis skurtumas pakeliamas
kvadratu. Taip padaroma su visais imties elementais ir gauti rezultatai susumuojami. Gauta
suma padauginama is (1/(n-1)) (¢ia n - imties dydis).
vestis
Jvesties failas (data_input.txt) turi tik viena eilute. Sioje eilutéje yra nezinomo dydzio teigiamy
skaiCiy seka. SkaiCiai atskirti tarpais.
ISvestis
I$vesties faile (data_output.txt) spausdinti gautus skai¢iavimus tokia tvarka:

1. Imties vidurkis

2. Imties plotis

3. Imties dispersija

Pavyzdys
Ivestis ISvestis
27.55
383325339283335411910151847204047281319 44.00
159.42
Reikalavimai

o ISvest] spausdinti paliekant du skaicius po kablelio (fixed, setprecision).

e Atskirti imties vidurkio, plo¢io bei dispersijos skai¢iavimus ] atskiras "double" arba "float"
tipo funkcijas.

o [vesties failg pavadinti data_input.txt, o iSvesties data_output.txt.

« Jeigu naudosite masyvus, naudokite vector klase.
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10.MASYVAL DIDZIAUSIOS IR MAZIAUSIOS REIKSMES PAIESKA
1. Dézés

Pranas neturéjo skaiCiuotuvo ir puse¢ vasaros skai¢iavo mintinai, taciau darbe buvo nupirktas
kompiuteris, kuris palengvinty jo darba, taciau jame néra jokios programos, kuri padéty, tad jis
paprasé jusy pagalbos. Jam reikia suskaiCiuoti vidutinj dézés svorj, surasti sunkiausig dézg ir
lengviausig déze, taip pat pasakyti, ar jg paves keltuvas.

Faile "Sandelys.txt" rasite n, kiek yra déziy, kitoje eilutéje pateikiami déziy svoriai (double),
trecioje eilutéje — keltuvo keliamoji galia (double).

Faile "Rezultatai.txt" reikia iSvesti svorio vidurkj, sunkiausios dézés numerj, lengviausios dézés
numerj ir "Ne ", jei keltuvas nepaves, arba "Taip", jei galés pavezti.

Sandelys.txt Rezultatai.txt
3 14.12
10.2 115 20.65|2
20 0

Ne
Reikalavimai

« Skaitymo funkcija void.

e ISvedimo funkcija void.

e Lengviausios dézés numerio funkcija, graZinanti dézés numerj per funkcijos varda.

e Sunkiausios dézés numerio funkcija, grazinanti dézés numerj per funkcijos varda.

e Vidurkio skai¢iavimo funkcija, grazinanti vidutinj dézés svorj per funkcijos varda.

o Login¢ funkcija, grazinanti reikSmg¢ true, jei keltuvas paveza, arba false, jei nepaveza.

2. Karjeras

Si sistema gali vienu metu iskasti viso karjero plo¢io duobe, kurios pradzia yra S;, pabaiga —
E; metry nuo karjero pradzios, o gylis — H; metry.

Sklypa (karjerg) galima pavaizduoti kaip dvimat] bréZinj, kuris vaizduoja karjero aukst]
vir§ jiros lygio iSilgai karjero, tiek pradiniu momentu, tiek véliau, pradéjus naudingyjy
1Skaseny kasima.

Automatin¢ kasimo sistema dirba vykdydama kasimo komandas. Kiekviena komanda sumazins
karjero aukst] Hj metry nurodytame intervale. 1 pav. parodyta, kaip keiciasi karjero aukstis
jvykdzius dvi komandas, kuriy pirma kasa intervale [0; 2], antra — [1; 3], abi iSkasa 1 metro gylio
duobes. Komandy iSkasami plotai atitinkamai paZymeéti Zaliai ir mélynai.

Om Tm 2m 3m 4m

I pav.
Karjero savininkas zino, kokias kasimo komandas duos §iai sistemai, bet prie§ pradédamas nori

suzinoti, kaip atrodys karjeras jvykdzius visas komandas.
I ParaSykite programa, kuri surasty karjero aukstj jvykdZius visas kasimo komandas.
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Pradiniai duomenys. Pirmoje eilutéje pateikiami du sveikieji skaiCiai: karjero ilgis N
ir komandy skai¢ius K. Antroje eilutéje pateikiama N sveikyjuy skaiiy A;— pradinis karjero
aukstis virS§ jaros lygio i metry nuo Kkarjero pradzZios. Pirmoji reikSmé nurodo aukstj O metry
nuo karjero pradzios. Toliau pateikiama K eiluciy, kuriose yra po tris sveikuosius skaicius: i-
tosios kasimo komandos pradzia S;, pabaiga E; ir gylis H;.

Rezultatai. Isveskite N skaiciy, kuriy i-tasis nurodyty, koks bity karjero aukstis i metry nuo
karjero pradzios jvykdzius visas komandas (galutinis aukstis gali biiti neigiamas).

Pavyzdys (atitinka 1 pav.):

Duomenys.txt | Rezultatai.txt

52
34321
021
131

22111

Reikalavimai

e inttipo kintamieji;

e Sukurkite masyva, kuriame saugomi pradiniai karjero auksciai virs jiros lygio | metry nuo
karjero pradzios,

o Sukurkite void tipo funkcija, kuri skaityty duomenis.

3. Filmai

Duomeny failo pirmoje eilutéje paraSytas filmy skaicius n (0 < n <= 100). Sekanciose n eiluciy

atitinkamai suraSyti filmy biudZetai (naudokite long long tipg) bei IMDB reitingai (naudokite

double tipg). Jums reikia:

o Rasti filmo numerj sgrase, kurio IMDB reitingas yra didziausias (jeigu yra keli tokie filmai,
spausdinkite pirma sarase).

e Rasti filmo numerj sarase, kurio biudzetas yra maZiausias (jeigu yra keli tokie filmai,
spausdinkite paskutinj sarase).

e ISspausdinti visus filmus (jy sgraso numerius), kuriy biudZetas yra mazesnis uz 100 000 000
JAV doleriy bei kuriy IMDB reitingas yra didesnis uz 8.5 (jeigu néra nei vieno tokio filmo,
nespausdinkite nieko).

Filmai.txt Rezultatai.txt
6

1000000 8.6

120000 851

20000000 8.6 (6
2000000005.8(13
200000000 8.6
120000 7.7

Reikalavimai
o Tvarkingai strukttirizuoti programos kodg, naudojant funkcijas.
e Naudoti masyvus.
e Nekeisti pradiniy duomeny.
o Atlikdami paskutinj punkta, formuokite nauja masyva.

4. Grojarastis
Artéjant kelionei automobiliu, nusprendéte jsigyti kompaktinj diska. Norite jsirasyti jums
patinkancias dainas, kad nereikéty klausytis nuobodziy radijo laidy ar nemégstamos muzikos.

Tekstiniame faile "Duomenys.txt" pateikti pradiniai duomenys. Pirmoje eilutéje nurodytos
minutés, nusakancios disko talpg. Antroje eilutéje nurodytas sveikasis skai¢ius n - norimy jrasyti
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dainy skaicius. Kitose n eilu¢iy pateikiami du skaiciai, nurodantys dainos trukme (minutés ir
sekundés). Zinoma, jog maksimali dainos trukmé yra 15 minuéiy.

SuskaiCiuokite, kokia yra grojaras¢io su n dainy trukmeé, ir jvertinkite, ar uzteks disko talpos
visoms dainoms jrasyti. Jeigu grojarascio trukmé didesné nei galima jrasyti, tuomet istrinkite tas
dainas, kuriy trukmé grojarastyje yra pati maziausia, tol, kol dainos tilps diske.

Tekstiniame faile "Rezultatai.txt" pateikti skaiiavimy rezultatai. Pirmoje eilutéje nurodyta
grojaras¢io trukmé (minutémis ir sekundémis). Antroje eilutéje jraSytas tekstas ,,Taip®, jei visas
grojarastis telpa diske. Kitu atveju yra atspausdinamas tekstas ,,Ne“, taip pat nurodomas iStrinty
dainy skaicius bei naujo grojaras¢io trukmé (minutémis ir sekundémis).

Pavyzdys

Duomenys.txt | Rezultatai.txt
80 85min. 39s.
16 Ne

5 253

3 15| 78min. 14s.
6 29

4 44

7 45

2 10

3 55

2 0

4 58

5 23

6 52

7 12

4 38

5 55

8 49

69

Reikalavimai

e Naudokite masyvus duomenims apie dainy trukmes saugoti.
o Parasykite void funkcijg duomeny skaitymui i§ failo.

e ParaSykite void funkcijg rezultaty jraSymui j failg.

o Parasykite funkcija, kuri suskaiciuoty grojarascio trukme.

o ParaSykite funkcija, kuri grazinty istrinty dainy skaiciy.

5. Kriptovaliutos

Du verslininkai, pamate kylancias kriptovaliuty kainas, sumané ] jas investuoti. Vis délto, prie§
investuojant reikéjo padaryti analize, kuri atne$ daugiausia pelno (Bitcoin, Litecoin, Etherium,
Zcash ir t.t.). Taigi, surinke pastaryjy savaiciy duomenis (kriptovaliutos kainas), padékite jiems
nuspresti, kuri kriptovaliuta atne§ daugiausia pelno.

Nuskaitykite duomenis 1§ failo Duomenys.txt. Pirmoje eilutéje pateikta, keliy savaiciy
duomenys surinkti. Antroje eilutéje pateiktas skirtingy kriptovaliuty kiekis. Trecioje ir tolesnése
eilutése nurodytos kriptovaliuty kainos kiekvieng savaite.
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1. Duomenys.txt

1. Rezultatai.txt

2

10

1000.5 10 15 459.6 679 123 551 923 260 10
1150.7 50 10 400.3 892 124 580 1203 290 9.50

Valiuta ir jos pokytis
1.15.0125%

2.400%
3.-33.3333%
4.-12.9025%
5.31.3697%
6.0.813008%
7.5.26316%
8.30.3359%
9.11.5385%

10.-5%

Daugiausia kaina pakilo 2 valiutos.

Maziausia kaina pakilo/nusmuko 3 valiutos.

2

10

2331.5 1000.45 15 3452.6 987 1002 15 789 365 5
5120.7 957.4 10 3654.3 892 1004 98 987 290 9.98

Valiuta ir jos pokytis
1.119.631%
2.-4.30306%
3.-33.3333%
4.5.84197%
5.-9.62513%
6.0.199601%
7.553.333%
8.25.0951%
9.-20.5479%
10.99.6%
Daugiausia kaina pakilo 7 valiutos.

Maziausia kaina pakilo/nusmuko 3 valiutos.

2

10

31.5564 0.7 824.6 1100.5 321 442 9233 491 10000.56
42.7 694 1.4 743.3 945 421 440 12310 491 11111.56

Valiuta ir jos pokytis
1.35.5556%
2.23.0496%

3.100%
4.-9.85933%
5.-14.1299%
6.31.1526%
7.-0.452489%
8.33.3261%

9.0%

10.11.1094%
Daugiausia kaina pakilo 3 valiutos.

Maziausia kaina pakilo/nusmuko 5 valiutos.

Reikalavimai

e Kiekvienos savaités kainas nuskaitykite j naujus masyvus: masyvo indeksas atitinka

kriptovaliuta, reikSmé - jos kaing.

o Parasykite funkcija, kuri apskaiciuoty kriptovaliuty kainy kilima/kritimg procentais nuo

pirmos savaités.

o ParaSykite funkcijg, kuri surasty, kurios kriptovaliutos verté¢ daugiausia pakilo.
o ParaSykite funkeija, kuri surasty, kurios kriptovaliutos verté maziausia pakilo.

6. Stovykla

KrepSinio treneris nori pacius gabiausius sportininkus iSleisti j krepSinio stovyklg. D¢l Sios
priezasties jis visg sezong suvedingjo statistika ir nusprendé iSrinkti tuos krepSininkus, kuriy
naudingumg jvertino m baly ir daugiau. Parasykite programa, kuri rasty:
ety krepsininky, kurie buvo isrinkti  stovykla, numeriy sarasa;

e maziausig naudingumo balg i§ pradinio krepSininky sgraso;

o didziausig naudingumo balg i§ pradinio krepSininky saraSo.
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Pradiniai duomenys:

Duomeny failo krepsininkai.txt pirmoje eilutéje jrasytas krepsininky skaicius n (1 <n < 50) ir
naudingumo balas m. Kitose neiluc¢iy jrasytas Zaidéjo numeris ir naudingumo balas, kurie yra
atskiriami tarpu. Vieno zaidéjo numeriui ir naudingumo balui yra skiriama viena eiluté.
Rezultatai:

Rezultatai yra saugomi tekstiniame faile atrinkti.txt. Rezultaty failo pirmoje eilutéje yra
iSvedamas maziausias ir didziausias naudingumo balai, atskirti tarpu. Antroje rezultaty failo
eilutéje yra iSvedamas iSrinkty krepSininky numeriy sarasas kiekvieno krepSininko numerj
atskiriant tarpu.

Duomenu ir rezultaty faily pavyzdys:

krepsininkai.txt atrinkti.txt

76.8 4.910.2
310.2 32922
1253
26.8

975

1451
104.9
2271

Reikalavimai

o ISrinkty krepSininky numeriai turi biti talpinami masyve.

e Funkcijos void duomeny skaitymui ir raSymui.

o Funkcija krep$ininky numeriy iSrinkimui.

e Funkcijos maziausiam ir didZiausiam naudingumo balams rasti.

7. Slidinéjimas

Justas labai mégsta slidinéti. Sj Ziemos sezong jis nusprendé atnaujinti savo slidinéjimo jrangg —
nusipirkti naujas slides ir batus. Apsilankes parduotuvéje jis pamaté, kad slidés ir batai
pardavinéjami komplektais. Justas nori sumokéti ne maziau nei minbet ne daugiau
nei max eury, kad nusipirkty kokybiska, bet nebrangy komplekts. Parduotuvé
parduoda n (n<=50) skirtingy komplekty.
Sukurkite programa, kuri parodyty:

1. Pigiausio ir brangiausio komplekty kainas, atitinkan¢ias norimg suma.

2. Komplekty, kainuojanciy norimg suma, kiekj.

3. Visy Justui tinkan¢iy komplekty kainas.
Pradiniai duomenys: maziausia iSleidZiama pinigy suma min, didZiausia iSleidZiama pinigy
max, komplekty kiekis parduotuvéje n, jrasyti tekstiniame faile kainos.txt vienoje eilutéje ir
atskiriami tarpais. Kitose n eilu¢iy jraSomos ir tarpu atskiriamos vieno komplekto slidZiy ir baty
kainos. Rezultatai yra saugomi tekstiniame faile rezultatai.txt. | pirma eilute jraSomos ir tarpu
atskiriamos maziausia ir didZiausia tinkamy komplekty kainos. Antroje eilutéje — tinkamy
komplekty kiekis k. Trecioje eilutéje atskiriamos tarpu ir jraSomos visos tinkamy komplekty
kainos.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
100 200 4

8030 101 198

75 26 3

150 70 110 101 198
1908
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Reikalavimai

e min,max,n — teigiami int tipo kintamasis.

o Naudoti masyvus.

o Sukurti int tipo funkcija, kuri grazinty brangiausig komplekta,

e Sukurti int tipo funkcija, kuri grazinty pigiausig komplekta,

o Sukurti int tipo funkcija, kuri i§ dviejy masyvy sudeda informacija j nauja masyva ir grazina
naujo masyvo ilgj.

8. Stalo zZaidimy parduotuvé

Stalo zaidimy parduotuvés konsultantas Simonas nusprendé suskaiCiuoti prieda prie savo
meénesinio atlyginimo. Nuo kiekvieno parduoto stalo zaidimo jis gauna 10% Zaidimo kainos prie
atlyginimo priedo.

I ParaSykite programa, kuri suskai¢iuoty Simono meénesinio atlyginimo prieda ir rasty tg stalo
Zaidima, i$ kurio Simonas gavo didZiausig dalj priedo.

Pradiniai duomenys. Tekstiniame faile ,,Zaidimai.txt* pateikti pradiniai duomenys. Pirmoje
failo eilutéje nurodyta, kiek skirtingy stalo zaidimy tipy n yra parduotuvéje. Likusiose faily
eilutése nurodyta vieno stalo zaidimo kaina K (realus skai¢ius) ir parduoty Zzaidimy
kiekis y (sveikasis skaicius).

Rezultatai. Tekstinio failo ,,Priedas.txt* pirmoje eilutéje pateikiamas Simono priedas prie
atlyginimo (realusis skaicius, du skaitmenys po kablelio), antroje eilutéje pateikiama kaina to
stalo Zaidimo, 1§ kurio Simonas gavo didZiausig dalj priedo.

Pavyzdys:

Zaidimai.txt | Priedas.txt
5

8.13 3

50.99 1]14.84
20.50 2150.99
4.65 4

13451

Reikalavimai

» Sukurkite void tipo funkcija, kuri skaityty duomenis;

o Sukurkite void tipo funkcija, kuri spausdinty duomenis;

o Sukurkite double tipo funkcija, kuri grqzZinty nuo vieno stalo Zaidimo gaunamgq dalj prie
priedo;

o Sukurkite double tipo funkcija, kuri grgzinty priedq prie atlyginimo;,

e Sukurkite double tipo funkcija, kuri grqzZinty kaing to stalo Zaidimo, is kurio Simonas gavo
didziausiq dalj priedo;

o Skaiciy apvalinimas vyksta pateikiant tik galutinj rezultatg;

o Naudokite masyvus!
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11.MASYVO ELEMENTU SALINIMAS. NAUJU ELEMENTU
ITERPIMAS

1. Staigmena

Mokslo mety pabaigos Sventei Antanas sugalvojo padaryti staigmeng klasés draugams. Jis
kompiuteriu atsitiktinai sugeneravo n (n <= 100) natiraliyjy skai¢iy ir padaré korteles su tais
skaiCiais. Kiekvieno kortele istraukusio draugo laukia staigmena: atvirukas, kalendoriukas,
saldainis ir pan.

Antanas draugams korteles davé iStraukti prie§ mokslo mety pabaiga, ant skirtingy popieriaus
skiau€iy uzsira$¢, kuris draugas kurig kortelg iStrauke, taciau vieng popieriaus skiaute su ant
korteliy suraSytais skaiCiais ir draugy vardais pameté. Popieriaus skiaute surado tik paskutinj
vakarg prie$ mokslo mety pabaigg. Tai buvo stagimena pac¢iam Antanui. Jam reikia jterpti rastoje
skiautéje jraSytus korteliy numerius | jau esamg sarasa, kad Zinoty, kokig staigmena kuriam
draugui padaryti. Pirminiame Antano saraSe kortelés suraSytos taip, kad ant jy uzrasyti skaiciai
yra i§déstyti did¢janciai.

Parasykite programa, kuri ] esamg sarasa reikiamose vietose jterpty ant rastos popieriaus skiautés
suraSytus duomenis.

Pradiniy duomeny failo staigmena.txt pirmoje eilutéje jrasyta, kiek korteliy yra pirminiame
Antano sarase. Antroje eiluté¢je iSvardinti ant korteliy surasyti skaiciai didéjimo tvarka. Trecioje
failo eilutéje jraSyta, kiek korteliy yra surastoje popieriaus skiautéje. Ketvirtoje eilutéje — kokie
skaiiai uzrasyti ant korteliy. Skaiciai i§déstyti atsitiktine tvarka.

Rezultaty faile staigmenarez.txt turi biiti iSvestas galutinis sgrasas, gautas jterpus j pirminj sarasa
duomentis i$ popieriaus skiautés. Vienai kortelei skiriama viena eilute.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
5
7
5 8
5891215 9
3 12
71412 12
14
15

Reikalavimai

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void.

e Rezultaty raSymo funkcija void.

e Funkcija, surandanti vieta, kur reikia jterpti naujg kortelg.

e Vienos kortelés jterpimo funkcija.

e Programoje gali buti daugiau funkcijy.

e NEGALIMA formuoti naujo sgraso. Ant popieriaus skiautés suraSyti duomenys turi biiti
iterpti 1 pradinj sarasa.

2. Juodyjy skyliy spieciaus virtimas viena skyle

Adomas sugalvojo sumodeliuoti juodosios skylés susiformavimg i$ spieCiuje esanciy juodyjy
skyliy. Jis surasé n natiiraliyjy skai¢iy. Kiekvienas 1§ ty skaiCiy yra laikomas spieciaus juodgja
skyle. Pirmasis skai¢ius lyginamas su antruoju. Jei pirmasis skai€ius didesnis uz antrajj, tuomet
jis laikomas juodgja skyle ir jtraukia antrajj, jei antrasis didesnis, tuomet jis bus laikomas juodaja
skyle ir jtrauks pirmgjj skaiciy. Kai juodoji skylé jtraukia kaimyng, ji padidéja vienetu. Jei
kaimyninés skylés yra vienodo dydzio, tuomet jos susilieja ir tampa dvigubai didesne juodgja
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skyle. Veiksmai kartojami tol, kol lieka vienas skai¢ius. Jis ir bus laikomas galutine juodgja
skyle.

Pradiniy duomeny faile spiecius.txt nurodytas juodyjy skyliy skai¢ius spieCiuje ir iSvardinti
juodyjy skyliy dydziai.

Rezultaty faile spieciusrez.txt turi biiti iSspausdintas galutinis juodosios skylés, susiformavusios
1§ spieciaus skyliy, dydis.

Pradiniai duomenys | Paai§kinimas

12151812 29
Pirmaja juodaja skyle jtraukia antroji:

5 161812 29
Pirmaja juodaja skyle jtraukia antroji:
1215181229 19 12 29
Antraja juodaja skyle jtraukia pirmoji:
20 29
Rezultatai garmqm juodaja skylg jtraukia antroji:
Reikalavimai

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void;

o Rezultaty raSymo funkcija void;

e Vieno elemento Salinimo funkcija;

e Funkcija, grazinanti galutinj juodosios skylés dydi.

3. IsSuakis vienuoliktokams

Vienos mokyklos vienuoliktokams, besimokantiems informatika A kursu, labai sunkiai sekasi
programavimas. Vienuoliktokai pradéjo derybas su mokytoja dél pusmecio galutinio jvertinimo
skaiiavimo. Vienuoliktokai mokytojai pasitilé iSvesti pusmecio jvertinimg atmetus uZ
programavimg gautus paZymius.

Mokytoja sutiko su vienuoliktoky sitilomomis taisyklémis, bet tik su salyga, jei jie paraSys
programa, skai¢iuojancia, koks bus jvertinimas iSbraukus i§ paZymiy saraSo uz programavimag
gautus pazymius (naujas pazymiy sarasas negali buti formuojamas, uz programavimg gauti
pazymiai yra neigiami skaiciai) ir apskaiciuoty likusiy pazymiy vidurkj.

Vienuoliktokai nepriémé mokytojos i§Stikio. Pabandykite §j 185ukj jveikti jis.

Pradiniy duomeny failo pazymiai.txt pirmoje eilutéje jraSytas mokiniy skaicius n. Tolesnése n
eiluciy jrasyta informcija apie kiekvieng mokinj: mokinio kodas (trizenklis natiiralusis skaicius),
kelis pazymius mokinys gavo per pusmet] ir toliau mokinio gauti pazymiai.

Rezultaty faile pazymiairez.txt jraSykite kiekvieno mokinio kodg ir jvertinima, apskaiciuota
pagal naujas taisykles.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
3 100 8
10057-48-38 1108
11048-27-2 1119
1116-4109-389
Reikalavimai

o Pradiniy duomeny skaitymo funkcija (joje gali biiti kreipiniai j kitas funkcijas).
e Vieno elemento Salinimo funkcija.

o Funkcija, graZinanti apskaiciuotg vidurkj.

e Rezultaty raSymo } failg funkcija.
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4. Monety kolekcionieriai

Domantas ir Simonas yra aistringi monety kolekcionieriai. Jie ne tik kolekcionuoja monetas, bet
ir jomis keiciasi.

Pradiniy duomeny failo monetos.txt eilutéje jrasSyti du sveikieji skaiciai d ir s (d <= 100, s <=
100) — Domanto ir Simono kolekcijose esan¢iy monety kiekiai. Tolesnéje eilutéje jrasyta d + s
sveikyjy skaiciy — kolekcijose esanciy monety nominalai (monety nominalai gali biiti nattralieji
skai¢iai nuo 1 iki 1000). Pirmieji s skai¢iy — Domanto kolekcija, likusieji — Simono. Monety
nominalai i8déstyti atsitiktine tvarka ir gali kartotis, pvz.: 1 53 13 3 5.

Draugai keiciasi monetomis tuomet, kai vienas i§ jy neturi tam tikro nominalo monetos, o kitas
turi daugiau negu vieng tokig monetg. KeiCiantis monetomis i$ draugo, kuris atiduoda moneta,
saraso pasalinama sgrase pirma esanti tokio nominalo moneta, kito draugo saraSe ji jterpiama
pries pirma rastg didesnio nominalo monetg.

Parasykite programa, kuri rezultaty faile monetosrez.txt iSvesty draugy kolekcijas jiems
pasikeitus monetomis. Pirmoje eilutéje iSvedama Domanto, antroje — Simono kolekcija.

Pradiniai duomenys | Rezultatai

145792

7 279341

257927194341

Reikalavimai

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija.

e Login¢ funkcija, tikrinanti, ar kolekcionierius turi tam tikro nominalo monetg.

o Loginé funkcija, tikrinanti, ar kolekcionierius turi kelias tam tikro nominalo monetas.
o Funkcija, grazinanti vieta, i§ kurios reikia Salinti elementa.

o Funkcija, grazinanti vieta, kur reikia jterpti elementg.

e Elemento jterpimo funkcija.

e Elemento Salinimo funkcija.

o Funkcija, kurioje yra keitimosi mechanizmas (kreiptis 2 kartus).

e Rezultaty raSsymo funkcija (kreiptis 2 kartus).

12.SIMBOLIAI SIMBOLIU EILUTES

1. Anagrama

Zodis vadinamas kito ZodZio anagrama tada, kai sutampa ir abiejy ZodZiy raidés, ir juy
kiekis. Perskaitykite duomenis i$ failo ir atlikite veiksmus su simboliais taip, kad patikrintuméte,
ar i§ pirmojo Zodzio galima sudaryti antrajj, kad nelikty né vienos nepanaudotos raidés.
Duomeny faile anagrama.txt pirmasis zodis pateiktas pirmoje eilutéje, antrasis — antroje.
Rezultaty faile anagramarez.txt turi buti jrasytas zodis taip, jei i§ pirmojo zodzio galima
sudaryti antrgjj, arba zodis ne, jei i§ pirmojo zodZio negalima sudaryti antrojo. Pradiniy duomeny

faile zodziai bus pateikti tik mazosiomis raidémis.
anagrama.txt anagramarez.txt

semti tai

mesti P

likti ne

kelti

Reikalavimai

o Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void().
o Tikrinimui, ar Zodis yra anagrama, sukurti logine funkcija.
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2. Stalo zaidimas ,,Informacijos matavimo vienetai*

Informatikos mokytoja, norédama, kad devintokai grei¢iau iSmokty jvertinti informacijos kiekj,
pasitilé mokiniams pazaisti stalo Zaidimg ,,Informacijos matavimo vienetai. Ji padaré¢ korteliy,
ant kuriy suraSyti informacijos kiekio matavimo vienetai. Kortelés iSdalinamos zaidime
dalyvaujantiems mokiniams po lygiai. Zaidéjai i§ eilés deda po viena kortele ant stalo ir visas
korteles nuo stalo pasiima zaidéjas, ant kurio kortelés buvo uzrasytas didziausias informacijos
matavimo kiekio vienetas. Jei keli mokiniai padéjo po kortelg, ant kurios uzraSytas didziausias
matavimo vienetas, tai jie pasiima kiekvienas savo kortelg, o likusios kortelés iSimamos i$
zaidimo. Nuo stalo paimtos kortelés eina | zaidéjo banka, o tolesniam zaidimui imamos naujos
kortelés i$ dar turimy iSdalinty.

Zaidimg laimi tas mokinys, kuris surenka daugiausiai tasky. Laimétojy gali bati ir ne vienas. Ant
korteliy suraSyti simboliai ir simboliy eilutés: b — bitas (kortelés verté 1 taSkas), B — baitas
(kortelés verté 2 taskai), kB — kilobaitas (kortelés verte 3 taskai), MB — megabaitas (kortelés
verté 4 taskai), GB — gigabaitas (kortelés verté 5 taskai), TB — terabaitas (kortelés verté 6 taskai),
PB — petabaitas (kortelés verté 7 taskai), EB — ecksabaitas (kortelés verté 8 taskai), ZB —
zetabaitas (kortelés verté 9 taskai), YB — jotabaitas (korteles verté 10 tasky).

Pradiniy duomeny failo zaidimas.txt pirmoje eilutéje jrasytas korteliy skaiCius nir zaidime
dalyvaujanciy mokiniy skai¢ius m (n visada be liekanos dalijasi i§ m, mazZiausia n reikSmé
lygi m reik§mei, 2 < m < 6, n < 31). Tolesnése n failo eiluciy suraSyta po vieng informacijos
kiekio vieneto pavadinimg. Kortelés imamos i§ eilés ir dalinamos kiekvienam mokiniui. Kai
iSdalinamos pirmosios kortelés, toliau vél dalinama ir taip tol, kol bus iSdalintos visos kortelés.
Gave korteles, mokiniai ima jas i§ eilés tokia tvarka, kokia kortelés buvo i8dalintos ir deda ant
pabaigoje apskaic¢iuojamas kiekvieno zaidéjo surinktas taSky skaiCius ir skelbiami laimétojai.
Rezultaty faile zaidimasrez.txt turi bati m eilu¢iy su kiekvieno Zzaidéjo banke esanciomis
kortelémis, kurios viena nuo kitos atskiriamos tarpais ir surinkty taSky skaicius. Vienam zaidéjui
skiriama viena eiluté. Zaidéjo banke korteles déliokite taip, kaip jos buvo isdalintos. Jei kuris
nors zaidéjas banke neturi né vienos kortelés, tuomet zaidéjo eilutéje turi biiti jrasytas nulis.
Paskutingje rezultaty failo eilutéje turi buti nurodytas zaidimo laimétojo numeris. Jei laimétojai
yra keli, jy numeriai turi biiti atskirti tarpais ir i3déstyti didéjimo tvarka. Zaidéjai numeruojami i$
eilés nuo 1 iki m.

zaidimas.txt zaidimasrez.txt
62 ZB TB GB B 22
ZB bMB5
B 1
GB
B
b
MB MBb5
TB ZB B GB 22
62 2
B
ZB
B
GB
MB
b
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Reikalavimai

e Naudokite simboliy eiluc¢iy masyvus.

e Funkcija, grazinanti didziausig tasky skaiCiy per funkcijos varda. Funkcijg galite panaudoti
keletg karty: ieSkodami ant stalo sudéty korteliy didziausio tasky skaiCiaus ir ieSkodami
geriausiy zaidéjy.

e Funkcija, susiejanti informacijos matavimo vienety simbolius su jy verte taskais. Funkcija
grazina suformuotus tasky ir matavimo vienety simboliy eiluc¢iy masyvus, kuriuos susieja
masyvy indeksai.

e Rasymo funkcija void ().

e Programoje patartina naudoti ir daugiau funkcijy. Jas sukurkite savo nuoziiira.

3. ATBASH slaptarastis

Atsiradus rastui, kurj supranta visi rastingi zmonés, nattralu, kad atsirado poreikis ieskoti biidy,
skirty informacijai paslépti (uzkoduoti). Pirmieji skaityma ,,apsunkino" egiptieciai, kurie vietoj
raidziy naudojo savus hieroglifus, ta¢iau dar iki Siol néra aiSku, ar taip buvo daroma dél to, kad
informacija galéty perskaityti tik tie, kam tas raStas skirtas, ar del kity priezasCiy. Taciau yra
aiSku, kad slaptarast] tikrai naudojo Zydy raStininkai. Vienas i§ jy naudojamy slaptarasciy —
ATBASH, kurio esmé, kad vietoj vieny raidziy yra naudojamos kitos. Sukurkite programa, kuri
i88ifruoty eilutes, uzkoduotas ATBASH slaptarasciu.

ATBASH slaptaras¢io esmé tokia, kad pirmoji pateiktos abécélés raidé atitinka paskutinigja,
antroji — prieSpaskuting ir t.t. Pavyzdziui, lictuviskai abécélei biity pritaikomi tokie raidziy
pakeitimai:

AABCCDEEEFGH T | Y J
111111111011 1 1 1 11
Z zZzVvuUuuuyTSSRPONMILK

Taciau Jusy uzduotis: sukurti programa, kuri naudoja lotyniskg 26 raidziy abécéle ir iSSifruoja
tekstiniame faile pateiktus sakinius (i$8ifruojama kiekviena faile pateikta eilute).

Programos duomenys: duomeny failo duomenys.txt pirmoje eilutéje — tekstiniame faile esanciy
uzsifruoty eiluciy kiekis (n). Kitose n eiluciy pateiktos ATBASH Sifru uzkoduotos eilutés.
Programos rezultatai: rezultaty failo rezultatai.txt atskirose eilutése surasytos isSifruotos
duomeny faile buvusios eilutés (kiekvieng duomeny failo eilute atitinka viena rezultaty failo
eilute).

Pradiniai duomenys Rezultatai

1 Labas

Ozyzh

2 Labas

Ozyzh Hello_World!
Svool_Dliow!

3 Labas

Ozyzh Hello_World!
Svool_Dliow! LaBaS_IAbAs
0zYzH_oZyzh

Pastabos:

« Sifruojami tik lotyniskoje abécéléje esantys simboliai, jei eilutéje yra kity simboliy — jie
paliekami tokie, kokie yra.
e Atkreipkite démesi i tai, kad didziosios raidés isSifravus lieka didziosiomis. Atitinkamai ta
pati taisyklé galioja ir mazosioms raidéms.
o Naudokite lotyniska abécele (26 raidziy).
« Siame uzdavinyje Zodziai atskiriami apatiniu briksneliu.
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Reikalavimai

o ParaSyti duomeny skaitymo funkcija void().

o Parasyti iSSifruoty eiluc¢iy spausdinimo funkcijg void().

o Sukurti funkcija Atbash(), kuri per savo varda grazinty i$Sifruota eilutg. Funkcijos tipas —
string().

o Realizuoti funkcija, kuri kiekvienai nuskaitytai duomeny failo eilutei pritaikyty funkcija

Atbash(). Funkcijos tipas — void().
4. Atblokavimas

Kadangi technologijos sparciai tobuléja, telefony gamintojai stengiasi padaryti kuo patogesnius
telefonus. Kad atrakinty telefona, Alex'ui reikia iStarti dvi raides.
Alex'o priesas, Arkadijus, nori atrakinti Alex'o telefong ir pavogti svarbig informacija. Deja,
Arkadijus gali iStarti tik n dviejy raidziy kombinacijy. IStarimo eilé nesvarbi, taipogi jis gali
iStarti iSkart keleta raidziy kombinacijy (nebutinai skirtingy) kad gauty raidziy kombinacija,
kurioje bty slaptazodis. Parasykite programa, kuri nustatyty, ar Arkadijui pavyks.

Pradiniy duomeny faile duomenys.txt yra tokie duomenys:

Pirmoje duomeny failo eilutéje dvi raidés — slaptazodis.

Antroje eilutéje n — kiek raidziy kombinacijy gali iStarti Arkadijus.

Tolimesnése n eiluciy seka raidés, kurias Arkadijus gali iStarti.

I rezultaty failg atsakymas.txt

ISveskite vieng Zodj — Taip arba Ne

duomenys.txt | atsakymas.txt

ya
4
ah
oy
to
ha

Taip

PavyzdZzio paaiSkinimas: Arkadijus gali iStarti "oyah" kuris turi dvi slaptaZzodZio raides — "ya",
atrakinimas pavyks.

Reikalavimai
Kad gautuméte maksimaly jvertinima, nevirSykite 100 eiluciy.

5. Teksto komentary analizé

Duotas teksto fragmentas, kuriame tarp eiluciy yra jterpta komentary. Kiekvienas komentaras
atskirtas simboliais "**" i§ abiejy pusiy. Rastus komentarus reikia iskirpti i$ teksto ir kartu
jsiminti, 1§ kurios eilutés jis paimtas. Rezultaty faile iSspausdinti teksta be komentary su
sunumeruotomis eilutémis, uz teksto iSspausdinti komentary sarasa: i kurios eilutes jis iskirptas
ir pats komentaras.

duomenys.txt

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit.**Pirmas komentaras** Nam auctor neque tortor, sit amet
lacinia erat eleifend sit

amet. Cras nibh arcu, scelerisque non tempor sagittis, suscipit ac orci. Sed sollicitudin ante diam, et porttitor metus
vulputate ut. Donec sit amet dui nunc.**Komentaras trecioje eiluteje** Pellentesque diam risus,**Komentaras toje
pacioje eiluteje** condimentum elementum diam sit amet, accumsan

**Komentaras prasidedantis pradzioje**ullamcorper lectus. Curabitur luctus egestas risus, et vestibulum arcu
sollicitudin eget. Proin elementum consequat urna

ac luctus. Sed eu pellentesque justo, tempor porttitor dui. Sed sollicitudin sem ut magna aliquet
aliquet.**Pabaiga****Komentaras einantis iskarto uz kito komentaro**
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rezultatai.txt

1: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Nam auctor neque tortor, sit amet lacinia erat eleifend sit
2: amet. Cras nibh arcu, scelerisque non tempor sagittis, suscipit ac orci. Sed sollicitudin ante diam, et porttitor
metus

3: vulputate ut. Donec sit amet dui nunc. Pellentesque diam risus, condimentum elementum diam sit amet, accumsan
4: ullamcorper lectus. Curabitur luctus egestas risus, et vestibulum arcu sollicitudin eget. Proin elementum
consequat urna

5: ac luctus. Sed eu pellentesque justo, tempor porttitor dui. Sed sollicitudin sem ut magna aliquet aliquet.

Komentarai

1: Pirmas komentaras

3: Komentaras trecioje eiluteje

3: Komentaras toje pacioje eiluteje

4: Komentaras prasidedantis pradzioje

5: Pabaiga

5: Komentaras einantis iskarto uz kito komentaro
Reikalavimai

e Sukurti teksto nuskaitymo j string masyva funkcija.

e Sukurti teksto apdorojimo funkecijg, kuri atskiria komentarus nuo teksto.
o Sunumeruoti rezultatuose teksto eilutes.

o ISspausdinti, i§ kurios eilutés paimtas komentaras.

6. IP adresai

Sukurkite programa, kuri nustatyty IP adreso validuma (tinkamuma) pagal pateiktas taisykles:

o [P adresas turi biiti sudarytas is 4 daliy.

e [P adresas turi buti vien i$ skaiCiy ir tasko simboliy.

e [P adreso dalys gali buti nuo 0 iki 255

Duomeny faile (Duomenys.txt) pateikiamas nezinomo dydzio (bet ne daugiau nei 10) IP adresy
saraSas, po vieng eilutéje.

Rezultaty faile turite iSspausdinti IP adresg ir atsakyma, teisingas jis ar neteisingas.

Duomenys.txt Rezultatai.txt

199.145.148.97 199.145.148.97 Teisingas
83.33.28.184 83.33.28.184 Teisingas
144.174.24 144.174.24 Neteisingas
219.135.ABC.202 219.135.ABC.202 Neteisingas
256.0.15.1 256.0.15.1 Neteisingas
Reikalavimai

« Skaitymo funkcija.
e Spausdinimo funkcija.
e Vieno IP adreso tikrinimo funkcija, grazinanti bool tipo reikSme.

7. Straipsniy pavadinimai

Isivaizduojamoje planetoje Gyviiny Zemé yra leidziamas laikraStis. Laikra$¢io kiekvieno
straipsnio pavadinimas s; sudarytas i§ mazyjy 26 lotyniSkos abécélés raidziy. Planetos
gyventojas, ruoniukas Jonas, nori nusipirkti keletg tokiy laikras¢iy, iSkirpti antraStes bei
suklijuoti jas j viena didelj zodj. Suklijaves antraStes, Jonas iSkerpa tam tikras raides i§ gauto
zodzio, kad buty gautas naujas Zodis S;. Laikoma, kad iSkirpus raid¢ i§ Zodzio, nepalickamas
tarpas, t.y., zodis iSlieka vientisas tik be iSkirpty raidziy. Be to, iSkirpty raidziy keleta karty
naudoti negalima.

PavyzdZiui, jeigu straipsnio pavadinimas yra "ada", suklijavus du tokius pacius pavadinimus,
gauname '"adaada". Jeigu paSalinamos 1 ir 6 raidés, gaunamas naujas Zodis "daad".
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Kiek maziausiai reikia laikrasCio antrasciy S;, kad Jonas jas suklijaves bei pasalings tam tikras

raides gauty zodj S,?

Duomeny faile in.txt yra dvi teksto eilutés. Pirmojoje eilutéje yra straipsnio pavadinimas Sy,

antrojoje  7odis S;. Zodziai gali bati sudaryti i§ mazuyjy 26 lotyny abécélés raidziy

(1<s1|<10% 1 <55 <10°).

Rezultaty faile out.txt, jeigu neimanoma suklijuoti Zodzio S, pagal nurodytas salygas, iSvedamas

"-1" (be kabuciy). Kitu atveju turi iSvestas skaiCius, kuris apibrézia maziausia reikalingg

laikrascio antras¢iy s; kieki, kuris reikalingas Jonui suklijuoti zodj Sp.

Pastabos

o Atkreipkite démesj | tai, kad Zinomas maksimalus S;.

e Simbolius galima uzraSyti sveikaisias skaiciais. ASCII lentel¢je galima rasti, jog a-Z
mazosios lotyniskos raidés atitinka 97-122 sveikuosius skaicius.

in.txt out.txt Detalus pavyzdys

3 pavyzdzio paaisSkinimas, kaip gautas rezultatas.

jonas 3

-1
qwerty

1 2 4
@erty lgwerty] qwerly| [gwerty

jonas 1

jonas \

qwerty

awayye ‘ HWEHYYH

ab

baaabba

Reikalavimai

e Parasyti duomeny skaitymo funkcija void().

o Uzdavinj i$spresti optimizuotai. Kad tai biity pasiekta, per s ir S; galima iteruoti maksimaliai
vieng kartg. Be to, turi biiti sukurta funkcija, kurios vienas i§ parametry dvimatis
masyvas int[][26], kurj funkcija turi uZpildyti. Siame dvimadiame masyve saugoma
kiekvienai s; pozicijai arCiausia  kity abécélés raidziy  pozicija  Zodyje.

o Sukurti funkeija, kuri per savo varda grazinty reikalingy S; zodziy kiekj, o vienas i$ funkcijos
parametry biitinai biity apskaiciuotas dvimatis masyvas int[][26]. Funkcijos tipas int().

8. Pasaka

Sukurkite programa, kuri padéty autoriui pakeisti tekste esancius vardus. Turite vieng duomeny
fail3 — pasaka.txt, kuriame surasytas tekstas, tada yraviema eiluté Kkurioje padétas ;
(kabliatas$kis) ir po jos kiekvienoje naujoje eilutéje suraSyti vardy rinkiniai: Senas_vardas
naujas_vardas. Nuskaite tekstg su juo atlikite veiksmus taip, kad tekste senus vardus pakeisty
nauji. Teksta su pakeistais vardais spausdinkite j failg pasakarez.txt. Turi biiti pakeisti tik
vardai, kiti simboliai ir zodziai turi iSlikti tokie kokie buvo.] linksnius nekreipkite
démesio. Keiskite tik tuos vardus, kuriy linksniai sutampa.

58



pasaka.txt pasakarez.txt

Tomas_nusipirko dviratj.

Jam_nepatiko_jo_naujas_dviratis Marius_nusipirko_dviratj.

Todél Tomas_ji_pardavé ir nusipirko Jam_nepatiko_jo_naujas_dviratis
paspirtuka. Todél Marius jj pardavé ir nusipirko
; paspirtuka.

Tomas Marius

Lukas yra ledy gurmanas.

Lukas labai mégsta vanilinius.

Todél jam_ Karolis_davé du_eurus.

Lukas padékojo draugui uz paskolintus pinigus
ledams.

Darius_yra ledy gurmanas.

Darius_labai_mégsta vanilinius.

Todél jam Tomas davé du_eurus.
Darius_padékojo draugui_uz paskolintus_pinigus

Lukas Darius ledams.

Karolis Tomas

Paulius_mégsta sporta.
Jis_j komanda kvie¢ia draugus.
Darius_Andrius_ir_Lukas

sutiko_bati_su_juo_komandoje. Petras_megsta_sporta.

Jis_i komanda kviecia draugus.
Domas_Algis_ir_Laurynas

Paulius Petras sutiko_biiti_su juo_komandoje

Darius Domas
Andrius Algis
Lukas Laurynas

Reikalavimai

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void().
e Funkcija void(), pertvarkanti tekstg .

e Duomeny raSymo j failg funkcija void().

9. Kiti formatai
Programai pateikiamas tekstas be tarpy vienoje eilutéje faile nesuprantamas.txt, tame tekste

visos § raidés pakeistos dviem simboliais: &;. Programa turi pakeisti visus uZraSus &; i § raides ir
1Ssaugoti rezultatg faile suprantamas.txt.

nesuprantamas.txt suprantamas.txt
abcabc&; abcabcs
abc&;abc abcSabe
abc&&;;abc abc&s;abe
Reikalavimai

o Funkcija. kuri pakeisty &; | § raides nepasalinant tvarkos ir kity raidZiy.
e Funkcija, kuri i1§saugoty rezultatus faile.
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13.STRUKTUROS, STRUKTURU MASYVAI

1. Rudens dargana

Jaunasis meteorologas Saulius keliasdeSimt dieny fiksavo rudens orus. Kiekvieng dieng jis
registravo, kokia diena (lietinga — L, sauléta — S, apsiniaukusi — A) ir tos dienos oro temperatiirg
(realusis skai¢ius). Saulius stebéjimy duomenis surasé pradiniy duomeny faile oras.txt. Pirmoje
failo eilutéje jraSytas dieny skaicius n, likusiose n eilu¢iy — kiekvienos dienos duomenys —
simbolis, apibiidinantis dieng ir tos dienos oro temperatiira.

ParaSykite programg, kuri j rezultaty failg dargana.txtiSvesty rezultatus, kaip pateikta
pavyzdyje: nurodomas dienos tipas, kelios buvo to tipo dienos, kokia buvo vidutiné to tipo dieny
oro temperatiira, kiek buvo to tipo dieny, kuriy oro temperatira buvo didesné uz to tipo dieny
viduting oro temperatiira.

Jei néra kurio nors tipo dieny, tuomet faile po dienos tipu turi buti jrasytas zodis ,,NE*, pvz.:
LIETINGOS:
NE

Pradiniai duomenys | Rezultatai
10
L 10.9
S 112 LIETINGOS:
L 10.8
L 125 511342

- | SAULETOS:
A 15.2
A 16.1 211751

> | APSINIAUKUSIOS:
A 1021313832
L 12.3 '
L 10.2
S12.3
Reikalavimai

o Sukurta ir naudojama struktiira, apraSanti vieng stebé¢jima.

e Sukurtas ir naudojamas struktiiry masyvas.

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void.

e Vidutinés oro temperatiros skai¢iavimo funkcija, grazinanti apskaiciuotg reikSme per
funkcijos varda. Funkcija panaudoti 3 kartus: lietingy, sauléty ir apsiniaukusiy dieny
vidutinei temperatiirai skaiciuoti.

» Kiekio skai¢iavimo funkcija, grazinanti apskaiciuota reik§me per funkcijos varda. Funkcija
panaudoti 3 kartus: lietingy, sauléty ir apsiniaukusiy dieny kiekiui skai¢iuoti.

o Funkcija, grazinanti apskaiciuotg vieno tipo dieny skai¢iy, kuriy temperatiira buvo didesné
uz to tipo dieny viduting temperatiirg. Funkcija panaudoti 3 kartus: lietingy, sauléty ir
apsiniaukusiy dieny kiekiui skaiciuoti.

e Rezultaty raSymo funkcija void. Funkcija panaudoti 3 kartus: lietingy, sauléty ir
apsiniaukusiy dieny rezultatams i§vesti.

2. KrepSinio rungtynés

Stipriausioje pasaulio krepSinio lygoje "NBA" per viena dieng jvyko daug rungtyniy tarp
komandy. KrepSinio analitikai daug diskutuoja, kas tg rungtyniy dieng pasirodé geriausiai, taciau
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niekaip negali apsispresti. Padékite jiems palengvinti §j darbg ir sukurkite programa, kuri atlikty

veiksmus su zaidéjy statistikos rodikliais ir nuspresty, kuris zaidéjas pasirodé geriausiai!

Pradiniy duomeny faile (duomenys.txt) duomenys pateikti tokia tvarka: pirmoje eilutéje n —

zaidusiy zaidéjy kiekis, kitose n eiluciy pateikti zaidéjy vieny rungtyniy duomenys: vardas,

pavard¢, pelnyty tasky skaicius, rezultatyviy perdavimy skaicius, atkovoty kamuoliy skaicius.

Rezultaty failas rezultatai.txt.

UZduotis:

o Rasti ir j rezultaty failg iSvesti vardus, pavardes ir taSkus ty zaidéjy, kurie pelné ne maziau
nei 30 tasky (rezultatai rikiuojami mazéjimo tvarka pagal taskus).

e Rasti ir | rezultaty failg iSvesti naudingiausio zaidéjo varda, pavard¢ bei naudingumo baly
skaiciy.

Naudingumo balai skai¢iuojami taip:

o Uz vieng pelnyta taska skiriamas vienas balas.

e Uz vieng rezultatyvy perdavima skiriami du balai.

o Uz vieng atkovota kamuolj skiriamas vienas balas.

Pradiniai duomenys ir rezultatai:

duomenys.txt rezultatai.txt

7

Bradley Beal 27 1 4
DeMar DeRozan 33 6 8
Lauri Markkanen 26 2 13
Lonzo Ball 11 11 16
Stephen Curry 39 7 11
Kyle Kuzma 17 33
Jimmy Butler 26 4 10

Stephen Curry 39
DeMar DeRozan 33
Naudingiausias: Stephen Curry 64

Reikalavimai

o Sukurta ir panaudota struktiira, apraSanti Zaid¢jo vieny rungtyniy statistika.
e Sukurtas ir panaudotas struktiiry masyvas.

o Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void.

e Funkcija int, graZinanti kiekj Zaidéjy, jmetusiy ne maziau (>=) nei 30 tasky.
o Funkcija int, apskaiciuojanti Zaidéjo naudingumo balus.

e Rezultaty raSymo funkcija void.

3. Sékmeés zaidimas

Aidenas ir Mia yra geri draugai. Jie turi ir savo mégstama zaidima — s¢kmés Zaidima. Zaidimas

zaidziamas metant Zaidimy kauliuku, ant kurio gali buti uZraSyti bet kokie sveikieji skaiciai.

Vienas po kito zaid¢jai meta zaidimy kauliukg ir iSridena skaicius. Aidenas mandagus vaikinas ir

visada uzleidzia draugei pradéti pirmai (o gal ¢ia kazkoks planas?). Zaidimo pabaigoje visi

skaicCiai yra palyginami ir taSkai apskai¢iuojami tokiu biidu:

e Jeigu vieno zaidéjo skaiCius buvo didesnis ( 3 taskais) tame pacCiame é&jime, tas zaidéjas
gauna +3 taskus.

o Jeigu skirtumas buvo mazesnis negu 3 taskai, +2 taskus gauna Zaidé¢jas, kurio skaicius buvo
mazesnis.

e Jeigu skaiciai yra lygiis, abudu Zaid¢jai gauna po +1 taska.

o Kitais atvejais — niekas negauna tasky.

Duomeny faile duomenys.txt jrasyti tokie duomenys:

Aideno ir draugés pavardés, tigis ir amzius.

Tolesngje eilutéje irasytas metimy skaicius n.
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Ketvirtoje eilutéje yra n skaiciy, kurie buvo iSmesti zaidziant zaidimg. SkaiCiai eina vienas po
kito.

Rezultaty faile rezultatai.txt iSveskite laimétojo vardg, pavarde, Gigj padaugintg i§ amziaus, ir
Kiek tasky surinko laimétojas.

duomenys.txt rezultatai.txt

Aidenavic¢ius 1.78 17
Miaukauskaité 1.68 17 | Aidenas Aidenavicius 30.26
6 7

174353

Reikalavimai

« 7Zmogaus struktiira: vardas, pavardé, tigis, amzius ir visy tasky suma.
o Veiksmai atliekami su struktiira. Rezultatai iSvedami kaip struktiiros elementai.

4. ,,Talento stipendiju* konkursas

Kauno technologijos universitete geriausiai besimokantiems studentams yra skiriamos ,,Talento*
stipendijos. Parasykite programa, kuri apskaiciuoty, kiek studenty gaus §ias stipendijas.

,, Talento* stipendija yra skiriama uz gerus akademinius rezultatus bei aktyvig papildoma veikla
(tam, kad buty paprasCiau, darome prielaidg, kad stipendija yra gaunama tik uz studento
akademinius rezultatus). Skaifiavimas, ar studentas gaus stipendijg, yra labai paprastas: yra
apskaiciuojamas kiekvieno studento praeito semestro visy galutiniy moduliy jvertinimy vidurkis
ir jei tas vidurkis yra didesnis arba lygus ,, Talento* stipendijy skyrimo komisijos nustatytam
slenkstiniam vidurkiui, tai studentas stipendija gauna.

Programos duomenys: pradiniy duomeny failo duomenys.txt pirmoje eilutéje nurodytas
skaiCius N — studenty, pateikusiy paraiSkas stipendijai gauti, skaiCius. Kitose n eiluciy yra
pateikta informacija apie studentus: vardas, pavardé, tada pateiktas skaic¢ius m, kuris nurodo,
kiek moduliy pragjusio semestro metu mokesi studentas, o toliau esantys m skaiciy atitinka
galutinius jverCius (pazymius), kuriuos studentas gavo uz kiekvieng atsiskaityta modulj.
Paskutiné eilutéje pateiktas skaicius vid, nurodantis, kokio vidurkio uztenka studentui, kad jis
gauty "Talento" stipendijg (slenkstinis vidurkis).

Programos rezultatai: rezultaty failo rezultatai.txt pirmoje eiluté pateikiamas skaicius K —
kiek studenty gavo stipendijas. Tolimesnése K eiluéiy pateikiama informacija apie studentus:
Vardas, tarpo simbolis, pavardé¢, tarpo simbolis, studento praeito semestro moduliy galutiniy
jver¢iy vidurkis (2 skai¢iy po kablelio tikslumu).

Pradiniai duomenys Rezultatai

1 1

g\lzfredas Binkis 6 10 9 10 10 8 9 Alfredas Binkis 9.33
1

Alfredas Binkis 6 10 9 10 9 8 9]0

9.2

3

Alfredas Binkis 6 10 9 10 10 8 9|2

Balys Sruoga 5 9 9 9 9 9/|Alfredas Binks 9.33
Klaudijus Makgaiveris 6 10 9 10 9 10 10 | Klaudijus Makgaiveris 9.67
9.3
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Reikalavimai

« Panaudoti struktiiros duomeny tipa studento informacijai saugoti.

e Realizuoti programos duomeny nuskaitymo funkcija (void).

e Programos duomenis nuskaityti ir iSsaugoti studenty struktiiry masyve.

e Realizuoti funkcija, kuri apskaiciuoja kieckvieno studento moduliy vidurkj (void).

e Realizuoti funkcija, kuri per savo varda grazinty skaiciy, kiek studenty gaus stipendijas (int).
e Realizuoti programos rezultaty spausdinimo j failg funkcijg (void).

5. Vaistiné

Ate¢jus Saltajam mety laikui, padidéja tikimybé perSalti ar susirgti gripu. Vaisty yra nemazai,

taciau skiriasi jy kaina ir laikas per kurj pasveikstama.

Sukurkite programa, suskaifiuojancig viduting gydymosi kaing i§ pateikty vaisty sgraso ir

atrenkancig tinkamus vaistus, kuriais gydytis kaina nevirSys pateiktos pinigy sumos.

Duomeny failo struktura:

e Pirma eiluté: vaisty skaiius ir pinigy suma.

o Likusios eilutés: vaisto pavadinimas, kiek tableciy per dieng gerti, kiek dieny reikia vartoti,
tabletés kaina.

Rezultaty failo struktiira:

e Vidutiné gydymosi kaina.

o Keliy vaisty kaina nevir$ija pinigy sumos.

e ISvardinami atrinkti vaistai po vieng pavadinima eilutéje.

Pvz.:

Duomenys.txt Rezultatai.txt
550

Prospan 2 21 2 67.3
Paxeladine 1 7 5 2

Acc 1301.15 Paxeladine
Flavamed 2 15 3.3 Acc

Brontex 3 14 2

Duomenys.txt Rezultatai.txt
590

Bronchipret 2 20 2.3 28'92

Stodal 356.4 Pertusinas
Pertusinas 1 30 2.5 Gelomvrtol
Gelomyrtol 3 14 1.1 Ambm))’(ol
Ambroxol 1 60 0.59

Duomenys.txt Rezultatai.txt
630

Hedeliksas 1 7 1.5

Gertolis 1 15 5.9 47.98
Ambroksolis 1 60 0.59 1

Prospan 2 21 2 Hedeliksas

Pakseladinas 1 7 5
Akumuliumiotas 1 30 1.15
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Reikalavimai

e Vaistg aprasanti struktura.
o Viduting kaing skaiciuojanti funkcija.

6. Studenty maratonas

Maratono bégimas yra viena i§ populiariausiy bégimo rung¢iy. Tavo uzduotis bus iSanalizuoti
bégimo rezultatus ir pateikti tam tikrg statistika.

Reikia paraSyti programg ,apskaiciuojancig bendra bégimo laiko trukme ir vidutinj bégiky greit;.
Rezultatuose pateikti pirmus 5 bégikus kuriy greitis yra didesnis uz vidurkj (jeigu tik 3 bégikai
grei¢iau bégo nei vidurkis, tai iSspausdinti tik 3), bendrag bégiky laika sekundémis ir vidutinj
bégiky greitj.

Duomeny faile pateikta informacija: bégiko vardas ir pavardés pirma raidé atskirta tasku,
sugaiStas laikas bégant sekundémis ir bégimo atstumas metrais. Nubégtas atstumas gali skirtis
(vieni bégo ilgesnj atstuma, kiti trumpesnj, pagal savo pajégumus).

duomenys.txt rezultatai.txt

20

Liam.R 705 5000
Sarah.M 709 5000
Stewart.M 730 5000
Rebecca.L 753 5000
Jessica.S 763 5000
Lauren.S 765 5000

Piers.G 770 5000 |Liam.R 7.09m/s
Rebecca.B 774 5000 | Sarah.M 7.05m/s
Austin.P 777 5000 | Stewart.M 6.85m/s
Jasmine.M 787 5000 | Rebecca.L 6.64m/s
Rachel.M 798 5000 [ Jessica.S 6.55m/s

Lisa.A 802 5000 |Bendras laikas: 15872s
Penelope.F 805 5000 | Greicio vidurkis: 6.33m/s
Stephen.M 809 5000
Pippa.G 814 5000
Matt.D 819 5000
Sean.K 857 5000
Jonathan.J 865 5000
Vanessa.P 883 5000
Angela.M 887 5000

Bendras laikas: 0s

0 Greicio vidurkis: 0.00m/s

Reikalavimai

o Bégika apraSanti struktiira.

Funkcija skirta nuskaityti duomenis.

Funkcija, skai¢iuojanti bendrg bégimo laika.
Funkcija, skai€iuojanti visy bégiky greiciy vidurkj.
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7. Siirio pjaustymas

Parduotuvése daznai galima pamatyti pardavinéjamg jvairy gabaliukais supjaustytg siirj. Siirio
gaminimo pramoné konstruoja jrenginius, kurie galéty supjaustyti sirj vienodos masés
gabaliukais. TacCiau jrenginiy kiiréjai susiduria su problemomis, kai norima pjaustyti Sveicariska
surj. Pavyzdziui, Emmentaler siiryje yra skyliy ir skylés yra skirtingy dydziy. Gabaliukas,
surj, kuris turi skyliy, vienodos masés gabaliukais.

Naudojant naujausias technologijas galima nustatyti skyliy vietg ir dydj mikrometry tikslumu.
Sprendziant Sig problema galima laikyti, kad skylés yra tobulos sferos formos.

Kickvieno nesupjaustyto stirio gabalo matmenys yra 100 x 100 x 100 milimetry. Tikslas —
supjaustyti §j gabalg j S vienodos masés gabaliuky. Kiekvienas stirio gabaliukas bus 100 mm
plocio, 100 mm aukscio. Jiisy pagalbos reikés nustant kiekvieno gabaliuko storj.

Ivestis

Pirmoje failo in.txt eilutéje yra du sveikieji skaiciai n ir s, kur 0 < n < 125 skyliy skai¢ius stiryje
ir 1 <s< 100 yra skaiCius gabaliuky, j kurios reikia supjaustyti siirj. Likusiose n eiluciy — 4
sveikieji skaiCiai r, X, y ir z apibudinantys sferg, kur r — sferos spindulys, x, y ir z sferos centro
koordinatés. Siy skai¢iy matavimo vienetai — mikrometrai. Pjiviai daromi lygiagreéiai z agiai.
Nesupjaustytas stris uzima taskus (X, y, z), kur 0 <x, y, z < 100 000, i$skyrus tuos, kurie yra tam
tikros skylés dalis.

Laikoma, kad skylés nepersidengia, bet gali liestis. Be to, skylés neiSeina uz siirio riby, bet gali
liesti sienas.

ISvestis

I failg out.txt iSvesti S gabaliuk% storius, pradedant nuo siirio pabaigos, kur z= 0. Didziausia
galima absoliuti paklaida yra 10~ (iSvesti 9 skai¢ius po kablelio).

in.txt | out.txt
25.000000000
04 25.000000000
25.000000000
25.000000000
in.txt out.txt
14.611103142
25 16.269801734
10000 10000 20000 20000 24.092457788
40000 40000 50000 60000 27.002992272
18.023645064
Pastabos

e Rekomenduojama naudoti binary search gabaliuko storio skai¢iavimui.

o Pjaunant gabaliuka, jmanoma, jog tam tikros skylés yra kertamos, todél gali reikéti
apskaiciuoti dalinj sferos tiirj, priklausomai nuo to, kurioje vietoje buvo kirsta skylé.

Reikalavimai

e Panaudoti struktiros duomeny tipg sferos informacijai saugoti. Be to, Sioje struktiiroje
sukurti funkcija sferos ttrio apskaiciavimui.

e Programos duomenis nuskaityti ir iSsaugoti sfery struktiiry masyve.

8. Automobiliai

Rokas yra jaunas studentas, todél jam svarbu sekti savo i§laidas. Rokas turi automobilj, taciau jo
automobilyje technika, apskaic¢iuojanti vidutines sgnaudas, yra sugedusi. Rokas kiekvieng karta
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nuvaziaves j kuro kolonéle registruoja duomenis faile duomenys.txt. Rokas visada pila pilng
bakg. Pirmoje failo eilutéje jrasytas Roko uzregistruoty duomeny kiekis n, likusiose n eiluciy —
kiekvienos kelionés duomenys — nuvaziuoty kilometry skaicius ir sunaudoto kuro kiekis.
Parasykite programa, kuri padéty Rokui suskaiciuoti savo automobilio vidutines kuro sgnaudas
100 km deSimtyjy tikslumu ir iSspausdinty jas faile sanaudos.txt.

Pradiniai duomenys | Rezultatai
5

100 5

200 10 5

300 15

200 10

300 15

Reikalavimai

o Sukurta ir naudojama struktiira, apraSanti kelionés duomenis.

e Sukurtas ir naudojamas struktiiry masyvas.

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void.

e Nuvaziuoty kilometry sumos skaiiavimo funkcija, grazinanti apskaiciuota reikSme¢ per
funkcijos varda.

e Viso sudeginto kuro kiekio skaiiavimo, grazinanti apskaifiuotg reikSme¢ per funkcijos
varda.

e Vidutiniy kelionés sgnaudy skai¢iavimo funkcija, grazinanti apskaiciuota reikSme per
funkcijos varda.

o Rezultaty raSymo funkcija void.

14 STRUKTURU MASYVAL DIDZIAUSIOS IR MAZIAUSIOS
REIKSMES PAIESKA

1. Automobiliy ieskojimo varzybos

Tomas ir Benas varzosi, kuris automobiliy turguje ras brangiausig ir pigiausig automobilius.
Draugai susitar¢, kad Tomas ieSkos tik BMW markeés automobiliy, o Benas — Audi. Laimés tas,
kuris ras ir brangiausia, ir pigiausig automobilj.

Pradiniy duomeny faile duomenys.txt duomenys pateikti tokia tvarka: pirmoje eilutéje n —
automobiliy kiekis, kitose n eiluciy — duomenys apie kiekvieng automobiliy turguje esantj
automobilj: marké, modelis, kaina. Duomenys skiriami tarpais.

Rezultaty faile rezultatai.txt i§vedami tokie rezultatai: pirmoje eilutéje — brangiausig automobilj
radusio vaikino vardas ("Brangiausias: vardas"), antroje eilutéje — pigiausig automobilj radusio
vaikino vardas ("Pigiausias: vardas"), treCioje eilutéje — kuris vaikinas, pagal Tomo ir Beno
priimtas taisykles, laiméjo varzybas ("Laim¢jo: vardas"). Jei niekas nelaiméjo varzyby, iSvedama
"Lygiosios".

Pastaba: automobiliy turguje bus tik po vieng pigiausig ir brangiausig automobilj.
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Pavyzdys:

duomenys.txt rezultatai.txt

8

Audi 80 600
BMW 330 3600
Audi A4 2700 Brangiausias: Tomas
Volkswagen Golf 1300 Pigiausias: Benas
Audi A6 5100 Lygiosios

BMW 320 6000
BMW 530 2000
Volvo V50 3000

Reikalavimai

o Sukurta ir panaudota struktiira, aprasanti vieno automobilio duomenis.
o Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void.

e Sukurtas pradiniy duomeny struktiiry masyvas.

e Sukurtas naujas Tomo rasty automobiliy struktiry masyvas ("BMW").
o Sukurtas naujas Beno rasty automobiliy struktiiry masyvas ("Audi").

e Funkcija, randanti brangiausig automobil;.

o Funkcija, randanti pigiausia automobilj.

o Rezultaty raSymo funkcija void.

2. Idéja Lietuvai

IDEJA LIETUVAI - nacionaliné iniciatyva (https://www.idejalietuvai.lt), siekianti suburti
nepriklausomos Salies Simtmecio slenkst] liudijancius protus, kuriems riipi miisy valstybés
18likimas, stiprybe ir gerove. Kaip gyvensime po 5, 10 ar... 100 mety? Kokig Lietuva paliksime
ateinancio Simtmecio kartoms? Kokiy valstybés masto idéjy jgyvendinimas uztikrins Lietuvos
gerove ateityje?

Trys reikSmingiausios idéjos, dél kuriy sutars Ziniasklaida, ekspertai ir visuomene, bus jvardytos
Valstybes stiprybés akte, kurj pasiraSys visa Lietuva.

Visos idéjos suskirstytos i n (2 < n < 20) grupiy. Kiekvienoje grupéje yra k idéjy (skirtingy
grupiy k reikSmeés skiriasi, 2 < k < 30). Kiekvieng id¢jg apibudina trumpas aprasas ir zmoniy,
balsavusiy uz tai, kad id¢ja verta jgyvendinti, skaicius.

Pradiniai duomenys surasyti faile ideja.txt. Pirmoje failo eilutéje nurodytas idéjy grupiy skaicius
n. Antroje eiluté¢je nurodytas grupés pavadinimas ir kiek idéjy k yra toje grupéje. Tolesnése k
eiluciy jraSyta informacija apie vieng grupés i1d¢ja: id€jos apraSas ir Zzmoniy, balsavusiy uz tai,
kad idéja verta jgyvendinti, skaiCius. Tolesnése pradiniy duomeny failo eilutése laikantis to
paties principo apraSomos kity grupiy idéjos.

ParaSykite programa, kuri j rezultaty failg idejalietuvai.txt jrasyty iSrinktas 3 reikSmingiausias
1d¢jas. Faile turi biiti jrasyta, kuriai grupei idéja priklauso, id€jos aprasas ir Zmoniy, balsavusiy
uz tai, kad idéja verta jgyvendinti, skaiCius. Rezultatai vienas nuo kito atskiriami tarpais.

Pastaba: pradiniy duomeny ir rezultaty failuose bus naudojamos tik lotyniskos didZiosios raidés.
Jei apraSai sudaryti i§ keliy zodziy, tuomet zodziai vienas nuo kito skiriami apatiniu briikSneliu.
Zodziai gali biiti trumpinami.
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Pradiniy duomeny failo pavyzdys:

2

SVIETIMAS 3

LIET._RISTYNES_MOKSL._ UGDYMUI 1
PO_"IPAD"_KIEKV._PENSININKUI 3
10000_JAUNUJU_INOVATORIU 3

ENERGETIKA 2

KOMPENS._FOTOEL._ELEKTROMOB. 3

SAULES ELEM. IR_PUSL. KURIMAS 22

Rezultaty failo pavyzdys:

ENERGETIKA SAULES ELEM._IR_PUSL. KURIMAS 22
SVIETIMAS PO_"IPAD"_KIEKV._PENSININKUI 3
SVIETIMAS 10000_JAUNUJU_INOVATORIU 3
ENERGETIKA KOMPENS. FOTOEL. ELEKTROMOB. 3
SVIETIMAS LIET._RISTYNES_MOKSL. UGDYMUI 1

Reikalavimai

o Sukurkite struktiira, apraSancig vieng idéja.

e Sukurkite pradiniy duomeny struktiiry masyva.

o Sukurkite skaitymo funkcija void.

e Sukurkite didziausios reik§més paieskos funkcija, grazinancia reikSme per funkcijos varda.

e | didZiausios reikSmés paieSkos funkcijg kreipkités 3 kartus, ieSkodami kiekvienos 1§ 3
reikSmingiausiy idéjy. Jei kelios idéjos yra vienodo reikSmingumo, tuomet jos visos turi
iraSytos | rezultaty failg.

e Sukurkite jraSymo j rezultaty funkcija void.

3. Moksliniai tyrimai ir eksperimentiné plétra (MTEP)

Lietuvos Respublikos statistikos departamentas (http://osp.stat.gov.It/) pateikia informacija apie

asmenis, dalyvaujanéius MTEP. Pirmoje pradiniy duomeny failo tyrimai.txt eilutéje jrasytas

sektoriy, vykdanc¢iy MTEP, skaiCius S, pradiniai analizés metai prmetaiir galutiniai analizés

metai gmetai. Tolesnése s eiluéiy surasyti sektoriy pavadinimai (vienas ar keli Zodziai, vienas

nuo kito skiriami apatiniu bruksneliu, naudojamos vien lotyniskos raides) ir tiek sveikyjy skaiciy

dvejety, kiek yra analizés mety. Pirmasis dvejeto skaicius rodo, kiek vyry dalyvavo MTEP,

antrasis — motery skaiciy.

s reikSmeé ir mety skaicius >= 1 ir <= uz 50.

Parasykite programg, kuri analizuoja pateiktus statistinius duomenis:

o kuriame sektoriuje analizuojamame mety intervale dirbo daugiausia motery. Jei yra keli tokie
sektoriai, turi biiti iSvedamas tas sektorius, kuris pradiniame saraSe yra auks$¢iausiai,

o kuriame sektoriuje analizuojamame mety intervale dirbo maZiausia vyry. Jei yra keli tokie
sektoriai, turi biiti iSvedamas tas sektorius, kuris pradiniame sgrase yra Zemiausiai;

e koks yra kiekvienais tyrimo metais MTEP dalyvaujan¢iy asmeny skaicius bendrai paémus
visus sektorius (skai¢iuoti vienais metais MTEP dalyvaujanciy asmeny sumg).

Rezultatai rezultaty faile tyrimairez.txt turi baiti iSsaugoti taip, kaip pateikta pavyzdyje.

Pradiniy duomeny failo pavyzdys:

32012 2014

Mokslas 6921 9663 7036 9491 6757 9218
Valdzia 1154 1502 1217 1552 1238 1615
Verslas 1928 935 2276 1179 2917 1488

Rezultaty failo pavyzdys:
Mokslas 9663

Valdzia 1154

2012 22103

2013 22751

2014 23233
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Reikalavimai

o UzZzdaviniui spresti reikalingas duomeny struktiiras pasirinkite savo nuozitra.

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void.

o Didziausios ir maziausios reik§meés paieskos funkcijos, grazinancios apskaiciuotas reikSmes
per funkcijos varda.

o Sumos skai¢iavimo funkcija, grazinanti apskai¢iuota reikSme per funkcijos varda.

4. Kontrolinio darbo rezultatai

Mokiniai per kontrolinj darbg turéjo atlikti kelias uzduotis, kuriy kiekvienos jvertinimas sudare

tam tikra bendro jvertinimo dalj.

Pradiniy duomeny failo kontrolinis.txt pirmoje eilutéje jraSytas kontrolinj darbg atlikusiy

mokiniy skai¢ius n (2<n<30) ir kelias uzduotis k (2<k<7) mokiniai turéjo atlikti. Antroje

pradiniy duomeny failo eilutéje jraSyta k realiyjy skaiciy — kiekvienos uzduoties jvertinimo dalis

formuojant bendrg kontrolinio darbo jvertinimg. Tolesnése n eilu¢iy surasyta informacija apie

kiekvieng mokinj: vardas, pavardé¢ ir k sveikyjy skaiciy, kiekvienos uzduoties jvertinimas

desimtbaléje sistemoje.

ParaSykite programa, kuri j rezultaty failag kontrolinisrez.txt i$vesty informacija:

e kokj galutinj jvertinimg gavo kiekvienas mokinys. Galutinis jvertinimas yra deSimtbalés
sistemos sveikasis skaicius, gautas pritaikius matematinio apvalinimo taisykles;

e mokiniy, gavusiy geriausius kontrolinio darbo jvertinimus, sarasg (mokiniai sgrase eina tokia
tvarka, kaip ir pradiniame sarase);

e mokiniy, gavusiy blogiausius kontrolinio darbo jvertinimus, sarasg (mokiniai sgraSe eina
tokia atbula tvarka, negu iSvardinti pradiniame sarase);

« rezultaty faile iSveskite informacija tokia tvarka, kaip pateikta rezultaty failo pavyzdyje.

Pradiniai duomenys Rezultatai

VISI
35 Jonas Jonait_ig 10
0202020202 Petras Petraitis 8

Jonas Jonaitis 10 10 10 10 10 Antanas Antanaitis 5

Petras Petraitis 8 8 8 8 8 GERIAUS.I .
Antanas Antanaitis55555 Jonas Jonaitis 10
BLOGIAUSI
Antanas Antanaitis 5
VISI
Jonas Jonaitis 10
35 Petras Petraitis 5
0.20.20.20.20.2 Antanas Antanaitis 5
Jonas Jonaitis 10 10 10 10 10 GERIAUSI
Petras Petraitis 55555 Jonas Jonaitis 10
Antanas Antanaitis55555 BLOGIAUSI

Antanas Antanaitis 5
Petras Petraitis 5

VISI

Jonas Jonaitis 10
Petras Petraitis 10
Antanas Antanaitis 10
GERIAUSI

Jonas Jonaitis 10
Petras Petraitis 10
Antanas Antanaitis 10
BLOGIAUSI
Antanas Antanaitis 10

35

0.20.20.20.20.2

Jonas Jonaitis 10 10 10 10 10
Petras Petraitis 10 10 10 10 10
Antanas Antanaitis 10 10 10 10 10
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Petras Petraitis 10
Jonas Jonaitis 10

Reikalavimai

o Sukurkite struktiira, sauganc¢ia mokinio varda ir galutinj jvertinimg.

e  Sukurkite 3 struktiiry masyvus — visy, geriausiy ir silpniausiy mokiniy.

¢ Sukurkite pradiniy duomeny skaitymo funkcija void.

¢ Sukurkite vieno mokinio galutinio jvertinimo skai¢iavimo funkcija, grazinancia apskaiciuotg reikSme
per funkcijos varda. I Sia funkcijg galite kreiptis skaitymo funkcijoje, arba sukurti papildoma void
funkcija, kurioje kreipsités skai¢iuodami galutinj jvertinima.

o Sukurkite geriausio jvertinimo vietos paieskos funkcija, grazinancia reik§me per funkcijos varda.

o Sukurkite blogiausio jvertinimo vietos paieSkos funkcija, grazinancia reik§me per funkcijos varda.

e Sukurkite void funkcija, formuojancig geriausiai paraSiusiy mokiniy struktiiry masyva i§ pradinio
masyvo.

e Sukurkite void funkcija, formuojanéig blogiausiai parasiusiy mokiniy struktiiry masyva i§ pradinio
masyvo.

e Sukurkite rezultaty raSymo funkcija, j kurig kreipkités 3 kartus: jraSydami visy, geriausiai ir
blogiausiai parasiusiy kontrolinj darbg mokiniy rezultatus.

15.STRUKTURU MASYVAL DUOMENU ATRANKA, RIKIAVIMAS

1. KrepSinio rungtynés

KrepS$inio rungtyniy sekretorius registruoja kiekvieno zaidéjo pelnytus taskus vos tik jam juos
pelnius. Jis juos raso i failag duomenys.txt. Pirmoje failo eilutéje uzrasytas uzregistruoty
duomeny kiekis n. Tolesnése n eiluciy - jvesti duomenys - zaidéjo numeris, komanda, pelnyti
taskai.

Parasykite programa kuri suskaiciuoty kiek kuris zaidéjas buvo rezultatyviausias,kiek jis jmeté
tasky ir kuri komanda laiméjo ir i§spausdinty rezultatus faile rezultatai.txt.

duomenys.txt | rezultatai.txt

5

7 Zalgiris 2
9 Zalgiris3 |95

3 Rytas 1 Zalgiris
9 Zalgiris 2
3 Rytas 2

Reikalavimai

o Sukurta ir naudojama struktiira Zaid¢jo taskams registruoti.

e Sukurti ir naudojami struktiiry masyvai - pirmos komandos protokolui, antros komandos
protokolui, bendrai statistikai.

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void.

e Bendro struktiiry masyvo formavimo funkcija void.

o Rezultatyviausio Zaid¢jo nustatymo funkcija graZinanti reikSme per funkcijos varda.

o Komandos laimétojos nustatymo funkcija grazinanti reikSme per funkcijos varda.

e Rezultaty raSymo funkcija void.

2. Geriausias futbolininkas

Futbolininkai A ir B varZosi tarpusavyje, kuris jmu$ daugiau jvar¢iy per nustatyta varzyby
skaiCiy. Sukurk programa, kuri apskaiciuoty ir jvardinty, kuriam futbolininkui sekési geriau!

Duomeny faile ("duomenys.txt") duomenys pateikti tokia tvarka: pirmoje eiluteje - A
futbolininko vardas ir pavardé (du atskiri ZodZiai), antroje eilutéje - B futbolininko vardas ir
pavarde (taip pat du atskiri ZodZiai), treCioje eilutéje - uzfiksuoty varzyby skaicius n, o likusiose
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n eiluciy pateikta po du skaicius - pirmas skaicius yra A futbolininko jvarciy skaicius, o antras -

B futbolininko jvar¢iy skaicius.

Uzduotis:

e Nuskaityti duomenis j du atskirus masyvus (atskirai futbolininkams A ir B).

e Rasti, kuris futbolininkas jmusé¢ daugiau jvarciy per visas varzybas.

e Rezultaty faile ("rezultatai.txt") iSvesti futbolininko varda, pavarde, o kitoje eilutéje -
mazejimo tvarka surikiuotus atskiry varzyby jvarciy kiekius.

Pastaba: Futbolininkai niekada nebus jmus¢ po vienodai jvarciy.

Duomeny failo pavyzdys:

duomenys.txt rezultatai.txt

Cristiano Ronaldo
Lionel Messi

5

21 Lionel Messi
22 33211

13
21
23

Reikalavimai

e Duomeny skaitymo funkcija void.

e Rezultaty raSymo funkcija void.

e Du struktiry masyvai - futbolininkui A ir B.

e Vieno futbolininko visy jvarciy skai¢iavimo funkcija.
« Rikiavimo funkcija void.

3. Giminés istorija

Antanas tvarkydamas seneliy sodybos palépe surado dokumentg su Zmoniy vardais ir asmens

kodais. Senelio paklausé, kokiy Zzmoniy duomenys suraSyti popieriaus lape. Senelis Antanui

atsake, kad tame lape suraSyta giminés istorija. Antanas internete susirado informacija, kaip

formuojamas asmens kodas ir nusprendé¢ i$Sifruoti dokumenta.

Lietuvos gyventojy registre kiekvienas gyventojas turi unikaly asmens koda, kuris

suformuotas pagal standarta Lietuvos RST 1185-91 ,,Asmens kodas. Sudétis ir struktiira®,

jsigaliojusj nuo 1991 m. gruodzio 1 d. Tai yra unikali vienuolikos deSimtainiy skaitmeny seka,

Zyminti asmenj ir naudojama duomenims apie jj kaupti valstybés tvarkomose duomeny bazése.

Asmens kodas susideda 1§ 11 skaitmeny, pvz.: 33309240064:

e pirmasis rodo gimimo Simtmetj ir asmens lytj (1 — XIX a. gimgs vyras, 2 — XIX a. gimusi
moteris, 3 — XX a. gimgs vyras, 4 — XX a. gimusi moteris, 5 — XXI a. gimes vyras, 6 — XXI
a. gimusi moteris);

e tolesni Se$i — asmens gimimo mety du paskutiniai skaitmenys, ménuo (du skaitmenys), diena
(du skaitmenys);

o dar tolesni trys skaitmenys — tg dieng gimusiy asmeny eilés numeris;

e paskutinis — i$ kity skaitmeny iSvedamas kontrolinis skaicius.

Pradiniy duomeny failo gimine.txt pirmoje eilutéje jrasyta, kiek jrasy n (n < 100) yra Antano

surastame dokumente. Tolesnése n eiluciy jrasytas vardas (vienas zodis) ir asmens kodas.

Vienam asmeniui skirta viena eiluté.

Rezultaty faile giminerez.txt turi biiti pirmiausia suraSytos giminés moterys, pradedant nuo

vyriausios, baigiant jauniausia, nurodant gimimo metus, ménesj ir dieng. Po to nuo vyriausio iki

jauniausio i§vardinti giminés vyrai, nurodant gimimo ménesj ir dieng. Jei vyry, arba motery lape

nebuvo, tuomet i1§vedamas zodis NERASTA (Zr. pradiniy duomeny ir rezultaty pavyzdzius).

71



Varda, metus, ménesj ir dieng vienas nuo kito atskirkite tarpais. Ménesiy pavadinimus rasykite
be diakritiniy Zenkly (nenaudokite g, ¢, ¢, € ir t.t.).

Pradiniai duomenys Rezultatai

6 MOTERYS

Romas 36508230023 | Yeronika 1902 kovo 19

- Antanina 1932 spalio 6

Antanina 43210060068 Asta 2001 lapkricio 30

Asta 60111300321 VY RA] P

Veronika 40203190010 .
Pranas 1905 sausio 15

Pranas 30501150007 Romas 1965 rugpjucio 23

Martynas 50310241123 Martynas 2003 spalio 24
MOTERYS

3 Zuzana 1902 kovo 19

Emilija 43210060068 Emilija 1932 spalio 6
Karolina 60111300321 | Karolina 2001 lapkricio 30
Zuzana 40203190010 | VYRAI

NERASTA

Reikalavimai

« Naudokite struktiiras ir struktiiry masyvus.

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void().

e Vieno zmogaus gimimo mety, ménesio ir dienos iSskyrimo i§ asmens kodo funkcija void().

e Meénesiy, iSreiksty skaiciais nuo 01 iki 12, konvertavimo ] Zodzius funkcija, grazinanti
reikSme per funkcijos varda.

o Rikiavimo pagal amziy funkcija, i kurig reikia kreiptis 2 kartus: su vyry ir motery struktiiry
masyvais.

e Rezultaty iSsaugojimo faile funkcija, i kurig reikia kreiptis 2 kartus: su vyry ir motery
struktiiry masyvais.

4. Katiny slidinéjimo varzybos

Katiny bégimo varzyboms registravosi n (2 < n < 50) katiny. Stadione yra 8 slidin¢jimo takeliai.
Katinai atsitiktinai suskirstyti j K grupiy taip, kad grupéje biity ne maziau kaip du katinai.
ParasSykite programa, kuri i§ kiekvienos grupés atrinkty puse katiny slidininky, pasiekusiy
geriausius rezultatus. Jeigu grup¢je yra nelyginis skaiCius katiny, tada atrenkama vienu katinu
maziau (pvz., i§ penkiy slidininky atrenkami du pasiekusieji geriausius rezultatus). Zinoma, kad
visi katiny pasiekti rezultatai yra skirtingi.

Duomenys pateikiami tekstiniame faile pradinis.txt. Pirmoje failo eilutéje nurodomas grupiy
skaicius k. Toliau i eilés pateikiami visy katiny grupiy sgrasai tokia tvarka:

* pirmoje saraso eiluteje pateikiamas katiny skai¢ius grupéje;

* toliau — kiekvieno katino Seimininky pavardé ir katino vardas (sudaro po vieng Zodj, be
diakritiniy Zenkly) ir rezultatas (minutés, sekundés). Vieno katino duomenims skiriama viena
eilute.

Rezultatai pateikiami tekstiniame faile galutinis.txt. Spausdinamas visy atrinkty katiny sgrasas
pasiekto rezultato laiko didéjimo tvarka. Vieno katino duomenims skiriama viena eiluté:
Seimininky pavarde, katino vardas ir rezultatas (minutés ir sekundés).
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Pradiniai duomenys Rezultatai

3

4

Petraiciu Rainis 4 25
Jonaiciu Juodis 3 59
Stankunu Rudis 4 15
Masiliunu Mazius 6 20 | Staskunu Baltis 3 55
2 Kalniu Micius 3 58
Petkunu Rainis 6 45 Jonaiciu Juodis 3 59
Staskunu Baltis 3 55 Sereiku Kicius 4 2

5 Stankunu Rudis 4 15
Kalniu Micius 3 58
Sereiku Kicius 4 2
Dambrausku Rainis 4 5
Dubausku Micius 4 4
Kikuciu Rainis 4 6

Reikalavimai

e Naudokite masyvus su struktiiros tipo elementais.
e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija void().

« Rikiavimo funkcija void().

e RaSymo i failg funkcija void().

e @Gali buti papildomy funkcijy.

5. PieStukai

Turime n (1 < n < 100) spalvoty piesStuky naudojimo istorijg. PieStukai naudojimo metu buvo
droziami peiliu arba droztuku. NudroZtais pieStukais buvo braizomi bréZiniai. Taip pat jie galéjo
biiti nultize. Naudojimo istorija koduojama raidémis: D — drozimas droztuku, P — droZimas
peiliu, B — braizymas, L — [izimas.

Parasykite programa, kuri nustatyty likusj pieStuky ilgj ir surikiuoty pieStukus nuo ilgiausio iki
trumpiausio. Jei pieStuky ilgiai sutampa, tuomet pieStukai turi biiti rikiuojami pagal spalva
abeécéles tvarka.

1. Naudojimo pradZioje visi pieStukai yra nauji, nedrozti ir yra 15 cm ilgio.

2. DrozZiant piestuka peiliu, jis sutrumpéja 10 mm.

3. Droziant pieStuka droztuku, jis sutrumpéja 7 mm.

4. Jeigu braizant brézinius pieStukas nenuliiZta, jis sutrumpéja 7 mm, jeigu pries tai buvo droZtas
peiliu.

5. Jeigu braiZzant bréZinius pieStukas nenuliizta, jis sutrumpéja 5 mm, jeigu pries tai buvo droZtas
droZtuku.

6. PieStukas gali nuliizti droziant arba braiZant.

7. Jeigu piestukas luzta, tai jis sutrumpéeja 10 mm (buvo droztas peiliu) arba 7 mm (buvo droztas
droztuku).

Pradiniai duomenys yra faile piestukai.txt. Pirmoje failo eilutéje yra pieStuky skaicius n,
kitose n eiluc¢iy yra pieStuky naudojimo istorijos. Eilutés pradzioje yra piestuko spalva (vienas
zodis). Toliau eiluteje yra pieStuko naudojimo veiksmai (maziau negu 100).

Rezultaty faile piestukairez.txt turi biiti spausdinami piestukai, surikiuoti ilgio mazéjimo tvarka.
Spausdinama pieStuko spalva ir jo ilgis, naudojimosi istorijos pabaigoje, milimetrais.
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Pradiniai duomenys Rezultatai
3 Zalias 140
Melynas PBLDBPLPB Melvnas 81
Raudonas DBDBDBDLDBDBDBL y

. Raudonas 62
Zalias P
Reikalavimai

o Naudokite masyva su struktiiros tipo elementais. Gali biiti naudojami ir kity tipy masyvai.
o Rikiavimo funkcija void().
e Rasymo | failg funkcija void().

16.ELEMENTU SALINIMAS IR JTERPIMAS I8/ STRUKTURU
MASYVA

1. Permoka uz elektros energija

Energijos skirstymo operatorius gavo duomenis apie n klienty atliktas jmokas tam tikru
laikotarpiu. Kai kurie klientai permokéjo uz sunaudoty elektros energija. Energijos skirstymo
operatorius, siekdamas iSvengti nuostoliy, jei elektros energija pabrangty, nori iSbraukti
permokéjusius klientus i§ sgraso. ParaSykite programa, kuri i§ pradinio sgraso iSbraukty uz
elektros energija permokéjusius klientus. Laikoma, kad klientas permokéjo uz elektros
sunaudojima, jei ta diena, kai darbuotojas tikrino skaitiklio rodmenis, skirtumas tarp skaitiklio
parodymy, kuriuos deklaravo gyventojas ir darbuotojo uzfiksuoty skiriasi daugiau kaip 50
kilovatvalandziy, t.y. gyventojo nurodyti skaitiklio parodymai yra didesni uz darbuotojo
uzfisuotus. Tie gyventojai, kurie paskutinj karta deklaravo duomenis daugiau kaip pries 14
dieny, permokéjusiais nelaikomi, nors jy jrasyti skaitiklio rodmenys yra didesni uz darbuotojo
uzfiksuotus daugiau kaip 50 kilovatvalandziy.

Pradiniy duomeny failo permoka.txt pirmoje eilutéje jrasytas klienty skai¢ius n (n <= 100),
elektros skaitiklio tikrinimo data (metai, ménuo, diena). Tolesnése n eiluciy jrasyta informacija
apie kiekvieng klienta: pavardé, paskutiné mokéjimo data, kliento deklaruoti skaitiklio
rodmenys, energijos skirstymo operatoriaus uzfiksuoti duomenys.

Rezultaty faile permokarez.txt turi biiti pateiktas gyventojy saraSas, gautas iSbraukus
permokéjusius gyventojus. Naujo sgraSo jrasai turi biiti iSdéstyti taip: pavardé, paskutiné
mokéjimo data, kliento deklaruoti skaitiklio rodmenys, energijos operatoriaus uZzfiksuoti
duomenys. Jei visi gyventojai permokéjo uz elektros energija, tuomet rezultaty faile turi biiti
jraSyta: SARASAS TUSCIAS.

Pradiniai duomenys Rezultatai

32018 01 09
Jonaitis 2017 12 30 175200 | Jonaitis 2017 12 30 175 200

Antanaitis 2017 11 25 400 300 | Antanaitis 2017 11 25 400 300
Petraitis 2017 12 30 600 500

Reikalavimai

e Naudokite struktiiras ir masyvus su struktiiros tipo elementais.

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija.

e Daty skirtumo skai¢iavimo funkcija (-0S).

e Vieno elemento i$ saraso Salinimo funkcija.

e Perbégimo per pradinj sarasa, Salinant visus permokéjusius klientus, funkcija.
e Rezultaty raSymo i failg funkcija.
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2. FLL regioniniy varzyby apibendrintas protokolas

Pasaulinés First LEGO league varzybos vienu metu vyko keliuose regionuose. Kiekviename
regione dalyvavo tam tikras skaiCius komandy. | pagrinding varzyby koordinavimo bisting
kiekvienas regionas atsiunté protokolus, kuriuose nurodyti komandy pavadinimai ir galutiniai
jvertinimai. Varzyby bistin¢je bendras protokolas formuojamas jterpiant | pirmojo regiono
protokolg kity regiony duomenis. Visy regiony protokoluose duomenys isdéstyti galutiniy
jvertinimy maz¢jimo tvarka (vienody jvertinimy nebuvo).

Sudarykite programa, kuri suformuoty bendra protokola.

Pradiniy duomeny failo protokolas.txt pirmoje eilutéje nurodytas regiony skaicius n (n <= 20).
Toliau surasyti kiekvieno regiono duomenys: regione dalyvavusiy komandy skaicius k (k <= 20),
komandy pavadinimai (vienas zodis) ir vertinimai taskais (sveikasis skai¢ius).

Rezultaty faile protokolasrez.txt turi buti jraSytos komandos nuo stipriausios iki silpniausios,
nurodant komandos pavadinima, surinkty tasky skaiiy ir i$ kurio regiono komanda yra (1, 2 ir
t.t).

Pradiniai duomenys | Rezultatai
2
3 Informikai 75 2
Kvatokliai 45 .
L Programmeriai 65 2
Svajokliai 15 -
Zirzliai 10 A
5 Kvatokliai 45 1
Informikai 75 Kolibriai 40 2
s Svajokliai 15 1
Programmeriai 65 . e
. Rimtuoliai 12 2
Ereliai 55 Zirzliai 10 1
Kolibriai 40
Rimtuoliai 12
Reikalavimai

o Naudokite strukttiras ir masyvus su struktiiry tipo elementais.

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija, kuri suformuoja pirmojo regiono komandy sarasa, i
kurj bus jterpiamos likusiy regiony komandos. Skaitymo funkcijoje gali biiti kreipiniy j kitas
funkcijas.

e Vietos, kur jterpti nauja elementa, nustatymo funkcija.

e Vieno elemento jterpimo funkcija.

e Rezultaty raSymo i failg funkcija.

3. Prekiy galiojimo laikas

Parduotuvés darbuotojai tikrina prekiy galiojimo laikg. Prekés, kuriy galiojimo laikas baigiasi
greiciau kaip po 3 dieny, perkeliamos j kitg lentyna.

Parasykite programa, kuri i$ pradinio prekiy sgraSo iSbraukty ir j naujg sarasg perkelty prekes,
kuriy galiojimo laikas baigsis grei¢iau kaip po 3 dieny.

Pradiniy duomeny failo prekes.txt pirmoje eilutéje jrasytas prekiy skaicius n (n <= 500) ir data
(metai, ménuo, diena), kada prekeés tikrinamos. Tolesnése n eiluciy pateikiama informacija apie
kiekvieng preke: pavadinimas (vienas Zodis), galiojimo pabaigos data (metai, ménuo, diena).
Rezultaty faile prekesrez.txt turi biiti pateikti 2 saraSai: pradinis sgrasas, kuriame liko prekes,
kurioms iki galiojimo pabaigos liko 3 ir daugiau dieny ir prekiy, kuriy galiojimo laikas baigiasi
grei¢iau negu po 3 dieny, saraSas. Jei kuriame nors saraSe prekiy néra, tuomet i§vedamas Zodis
NERA. Rezultaty iSvedimo pavyzdis pateiktas zemiau.
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ILGAS GALIOJIMO LAIKAS
Sviestas 2018 03 15

Makaronai 2018 12 15

TRUMPAS GALIOJIMO LAIKAS
Duona 2018 02 15

3201802 14

Duona 2018 02 15
Sviestas 2018 03 15
Makaronai 2018 12 15

ILGAS GALIOJIMO LAIKAS
3201802 14 Duona 2018 02 19

Duona 2018 02 19 Sviestas 2018 03 15

Sviestas 2018 03 15 Makaronai 2018 12 15

Makaronai 2018 12 15 | TRUMPAS GALIOJIMO LAIKAS
NERA

Reikalavimai

o Naudokite struktiiras ir masyvus su struktiiry tipo elementais.

e Pradiniy duomeny skaitymo funkcija.

e Daty skirtumo skai¢iavimo funkcija (-08).

e Vieno elemento Salinimo funkcija.

e Naujo sgraso formavimo funkcija.

e Rezultaty rasymo j failg funkcija (kreiptis 2 kartus: su ilgo galiojimo laiko prekiy sarasu ir
trumpo galiojimo laiko sgrasu).
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